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本学期，根据学校五育并举、公平优质、特色鲜明、引领未来的工作思路，教务处以教学常规管理为核心、以课程建设、教研为重点、以提升教学质量为目标，充分发挥教务处“指导、督查、服务”的功能。配合学校“新优质学校”培育建设、“省劳技课程基地”建设的继续深化，教务处这个团队认认真真做好本学期教学条线的各项工作，出色完成学校布置的各项任务。现将本学期工作总结如下：

一、规范组织开学工作和学期结束工作 

1.规范完成小升初报名招生工作

按校长室意见，严格控制学额，出色完成小升初报名招生工作。学校根据有关规定出台了小升初《招生方案》，并上报区教育局。外地生的录取工作严格按照“五步六证”流程操作。

2. 公平、公开、公正做好分班工作

根据学校安排，今年的初一、初二、初三年级全部排成平行班。本着公平、公开、公正的原则，在顾校长的亲临指导下，按初初一时两个学期的期中、末共四次成绩的总均分来排名次的方式分班，并采用二次抽签的方式十个班主任抽取了各自的学生名单。26日，初一分班也最终确定，并公布学生名单，为学生30日顺利的报到注册做好了准备工作（由于今年情况特殊，开学后还有学生陆续报到）；8月28日下午顺利完成初三班主任抽签。

3.按时下发“三表”，保证学校开学工作顺利进行

开学前两周筹谋课表并根据教师实际情况不断调整教师课务，至8月30日全校课表确定。8月31日下发初三课表，各年级组安排好早读、辅导、晚自修等事宜。

4.提前制定学校教学期末结束工作计划

根据学校总体工作的安排，12月21日，教务处就未雨绸缪，精心安排学校的期末教学工作。内容从组织各科期末复习开始，到进行期末考试，到阅卷安排，成绩汇总分析，各种教学资料上交归档等等，时间跨度从2020年12月21日到1月28日本学期结束。做到目标明确，责任到人。并把这份期末结束工作安排表发到学校办公梦之队上，让全校教师明确工作安排和要求。

5.布置各备课组安排期末复习工作

教务处根据期末工作计划，布置各备课组制定期末复习计划。针对学生到期末学习动力不足，纪律有所松懈的现象，教务处要求各备课组从端正态度、集中注意力等心理方面和注重方法、技巧和有效利用时间等方面制定复习计划，具体指导学生做好期末复习工作，落实到复习内容和具体的时间。教务处利用国旗下讲话契机，进行期末复习和诚信考试动员。 

二、扎扎实实做好教学常规管理工作

教务处根据校长室精神，牢固树立“教学质量生命线”的意识，加强教学监控，重视过程管理，以促进教学质量稳步提高。本学期主要做了以下各项工作：

1.严格执行“五严”规定，进行学校层面的监控。

严控学生在校学习时间（每天不超过7小时）和作业量，保证学生每天一小时的阳光体育运动。值勤人员每天关注执行“五严”情况，教务处重点关注各班放晚学情况，经常在“梦之队”提醒，要求教师做到“五严”警钟时时敲，学生安全挂心头。天气转凉暗的早，准时放学保平安，教务处每天密切关注并督促各班放学时间。

2.认真执行“一日二巡”工作

开学来，上课期间巡视情况来看，总体较好，无严重的违纪违规现象发生，但课内、课外罚站学生现象较多。教师课余时间都能在办公室认真批改学生作业，或进行教学问题探讨交流等集体备课活动,办公氛围总体较好；发现有不良现象及时反馈。

3.强化教研组、备课组建设

（1）为进一步提高教研组和备课组的效能，推进教育教学研究工作，提升教师专业素养，提高业务骨干水平。8月29日下午，在行政楼317会议室，长安中学教务处和教师发展处共同举行了教研组长、备课组长会议，会议由教务处吴军主任主持。
　　会议首先由顾翔海校长和吴军主任为新任的教研组长、备课组长颁发聘书。紧接着教务处主任吴军、副主任朱旭东就各自分管的教学常规、教研组建设、教技工作谈了新学期的工作设想，布置新学期任务，并就相关工作提出了明确的要求。

随后，教师发展处的杨敏主任布置了本学教科研、师训工作的相关要点；教务处季明辉主任就本学期教务工作作了重要讲话，部署了近阶段教学工作，要求大家要科学合理制订教学计划，加强集体备课，在工作中多研究反思，不断提升自身工作能力和专业水平。

最后顾翔海校长作了总结讲话，他首先肯定了各教研组的工作成效，指出教研组长在学校教学管理和教学研究中起着纽带与桥梁作用，要全面提高学校教学质量，教研组长工作任重道远。要求各教研组要加强教学常规的精细管理，制定切实可行的工作计划，立足常规工作，强化过程意识和质量意识，改进方法，创新工作、高效工作；要开展丰富多彩的教研活动，提高教研的积极性，加强集体研讨，发挥集体的智慧。

本次会议，明确了长安中学新学期教学工作的目标，指明了长安中学今后教学工作的方向，提高了认识，统一了思想，增强了责任，为新学期各项工作的有序、顺畅开展打下了基础。

（2）各教研组的公开课教学活动也开展的有声有色，并且除体育外的公开课均在录播室进行活动，上课过程录像存档。与外校“同课异构”等教研活动正逐步成为长中的教学常态，一年来共进行了初一数学、初三化学、初二物理、数学以等学科的“同课异构”。探讨研究的层次越来越高，评课时也各抒己见，教师客观、公正、全面的评价水平也在日益提升。

4.定期进行教学常规检查

教务处组织各教研组长分别进行了四次教学常规检查，每次检查侧重点有所不同。各教研组长对全体教师的备课教案、听课笔记、教学进度完成情况、作业检查批改等内容进行了认真、细致地检查。各教研组长对本组的常规工作进行了总结，发现本组的亮点，反映本组的问题并提出改进建议。教务处还对各教研组、备课组的工作台账进行了检查，发现各教研组长、备课组长对活动的记录认真、完整。 

5.抓好教学质量分析

（1）9月21日，全体初三中考学科教师在行政楼317会议室，召开了初三第一次教学质量分析会议。会议由教务处主任吴军主持，分管教学的副校长顾翔海出席了会议。
  本次会议，年级组长胡依静首先对初三年级的总体情况作了详细的汇报，也对各班考试情况进行了比较分析；接着，各备课组长就本学科在本次考试中暴露出的问题进行了重点分析，对现在学生的状况很是着急，都表示任重而道远，但是还是会千方百计，在困境中找出路，排除万难，向前进！班主任代表就自己班级的情况，做了细致的分析。他们有重点，有思路，有方法，为了构建和谐而稳定的班集体不断地在努力！ 

最后，顾翔海副校长把我校和兄弟学校的情况做了比较，让我们认清了我们初三的形势。同时，提出了切实可行的措施，给我们指明了方向。顾校长让我们要有信心，认清形势，捋起袖子，向前进！这一下子燃起了我们初三教师的斗志！ 
  此次会议为2021年的中考争创佳绩奠定了扎实的基础。

（2）11月2日初三年级全体老师在行政楼317室召开了本学期第二次质量分析会——期中质量分析会。会议由教务主任吴军主持，分管教学副校长顾翔海和书记校长黄高翔出席会议。会议共分五个议程。首先由年级组长胡依静老师阐述年级学情，接着五位备课组长对各学科成绩进行分析；然后由两位班主任代表发言，强调初三班主任抓重点学生，抓学生各科平衡；顾校长则从数据进行学情分析、今后的措施以及有关数学英语分层四个方面做了明确的要求；最后黄校长作了重要讲话，谈了学校的发展趋势，本届学生的具体情况，要求大家要抓住高分率、及格率两个重点，充分借助成功经验，认真做好常规工作，特别要重视课堂教学效率，进行中考动态研究，要有合作意识，互帮互助，齐心协力共同打好2021届中考战。此次会议目的是认真、理性分析总结期中考试，摸清这届学生存在的问题与不足，部署后阶段教学工作，大家同意思想，力争在以后的教学中取得更大进步。 

（3）初一、二年级各学科备课组利用教研活动时间分别进行了两次阶段检测的质量分析，期中考试后以教研组为单位进行了各学科的质量分析。全体考试科目老师认真探讨各学段学生学习情况以及教与学双方存在的问题，进一步明确了后阶段教学的目标和任务，不同形式的质量分析取得了很好的效果。

6. 精心组织期中、期末考试

（1）11月4—5日，1月25日-1月26日教务处精心组织了期中、期末考试。两次考试继续实行领卷、交卷签名和教务处验卷的措施，做到了整个流程零差错。

7.聚焦课堂，始终推行“开门听课”，做好“校园开放日”工作，组织对外公开课，积极参与课改共同体学校同课异构活动。

（1）在“人人一堂公开课”正常开展的同时，推行“推门听课”。根据校长室安排，全体行政、教研组长及所在年级考核期内的教学条线骨干教师进入相应年级的班级听课调研，听课后及时跟有关教师进行交流，促进课堂教学质量的提高。

（2）做好9月10日“校园开放日”相关工作

为了让家长深入课堂，全面了解孩子在校的学习及教师的教学情况，加强家校合作，也为了更广泛地听取家长对学校工作的意见及建议，促进学校教育教学工作的不断进步与发展，形成教育合力，提高办学质量。9月10日，长安中学开展了家长开放日活动，以此来庆祝教师节。

活动现场，受邀家长纷纷来到自己孩子所在班级，观摩大课间、随班听课。大课间中，有序的组织、丰富的锻炼活动让孩子们振奋，鼓舞一天的学习热情，让家长欣慰；课堂上，教师生动新颖的教学方式获得了家长的高度评价；课后，家长回到孩子所在的班级，和班主任与科任老师沟通交流。活动结束后，家长们还认真填写了反馈表，家长们对老师的教学工作表示满意。

开放日的教育教学活动使家长真正走近了学校，对孩子在学校中的生活、学习有了更进一步的了解，缩短了家校之间的距离，形成了家校的合力，同时提升了学校教育的实效性，为架起家校之间沟通的桥梁打下了坚实的基础。

（3）妥善安排落实区教育局教研室来校进行三年素质教育督导调研听课的相关工作。12月18日上午，区教育局教研室到长安中学进行三年素质教育督导调研听课，并在听课结束后参加各教研组的教研活动，并对所听学科进行了细致的点评。区教研室教研员针对本次听课中发现的优点和存在的不足向学校及时进行反馈。

此次督导听课中各学科教研员开诚布公地向授课教师指出了优缺点，并且就教学中遇到的疑难问题与授课教师进行了探讨，为长安中学教师提供了及时改进课堂教学方法的学习机会，提高了教师的课堂教学技艺，为全面提高长中的课堂教学质量提供了良好的助力。

（4）12月15日，成功举办对外公开课获好评 

为进一步加强兄弟学校之间的交流与合作，搭建教师学习交流、研究提高、创新发展的平台，促进教师的专业发展，打造优质高效的课堂教学，12月15日下午，长安中学举行了对外公开教学展示活动。

活动得到了区内外各兄弟学校的关心和支持，外校共有70多位教师前来听课观摩并参与研讨。本次公开教学活动展示的课程既有语数英物化等文化科目，也有长安中学省级课程基地特色课程劳技等实践性学科，开设公开课15节。我校特别邀请了前洲中学、西漳中学的教师和本校老师以“同课异构”的方式展示研究课，共同研究提高课堂教学效率的新途径。

公开教学活动不仅展示了长中积极探索课堂教学改革、提高课堂教学效益上所做的努力和师生良好的精神风貌，同时也为学校间的交流，教师业务素质的共同提高提供了平台。今后教学公开活动仍是学校进一步深化教学改革，提高教师的业务水平，提升教育教学质量的重要举措，我们将再接再厉，为打造精品课堂，实现教育教学的和谐统一而努力！

8.组织本学期学生社团活动的各项具体工作，完成社团活动展板制作。

9.精心准备，做好《2020年中小学素质教育综合督导》的相关材料

10.认真测算绩效考核中教学部分内容

教务处根据校长室工作布置，完成2020年度全体教师工作量的测算、汇总工作。具体测算了教师的课务工作量、辅导课、早读、午自习、监考等工作等效课时的折算工作，以及有关教师的请假、代课的工作量测算，还有教师加班等其他一些项目的工作量计算，最后进行各个项目的汇总工作。此项工作较为繁琐，但教务处在吴军主任的统筹协调下，由朱旭东副主任和李淼老师具体负责，保质保量完成了工作量的计算工作，保证了教师的绩效奖金的按时发放。

三、其他工作

1.完成学籍审核和数据填报工作,确保9月30日前学籍入省库。

2.完成学籍信息管理系统学生数码照的采集工作。

3..组织学生参加无锡市航模比赛及“金钥匙”竞赛。

4.完成惠山区中小学校“督学办公室”档案建设我校相关材料及每个月教育局督学材料。

7.完成2021年春季学生用书预定工作，图书室分发好已到教科书。

四、反思问题，努力改进 

  回顾一学期来的工作，教务处全体成员尽心尽力配合校长室完成各项任务，取得了一定的成绩，但也存在一些问题，以后的工作中，在以下三个方面必须进一步努力：

1、继续加强教研组、备课组建设，努力提高教研组长、备课组长素养，让教研组、备课组在教学过程中发挥应有的作用。

2、集体备课制度要落到实处，切忌搞形式，走过场。备课组长要负起责任，组织好本组教师的集体备课，引领好本组教师认真钻研课程标准和教材，合理安排教学进度、吃透重点、难点，作业布置落实“五精管理”。

3、根据我校实际情况，把校本课程开发落到实处，依托丰富多彩的社团活动， 多元评价学生，提升学生素养，促进学生健康成长。

