无锡市长安中学2020-2021学年第二学期

教师发展处工作总结

本学期，教师发展处以《无锡市惠山区2021年教育工作意见》为依据，在校长室的正确指导下，坚持从学校实际出发，在教科研领域，积极开展以校为本的教育科研，坚持教科研工作与具体的教育教学实践相结合的原则，切实发挥教育科研引领学校发展、服务于教育教学、促进师生和谐发展等作用；在教师培训领域，关注教师的专业成长，推进教师业务能力的提升，培养新时代有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师，努力打造具有团队意识、合作能力、进取精神的教师团队，丰富我校教育教学的内涵，推动学校进一步提高办学层次，发展品牌特色，持续提升学校的教学质量，取得了显著的成绩。现将学期教师发展处工作总结如下：

一、抓好教师培训，全力实现学校可持续发展。

我校高度重视教师培训，既有经费支持，又有物质保障，不遗余力地支持师训工作，教师发展处全力配合认真落实。本学期，认真制定2021年春学期工作计划，2021年校本培训计划认真落实。教师发展处继续加大教师继续教育和校本培训的力度，开拓创新，与时俱进，努力开创我校教师研训工作新格局。

1．着力加强教师培训工作，推进教师业务能力的提升。

（1）积极选派教师外出培训。2021上半年，先后选派近30批60多人次参加各级各类的外出培训和参观学习，并将《培训记录表》及时整理归档。

（2）组织教师参加全省中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0专项培训、新入职教师的二轮培训等各级各类培训活动，教师发展处通过自身摸索，精心组织，认真安排，耐心指导，尽可能给老师们提供最简单有效的培训操作路径，并通过多次督促提醒，确保我校教师100%全员完成培训任务。

（3）认真做好“江苏教师教育”平台上的各级各类培训报名和学时登记工作。


2．组织教师理论学习，积极推进教师读书研究的“四个一”工程。
（1）扎实推进区教育局“四个一”工程。每月，教师发展处和各教研组配合，下发课题研究等理论学习材料，统一挂在校园网上，方便全校教师学习。

（2）有序推进我校“百千万”阅读工程。教师发展处制定教师读书活动方案，联合学校工会，认真组织教师赠书活动和读书征文活动，营造书香校园氛围，助推教职工专业发展，促进学校的内涵发展。

（3）做好2021年度教育报刊的征订和发放工作。

3．《教师业务档案》网络信息化平台管理不断完善。
认真组织“教师发展信息系统”网络云平台使用培训，学校每次组织学生考试后，教师个人的考试质量分析报告及时收齐并归档，《教师业务档案》全面更新，升级为网络信息化平台管理。
二、抓实课堂教学，深入开展教育科研活动。

1．重视青年教师的培养。

（1）关心青年教师成长，组织“青蓝工程”拜师结对仪式，积极发挥“青蓝轩”青年教师协会的作用。组织青蓝轩全体青年教师读书活动，并攥写观后感，交流心得体会。鼓励广大青年教师在奋斗的道路上，永葆初心、坚守岗位，弘扬爱国精神，勇立时代潮头，担当振兴使命，为新时代谱写青春篇章，绽放青春年华。
（2）认真做好青年教师教学业务能力达标考核工作。认真组织教师参加惠山区2020新入职教师的二轮培训，做好青年教师教学业务能力达标考核工作，积极为青年教师搭建平台，助推青年教师不断成长。认真组织华佳陈、包冰杰、王雨伟、钱星伊四位教师参加2021年三年达标校级微课比赛，并将比赛的相关材料全部如实上报区教育局。
（3）选拔青年教师参加教师教学技能大赛和评优课活动。认真组织各类教学比赛活动，在校级选拔的基础上，耐心指导，搭建平台，积极选派老师参加区级基本功比赛、评优课活动和教师技能大赛等。其中，李凡老师获2021年惠山区班主任基本功大赛（初中组）评比活动二等奖、王雨伟老师 获惠山区第十五届中小学心理健康优质课评比活动二等奖、华佳陈老师获2021惠山区新教师“微课”比赛活动优秀奖。在2021年无锡市禁毒名师“一堂禁毒课”作品征集活动                                   中，徐莉玉老师获初中教师组二等奖、赵倩老师获初中教师组优秀奖。
（4）通过开展“青蓝轩”主题沙龙、教学基本功比赛、同课异构、论文评比、外出培训学习等活丰富多彩的活动。2021上半年，沈娜燕老师的论文《“沟通”里可能藏着伤害》发表于《教改与科研》2021年第一期（总第86期），另一篇论文《多种“花”才能少拔“草”》发表于《无锡教育研究》2021年第03期（总第75期）。
2．重视骨干教师的培养、管理和考核。

（1）重视骨干培养，本学期，选派费伟、华佳陈、缪文波、沈瑜等老师参加惠山区英语、地理学科骨干教师培育站研修活动。

（2）认真组织我校骨干教师组织开展以“差异、互助、递进、多元”为主题的骨干教师示范课。
（3）每月组织行政及教学骨干深入课堂，随堂听课调研。

（4）精心指导，认真做好2021上半年骨干教师考核工作。

3．努力抓实课题研究。

（1）加强教研组建设，强化学科通讯报道员队伍。各教研组积极拓展教研空间，交流教研经验、分享教研成果，使网络教研成为展示教研工作成果的一个重要平台和培养教师专业化成长的一种有效途径。

（2）组织各教研组积极推进《基于课堂教学行为改善的初中自然分层教学深化研究》子课题研究。初三年级开展数学、英语学科的分层递进教学研究，初一、初二年级开展社团活动。各教研组主题研究活动正常开展。同时，组织开展以“差异、互助、递进、多元”为主题的骨干教师示范课、青年教师展示课、校际公开课、师徒结对徒弟汇报课等系列教学展示活动；协同教务处成功举办“改善教师教学行为 探究自然分层教学”区级对外公开课。
（3）认真汇编“探究分层教学 培育核心素养”《课题•课堂•课例》集。

4．鼓励教师积极撰写科研论文。
动员组织广大教师从岗位实践出发，认真研究，梳理教科研已有经验，及时反思，不断提升，撰写有独到见解的教科研论文。每学期，要求每位教师写一篇论文或教学设计，各课题组成员至少要有1篇以上论文获奖或发表。教师发展处着力加强服务意识，辅助教师在各级各类报刊上发表论文。
5．认真做好期中、期末考试质量分析。

备课组各教师就试卷考查内容、试卷的结构构成、分数设置、试题难易度等方面进行了详细的试卷分析，又从学生整体情况、各班各分数段的人数分布情况及试卷反映的问题（典型错误与原因分析）等方面进行了深入的成绩分析，并具体谈了下一阶段的教学工作中，如何面对校情，提高学科成绩的有效策略。教师完成个人期中和期末《考试质量分析报告》，及时收交存入个人业务档案。

6．着力加强学科网建设。
网络教研是展示教研工作成果的一个重要平台和培养教师专业化成长的一种有效途径。为了充分发挥网络教研平台的优势，积极推动教研组建设，强化教师科研意识，开学初，根据实际情况，各学科组明确通讯员，分别是：语文组刘敏老师、数学组管珏丰老师、英语组戴懿雯、陆颖老师、理化组黄春娥老师、政史地组赵倩老师、音体美组钱星伊老师、劳计生组的顾东明老师。教师发展处明确了学科通讯员的职责，提出一些具体的要求，希望大家积极拓展教研空间，交流教研经验、分享教研成果，为教研组建设、学校教科研工作添砖加瓦。并鼓励各教研组充分利用学校网站平台，积极开展网上教研活动，展示科研成果，通过对较好的研究成果和改革成果加以宣传，努力做好教科研成果的总结和推广工作，提高学科影响力，扩大学校的品牌效应。
7．认真组织各级各类论文评比、学科竞赛活动。

精心指导、鼓励教师积极撰写科研论文，积极组织各项教学评比竞赛活动，教科研成绩显著。

（2021年上半年）部分教科研成果（教师）
第三十二届江苏省江苏省“金钥匙”科技竞赛系列活动（初中组）                   2021.4
周  薇      指导夏凡同学在初三学生CESL活动中获得省二等奖（JYS2033697）   

周  薇      指导范文磊同学在初三学生CESL活动中获得省三等奖（JYS2035219）  

周  薇      指导方堃同学在初三学生CESL活动中获得省三等奖（JYS2035220）  

徐新伟      指导陈志敏同学在初三学生CESL活动中获得省三等奖（JYS2035221）   

李  毅      指导李佳阳同学在初三学生CESL活动中获得省三等奖（JYS2035222）  

朱建卫      指导李婉宁同学在初三学生CESL活动中获得省三等奖（JYS2035223）  

黄春娥      指导李中渝同学在初三学生CESL活动中获得省三等奖（JYS2035224）   

黄春娥      指导万依霏同学在初三学生CESL活动中获得省三等奖（JYS2035225）   

第三十二届江苏省江苏省“金钥匙”科技竞赛系列活动（初中组）                   2021.4

朱建卫      指导殷吉梁同学在初三学生CESL活动中获得市一等奖                

黄春娥      指导钱澄同学在初三学生CESL活动中获得市一等奖                

黄春娥      指导辛雨航同学在初三学生CESL活动中获得市一等奖

黄春娥      指导成安同学在初三学生CESL活动中获得市二等奖                 

徐新伟      指导陆锡伟同学在初三学生CESL活动中获得市二等奖                

徐新伟      指导王子怡同学在初三学生CESL活动中获得市二等奖       

无锡市禁毒名师“一堂禁毒课”作品征集活动                                   2021.5

徐莉玉      《珍爱生命 远离毒品》初中教师组                               二等奖

赵  倩      《禁毒从我做起》 初中教师组                                   优秀奖    

赵  倩      《远离毒品别让英雄受伤  致敬“行走在刀尖上的勇者”》初中教师组优秀奖

惠山区“童心里的诗篇”少儿诗会创作大赛荣获“优秀组织奖”                     2020.8

王  莉      2020年惠山区“童心里的诗篇”少儿诗会创作大赛“优秀指导老师”   2020.8

李慧阔      2020年惠山区“童心里的诗篇”少儿诗会创作大赛“优秀指导老师”   2020.8

黄晋玲      2020年惠山区“童心里的诗篇”少儿诗会创作大赛“优秀指导老师”   2020.8

胡  娜      2020年惠山区“童心里的诗篇”少儿诗会创作大赛“优秀指导老师”   2020.8

李晓贤      2020年惠山区“童心里的诗篇”少儿诗会创作大赛“优秀指导老师”   2020.8

2021年惠山区中小学班主任基本功大赛评比活动                              2021.5

李  凡      班会设计（初中组）                                            一等奖

李  凡      班会课（初中组）                                              二等奖

李  凡      论文（初中组）                                                二等奖

李  凡      基本功大赛（初中组）评比活动                                  二等奖

王雨伟      第十五届中小学心理健康优质课评比活动                         二等奖    

华佳陈      2021惠山区新教师“微课”比赛活动优秀奖                        2021.6
论文（设计）获奖
王  渊      2020年书香惠工活动“奋进复兴路，激荡家国情”征文比赛优秀奖    2020.12

王  渊      2020年度全区统战宣传信息工作中成绩显著，被评为先进个人       2021.3

论文发表

高慧娟      《字里行间暖意浓浓》发表于《教改与科研》2021年第一期（总第86期）

沈娜燕      《“沟通”里可能藏着伤害》发表于《教改与科研》2021年第一期（总第86期）

沈娜燕      《多种“花”才能少拔“草”》发表于《无锡教育研究》2021年第03期（总第75期）

（2021年上半年）部分教科研成果（学生）

惠山区“童心里的诗歌”童诗创作比赛（初中组）                                 2020.8

李  可      《童年的四季》       一等奖               （指导老师  王  莉）

林英泽      《童年》             一等奖               （指导老师  胡  娜）

胡淦译      《寻》               一等奖               （指导老师  王  莉）

惠凯斌      《夏趣》             一等奖               （指导老师  李晓贤）

张雨婷      《旋转木马》         一等奖               （指导老师  李慧阔）

陈  宇      《童心寄情 梦圆小康》一等奖               （指导老师  李慧阔）

宋芊慧      《旅行中的童年》     一等奖               （指导老师  黄晋玲）

周  佳      《春天的迎春花》     一等奖               （指导老师  黄晋玲）

邓冰莹      《重拾童心 走向远方》二等奖               （指导老师  王  莉）

王雨欣      《童年里的巷陌》     二等奖               （指导老师  王  莉）

宋  禧      《童年 故乡》        二等奖               （指导老师  胡  娜）

徐  安      《童心未泯》         二等奖               （指导老师  李慧阔）

辛雨航      《童心里的诗篇》     二等奖               （指导老师  陈  立）

朱梦晴      《童年》             二等奖               （指导老师  李慧阔）

李婉宁      《童画》             二等奖               （指导老师  李晓贤）

陆尹莹      《六月忆童年》       二等奖               （指导老师  王  莉）

朱佳敏      《仲夏追忆》         二等奖               （指导老师  惠  丹）

廖文希      《星辰大海 欢声笑语》二等奖               （指导老师  黄晋玲）

陆  怡      《童年》             二等奖               （指导老师  华云燕）

陆锦乐      《忆童年》           二等奖               （指导老师  王  莉）

季桢婷      《童年》             二等奖               （指导老师  华云燕）

林兴树      《少年梦想》         三等奖               （指导老师  李慧阔）

吴佳琪      《难忘从前 难适今天》三等奖               （指导老师  李慧阔）

李忆雯      《童年》             三等奖               （指导老师  黄晋玲）

罗珊珊      《知觉》             三等奖               （指导老师  陈  立）

沈乐瑶      《忆童年》           三等奖               （指导老师  顾翔海）

张思婷      《童心里的诗篇》     三等奖               （指导老师  王  莉）

王馨怡      《童心里的诗篇》     三等奖               （指导老师  胡  娜）

杜思雨      《童心》             三等奖               （指导老师  顾翔海）

范译丹      《童年的回忆》       三等奖               （指导老师  王  莉）

李佳阳      《童年》             三等奖               （指导老师  胡  娜）

王雨欣      《童年》             三等奖               （指导老师  王  莉）

韩  平      《忆少年》           三等奖                (指导老师  王  莉)

秦  琪      《童话》             三等奖                (指导老师  李晓贤)

钱晓强      《致敬童年》         三等奖               （指导老师  黄晋玲）

刘宁宁      《我的童年》         三等奖               （指导老师  宋正尧）

闫彤彤      《童年的诗》         三等奖               （指导老师  陈  立）

王璐瑶      《童年》             三等奖               （指导老师  宋正尧）

吴  俊      《童年的四季》       优秀奖                (指导老师  王  莉)

何佳文      《童年》             优秀奖                (指导老师  王  莉)

华滢璐      《时光话》           优秀奖                (指导老师  王  莉)

陆  翔      《梦童年》           优秀奖                (指导老师  王  莉)

李中渝      《童心里的诗篇》     优秀奖               （指导老师  陈  立）

刘天宇      《写给童年》         优秀奖               （指导老师  黄晋玲）

缪冰艳      《童真》             优秀奖               （指导老师  黄晋玲）

唐佳钰      《童年》             优秀奖               （指导老师  华云燕）

缪钰暄      《童年》             优秀奖               （指导老师  宋正尧）

曾梦婷      《童年》             优秀奖               （指导老师  华云燕）

王  蕊      《童年》             优秀奖               （指导老师  黄晋玲）

宋雨晴      《梦中的真》         优秀奖               （指导老师  惠  丹）

于  慧      《曾经童年》         优秀奖               （指导老师  惠  丹）

第三十二届江苏省江苏省“金钥匙”科技竞赛系列活动（初中组）                   2021.4                   

夏  凡      初三学生CESL活动省二等奖（JYS2033697）   （指导老师  周  薇）

范文磊      初三学生CESL活动省三等奖（JYS2035219）   （指导老师  周  薇）

王  堃      初三学生CESL活动省三等奖（JYS2035220）   （指导老师  周  薇）

陈志敏      初三学生CESL活动省三等奖（JYS2035221）   （指导老师  徐新伟）

李佳阳      初三学生CESL活动省三等奖（JYS2035222）   （指导老师  李  毅）

李婉宁      初三学生CESL活动省三等奖（JYS2035223）   （指导老师  朱建卫）

李中渝      初三学生CESL活动省三等奖（JYS2035224）   （指导老师  黄春娥）

万依霏      初三学生CESL活动省三等奖（JYS2035225）   （指导老师  黄春娥）

殷吉梁      初三学生CESL活动市一等奖                 （指导老师  朱建卫）

钱  澄      初三学生CESL活动市一等奖                 （指导老师  朱建卫）

辛雨航      初三学生CESL活动市一等奖                 （指导老师  黄春娥）

成  安      初三学生CESL活动市二等奖                 （指导老师  黄春娥）

陆锡伟      初三学生CESL活动市二等奖                 （指导老师  徐新伟）

王子怡      初三学生CESL活动市二等奖                 （指导老师  徐新伟）

2021“童声里的中国”无锡市少儿歌谣创作大赛                                 2021.5

周怡佳      《四季歌》童谣创作中学组一等奖            （指导老师  王  渊）

陆思邑      《爱党三代人》童谣创作中学组二等奖        （指导老师  黄晋玲）

唐佳钰      《赞歌颂党》童谣创作中学组三等奖          （指导老师  黄晋玲）

无锡市惠山区第十一届校园文化艺术节比赛                                   2021.6

《多彩课堂》中学舞蹈一等奖                       （指导老师  万梦婕 陆丽丹 高芳）

《悯农》《唱支山歌给党听》中学合唱三等奖          （指导老师  高  芳）

邓子晗       初中铅笔淡彩写生二等奖              （指导老师  顾群锋）

周思曼       初中铅笔淡彩写生三等奖              （指导老师  顾群锋）

阚婧梵       初中铅笔淡彩写生三等奖              （指导老师  胡颐鹤）

缪申宇       初中铅笔淡彩写生（缺 ？）           （指导老师  胡颐鹤）   

胡涵雨       初中硬笔书法三等奖                  （指导老师  胡颐鹤） 

王子君       初中硬笔书法三等奖                  （指导老师  胡颐鹤）

邓茵怡       初中线造型人物写生三等奖          （指导老师  顾群锋）

李淑珍       初中线造型人物写生三等奖          （指导老师  顾群锋）

陈婉馨       初中纸立体造型三等奖              （指导老师  顾群锋）

张莺睿       初中纸立体造型三等奖              （指导老师  顾群锋）

叶  贝       初中泥塑三等奖                    （指导老师  顾群锋） 

唐  宁       初中泥塑三等奖                    （指导老师  顾群锋）     
 三、其他工作
1．认真配合校办做好文书档案材料。

2．协同校办、教务处、德育处、总务处等其他部门开展各项活动，做好各项检查验收工作。

四、下一步的打算

1．加大教科研的宣传力度，营造更浓厚的科学研究氛围。

2. 切实加强全体教师的理论学习，深入推进阅读工程。

3．认真选派组织教师外出学习，用培训收获指导、改进自己的教学工作。

4．利用青蓝工程平台关注青年教师成长。

5. 充分发挥骨干教师的专业引领作用。

6．学习外校教科研师训的经验，采取切实有效的措施，提高教师的教学科研水平。

本学期，教师发展处在校长室的正确领导下，在各部门的密切配合下，在各位同事的大力支持下，坚持以人为本的原则，努力探索，大胆创新，扎实工作，圆满地完成了部门工作和领导布置的各项其它任务，取得了一些成效，为创造教师不断发展的良好环境、促进学生的健康快乐成长、构建幸福和谐校园做出了力所能及的贡献！

无锡市长安中学教师发展处

二〇二一年六月
