无锡市长安中学2022-2023学年第二学期德育处工作计划
一、指导思想
根据我校师生实际情况，落实国家立德树人根本任务，以学生品格提升工程、班集体建设、学生心理健康教育为抓手，加强校园文化建设，构建学校德育工作体系，提升学生综合素质，提升德育工作者师德修养和专业能力，进而增强德育工作的时代性、专业性、规范性和实效性。
二、工作目标
规范学生的日常行为规范，遵守《中小学生守则》和《中学生日常行为规范》，重视理想信念教育，思想道德建设，文明礼仪教育。

加强德育管理队伍建设，树立全员德育的思想，强化师德师风建设，注重学科德育教育的渗透，以专业理解与认识创设和优化学校德育环境。加强细节精细化管理，不断完善对班主任、对班级管理目标的评价机制。

加强品格提升工程、班集体建设、学生心理健康教育等具体工作落实和实施。
三、工作安排

1、提高站位，构建全员新人格局。

班主任应树立全员、全程、全方位“三年有人的意识，充分发挥任课教师、优秀学生，优秀家长等资原。共同参与学生成长教育活动，推进“全员育人”的活动。

2、加强班集体建设，营造良好氛围。

班级是构成学校的重要组成部分，班集体的成长，能够促进学生更快进步，所以开展班集体建设对于班主任来说非常重要的。需要班主任注重平时打造良好的物质文化、精神文化、制度文化等，打造特色班集体，展现班级活力。
3、加强“品格提升”工程项目建设，落实国家劳动教育目标。

以品格提升工程为抓手，加强劳动教育，文明礼仪教育，理想信念教育。以学生品格锤炼与核心素养的全面养成为目标，以构建充满生机活力的教育生态为取向，明确德育目标，重点开展“八礼四仪”，深入推进社会主义核心价值观内涵的理解，以爱国主义、集体主义、社会主义教育为核心，引导学生听党话、跟党走。以强化学生良好行为习惯和法治意识养成为重点，提升学生的修养和品格。科学统筹学校共青团、少先队、学生会和班级工作，指导社团活动，形成工作合力。加强“学生自我管理队伍”自主化管理，引领学生自主建设、自主管理、自主活动、自主提升，不断提高学生谋划决策能力、组织协调能力、实践操作能力，成为学生德育常规管理的主力军，狠抓常规，力促养成。

4、关注学生心理健康教育，培养积极心志。

落实市区关于心理健康教育的重要内容，及时筛查、模排特殊学生和特殊家庭情况。特别是残疾儿童、孤儿、问题学生、特困家庭，突发变故家庭等情况。此外，关心关注因开学考试、学业等原因、导致学生压力问题，采取淡心谈话，缓解压力、缓和矛盾。

5、不断强化教师团队的修养和素质，加强班主任的培养，特别是青年班主任的培训，继续加强师徒结对工程，班主任工作室的指导和学习，提升班主任管理技能。加强心理教育团队建设，全面发动具备心理健康教育能力的教师参与心理健康教育工作，激励所有教师努力成为学生身边的人生榜样。

以立德树人为根本，树立全员德育的思想，加强师德师风建设，进一步发掘学科文化，加强学科间的拓展与融合，以专业理解与认识创设和优化学校德育环境。加强班主任队伍建设，认真做好班主任选拔和培养工作，注重政治品德和教育实绩，优化年龄结构，形成骨干梯队。继续加强“涓涓”班主任工作室建设，充分发挥骨干班主任引领作用，促进班主任专业发展。加强学生社团和崇素班集体的建设，细化考核方案，完善激励机制，充分发挥效能，通过行政蹲级部制、工作室培养制等进一步完善德育工作保障机制。

6、不断强化学校教育与家庭有效协作，凝聚德育合力，协同育人。

进一步拓展德育空间，加强家庭、学校、社会合作，不断健全家长委员会建设，以活动为载体，开展家访、家长会、校园开放日、家长学习材料、公众号宣传等具体互动点。尝试开发网络德育资源，形成线上线下立体化培训、交流网络，对家庭教育的内容、方式、方法进行指导，形成积极互动的良好机制，切实提高家长的教育水平和家教质量。延伸德育时空，活化社区共建单位、社会德育基地等社会德育资源，开展形式多样的德育活动，优化学校、家庭、社会的联动，引导家庭、社会增强育人责任意识，提高对学生道德发展、成长成人的重视程度和参与度，切实形成家校育人合力。

7、切实开展主题教育活动，落实培根特魂的理念。

学校德育外每学期都会开展各类主题数育活动，涵盖法治、爱国、核心价值观、心理健康、卫生文化、安全教育等等各种内容，利用班会课、讲座、展板、思政课、社会实践活动等形式，切实开展活动，落实国家立德树人目标，促进学生成长。

8、多元评价学生，发现优秀，鼓励后进。

各班主任、各年级组长，平时多关心关注教育对象，特别员后进生、学困生等特殊群体，多方面评价孩子成长过程，关注学生智育、劳育、美育、体育及德育方面，重视“五育并举”，培养全面发展的学生。
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