好课堂的10大特征
杨佩昌
作者前言：好课堂的标准是什么？

仁者见仁，智者见智。甚至有人提出：好课堂是否有所谓的标准？笔者倾向于同意这样的疑问，因为从不同角度看会得出不同的结论，不同的时间、情景，不同教学主体，都会有不同的标准。

因此，笔者在这里将问题修改为：好课堂究竟有哪些共同特征？

教与学一如既往是学校的中心任务。笔者在欧洲特别是德国工作、留学多年，与上百所大学、职业学院、文理中学、实科中学等有较多接触，德国无论是大学、职业学院还是中小学，其教学形式之独特、内容之新颖、质量之高，都为人称道。

那么，德国的教学究竟好在哪里呢？德国的课堂紧紧围绕教与学展开。换句话说，如何让教与学相互促进并相得益彰，是德国教育工作者重点研究的方向。

好课堂的本质和核心就是引发式教学。与传统的填鸭式教学相比，引发式教学更注重培养学生的自我认知能力、激发学习兴趣和管理好自我情绪。　　
在生活、工作中比较成功，处于社会上层的人，都有一个共同特征，即他们特别容易找到适合自己发展的方向。而找到目标的第一步是必须具有自我认知能力：我是谁？我具备什么样的资源？我在哪些方面还可以提升？什么对我比较合适？自我认知能力也许有天生的成分，但多数教育专家倾向于认为，自我认知能力是可以开发和培养的。因此，中小学在开发学生自我认知能力方面有重要的阶段性作用。　　
学习兴趣的激发越来越得到多数教育专家的重视。如果教师只是自说自话，课堂的生动性和质量就令人怀疑。课堂与我们日常生活的沟通一样，成功的沟通不在于我们到底说了多少、说了什么，而是听者接收到了什么、有什么样的反馈。神经语言程序学认为，良好的沟通主要是看对方的反馈。

因此，课堂上学生学到了什么，才是教学的关键。如何才能让学生接受更多信息和知识呢？激发他们的兴趣是教育专家们相对一致的看法。如何才能有效激发学生的学习兴趣，让他们主动学习、积极学习呢？

好课堂因此具备如下十个共同特征：

01  培养学生学习的积极性和主动性
一堂精彩的授课，是对不同教学计划的综合运用。不同教学计划对学生多方位的开发有不同作用。

一节成功的教学课程，不只是让学生很好地掌握知识并能有所思考，还要激励他们，同时给他们创造和谐融洽的氛围。如果教师在上课时能够传递自己的教学目的，充分利用学生既有的知识，提供可以刺激学生思考和学习的学习材料，较好地掌握教学进度，及时汇集反馈信息，正确评估学生学习中的进步，并且能最大限度地使知识得到顺利传递。这就是一堂起到了实际效用的课程。　

如果一堂课可以使学生集中精力，让学生意识到学习的重要性，增强学生的自信心，学生满意于教学成果，就是能激发学生学习兴趣的好课堂。　　

但是上面提到的方法不能孤立地单独使用，而是应该综合运用，才能更圆满完成既定教学目标和任务。

02  系统使用反射法教学
在课堂上，应该让学生有机会用反射法学习。用反射法学习就是一个积极、能动的思考过程，在这个过程中，在学习过程中获得的记忆内容被改变、扩展、相互串连、重新排序或被重新加工。为此，必须依照以下方法来制定和实施教学计划：　　

教师在课堂中尽量避免批评，能很好地处理可能的突发事件（比如学生之间的矛盾）　

讲课的速度和课程的进度要适当有序，要让教师和学生都有足够的时间思考　　

教材和习题部分要清晰、有层次

始终按照教学计划授课，同时给学生尽量多的练习机会　

重视和支持学生的问题以及学业上的进步　

重视学生和教师之间的关系（比如，学生和教师是否在一种和谐的氛围中）
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03  注重发现和开发学生的优点
如果教师能够培养学生的自我认知能力，使学生充分发挥自身优点，并给予积极的引导，这样的教学对学生就非常有价值。

同时还要根据学生的学习方式（比如主动型的还是被动型的）、学习成绩（口试和笔试）等观察、了解学生的发展潜力，从而使学生的优势最大化地得到拓展。

04  思维过程的开发
根据有关研究成果，不仅要使学生掌握专业领域方面的具体知识，还要让他们拥有更有价值的、能够帮助解决问题的思维过程。

上课过程中应尽可能用直观的示例和练习的方式讲解，并且能用它们解决问题。　　

如果善于鼓励学生分析、比较、评价和解释所学的知识，就会刺激他们进入分析思考的过程。（这些知识是怎样联系在一起的？）　　

学生独自制定计划的时候，创造性思维是很重要的。（我能从学到的知识中发掘出什么新内容？）　

解决问题过程中应用的分析和创造性的思维由以下部分组成：　

发现问题（问题是什么？）　　

定义问题（问题分为几个部分？）　　

制定解决问题的方案（怎样解决这个问题？）　

按照步骤处理问题（我是用什么方法解决问题的？）　　

对结果的评估（是否成功解决了？）

05  培养学生的批判能力
批判能力，或者说批判的思想，在知识界被看作是与错误的、不完整的、过时的信息等打交道时必须掌握的能力。批判的思维是指：　

能够区分事实和外表　　

能够判断别人话语的真实性　

能够区别重要和非重要的信息

能够在别人的言语中发现隐藏的看法　　

能指出别人观点中的错误　

如果有可能，批判性思维可以在课上以下列方式传授：　　

有目的地指导学生进行逻辑性思考　

实际授课时要注意授课目的、教课方式和课程的连续性　　

使用漫画形式　　

从不同角度思考问题（从法律、经济、生态、社会等角度）　　

布置角色扮演之类的作业（定义、计划、观察、说明理由）　　

能提出苏格拉底式的问题（什么、怎样、什么时候、为什么，等等）
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06  引导学生自学
教师系统的讲解可以提高学生的成绩，但是自学有其不可替代的作用。在自学中，学生自己掌握学习的进度，还可以根据计划观察和评价学习进度以及制定提高学习效率的措施。

自学有许多方法，而学生要在平时上课中运用、展示这些方法，并尽可能以个人或小组的形式用这些方法解决问题。掌握这种学习方法或多或少都不是依赖专业方面的知识，而是通过以下方面来实施：　　

很好地记住教材　　

理解教材的体系　　

制定合理有效的学习计划　

能够不受外界干扰　

能够在情绪低落的情况下学习　　

能够选择、评价和改进学习计划

07  掌握新知识、培养新习惯　

掌握知识、培养思考能力，让学生形成学习的习惯，这是教学的主要目的。

08  激发和正确引导学生的兴趣
兴趣可以激发学生的潜能。如果学生愿意，他们就会很快找到自己的兴趣所在。如果学生能够实现自己的目标并能很好地与同学合作，是他们的兴趣发挥了重要作用。

如果能给学生提供对实现他们的目标有帮助的书，则可以激发更多的兴趣。还可以通过树立榜样、有吸引力的教材、教学游戏、故事、笑话、在教师指导下和关系好的同学建立小组活动培养学生的兴趣。

09  培养学生的积极情绪，减少学生的消极情绪　　
从情绪管理的角度来看，一堂成功的课要尽可能减少学生的消极情绪（主要是恐惧、紧张和愤怒），培养他们的积极情绪（主要是与教师的共鸣并拥有轻松愉快的学习心情）。

学生的良好心态，主要通过课堂上同其他同学和老师的轻松交流获得。以下方法可以使相互沟通融洽：　　

把学生更紧密地同课堂教学联系在一起　　

学生要掌握基本的沟通规律，关注其他同学的需要，学习与他们和睦相处　

成立学习小组，在小组里，学生们通过共同学习达到教学的目的　　

为学习小组制定计划，小组里的同学能够互相帮助解决学习上的问题　　

当他们的所有感受被关注，能够学习自我调控的能力，通过一堂生动的课程得到快乐，可以通过游戏的方式来学习，学生们自然而然感受到学习的乐趣。

恐惧、紧张和愤怒都是课堂经常出现的消极情绪，它们应当被减少或消除。

可以用这些方法消除恐惧：

在课堂上尽可能多有一些成功的经验

将失误看作学习的机会

在轻松的氛围下工作

学生学会积极的评价

可以这样来缓解紧张：

学生的成绩得到客观、透明的评价

展示和发展真实，开朗的自我

学生得到公平的待遇　　

消除生气的情绪：

学习怎样对待生气，比如，控制自己情绪的能力（比如当要生气时的“叫停原则”）；

从另外一个角度看待这个问题（如，这个问题换个方式看怎么样？）

找到一个合适的发泄方式（比如找到生气的原因）

不要出现口头上或肢体行动上的任何不理智行为
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10  学会尊重和负责任
当今社会在科技、经济和福利方面的发展，要求学校的课程也要越来越多关注和接受社会的发展，学会理解社会上出现的各种价值观，主要是对他人、动物、自然界以及这个社会的尊重及其所承担的责任。以下问题可以让学生得到深刻的思考：　　

社会和社会成员比较关注的民主法制问题　　

道德上的反思（什么该信，什么不该信？）　

个体发展以及寻找真理的问题　　

社会和个人发展的前景展望（我在自我生活空间里有什么样的任务和目标？）

社会热点问题（比如基因技术，核武器等）

