浅谈初中数学的分层教学    

李鹏
【摘 要】每个学生之间都存在着个体差异，智力差异，学习基础差异和品质差异。由于这些差异导致初中学生学习数学存在两极分化现象，而课堂式教学采用“一刀切”的授课方式，很难面面俱到，使各个层面学生都有提高。有必要根据学生的数学基础、智力水平以及学习的主动性，将学生进行分层教学，这样有利于使各个层面学生互相激励，共同进步。 
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《数学课程标准》指出：“义务教育阶段的数学课程应突出体现基础性、普及性和发展性，使数学教育面向全体学生，面对新课改的要求，数学教学也应采取更贴近学生认知能力的方法。由于学生学习能力存在较大的差异，因而在课程中进行分层教育势在必行。 
实施分层教育，是为了让传统的淘汰式教学法转化为积极主动的进攻式学习法，让学生的认识和知识水平都能到最大限度的发挥，让学生产生主动学习的兴趣和动力，从教师希望学生学，转变为学生渴望老师教。根据教育心理学家布卢姆的“教学目标分类学”的理论，在数学教学中，用分层教学进行了尝试，接班后首先是先对全班学生从各个角度进行调查、摸底、排队，分成三类，一类（A组）：只有30％的学生，基础掌握比较全面，可列为优等生；二类（B组）：有50％的学生，基础掌握一般，可列为发展生；三类（C组）：还有20％的学生，基础较差，可列为学困生。在分层教学的试验之前，做好学生及家长的工作，耐心为学生和家长讲解分层讲学的优势以及益处，让学生和家长消除顾虑。 
教学目标分层 
教师可以将每节课的教学目标分为达标、中级、高级三个不同发展水平的目标维度，针对不同层面的学生，完成不同的教学目标。例如在介绍较复杂多项式的因式分解时，让C组做y2＋2y－24。让B组做（x²＋3x）＋2（x²＋3x）－24，让A组做（x²＋3x－2）（x²＋3x＋4）－16，不仅使问题层层加深，便于理解还使每类学生品尝到成功的喜悦，感受到努力的价值，从而进一步增强学习信心。当然，在这种教学组织方式下，课堂的教学组织和实施难度会加大，对老师提出了更高的要求，但对教师自身的专业发展会起到积极良好的作用。 
教学过程分层 
以教学大纲为标准，课堂设计以课本为主体，以基础知识，基本技能为作眼点，面向全体学生，中等学会，后进生基本学会为前提条件。教授基础性记忆性知识的时候，侧重于适合目前知识点的C组学生，让他们得到表现的机会，树立在学习中的信心。让他们感受到老师的信任。在教授存在联系和发展的公式定理时，侧重于A组学生，并且可以让他们上台来讲解，让他们感受到成功的喜悦，和对自己所学知识的肯定，课堂设疑分层次：简单型，较难型，少许难度型，不搞齐答，分类对应抽答，给中等、后进生更多回答问题的机会，回答错误不批 评以鼓励为主，回答正确给予更多的表扬，赞许，以提高他们学习的兴趣。根据不同等级学生的学习情况，制定不同的上课内容和侧重点，这样兼顾所有学生，有的放矢，调动起每个学生的学习积极性和主动性。在课堂上，采用分层教学后兼顾到各个层次的学生，让每一个学生都能体现自身的价值，主动发挥，有收获，又要把分层上课的思想融人教学全过程中，使课堂教学产生最佳的效果，真正提高了课堂效果。课堂练习题目分层次：分简易题（基础题目），较难题（有一点深度），少许难度题（探究类）。课堂练习以学生自主选择习题为主要方式，不同层次的学生进行不同层次的练习，量力而行，让各种层次的学生都尝到成功的喜悦，同时鼓励级练习（如后进生做较难题）。 
课后作业分层 
这是分层上课后的必要一环，也是与分层上课配套使用的，学生作业是巩固接受知识的过程，也是教师获取教学信息的重要手段。按分层教学的要求，授完新课后，我一般设计分三个层次，简单类，较难类，有时也有难度类。学生可自主选择布置作业中的题目，较难题有记号，可全选简单类，也可全选 较难类，还可以选一样选作一点，对降低层次解答题目的学生要时时予以纠正，提高层次解题的学生 则给予鼓励表扬。作业题目不在多，而在精选，不能让学生疲于应付教师布置的作业，使学生困乏，从而对数学学科产生反感情绪。
评价考核分层 
分层评价具有小结、提高、反馈的功能，是实施分层教学的保证。对不同层面学生采用不同的评价标准，充分发挥评价的激励作用。对于C层面的学生，评价应该以对他们的鼓励为主，帮助他们树 立自信，正确看待自己取得的学习成绩；对于A、B层次的学生，首先肯定他们的成绩，但要掌握尺度，帮助他们认识自己存在的不足，避免学生骄傲自满。因此，评价要着眼于过程、着眼于鼓励，更要着眼于发展，让各类学生在发展中感受成功的乐趣。评价目标多元，评价方法多样。 
这种分层教学是一种有效的教学方式，分层的目的就是要关注每一个学生，对每一个学生给予不同程度的肯定，让他们自身都有一定的发展。分层是一种手段，最根本的还是我们教师自身要有过硬的教学能力。有较强理论知识。更要有对学生无私的爱，因为学生亲其师，才乐其学。 
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