以陶艺为载体的劳技分层教学实践研究
分层教学的概念
所谓分层教学，是指教师根据学生个性差异，将其分为若干个群体，制定不同教学目标，采取不同教学方法，将统一讲授、小组讨论、个别指导、同伴互助、自主探究等多种形式相互融合并合理使用多种教学评价，保证教学质量有效性和高效性，使各层面学生都学有所得。分层教学思想源于孔子提出的“因材施教”理论，是在班级授课制下按学生实际情况施教的一种重要手段。早在20世纪20年代初，美国教育实验家沃什伯恩就提出了适合个别需要的“文内特卡教学法”之后，美国人L.Ron.Hubband于60年代提出“哈伯德教学法”，其观点也是强调抛弃过去那种听懂听不懂都得齐步走的教学方法，真正做到以学生为中心，根据每名学生的需要灵活施教，在各国产生很大影响。在这一理论指引下发展起来的分层教学思想很好地将传统与现代教学理论统一起来，为深化课堂教学改革提供了新的思路和新的教学模式。 

二、新理念下劳技课堂分层教学的必要性 

　　教育必须以学生的发展为本。让学生全面发展不等于让每个学生的每个方面都按统一要求平均发展。由于学生与学生之间在观察、模仿、分析、协调、合作能力等方面存在差异，再加上每个学生的兴趣爱好和行为习惯的不同，导致课堂上学习行为和学习能力差异较大。这种差异在劳技课上表现得更为明显。众所周知，劳技课的特点之一就是操作性强，同样一件作品，操作快和慢在时间上会相差很多，有的学生半节课就能完成“花卉捏塑”任务，而有的学生却需要整整两节课时间。再加上我校的特殊性（甘井子区唯一一所劳动技术实践基地，每周轮换一批新生），校与校之间存在城乡差异，年级之间、班级之间学生在知识层次、兴趣爱好、智力水平、学习动机、学习方法以及接受信息的能力等方面不但存在差异，而且差异较大。在这种情况下，如果“备课用一种模式、上课用一种方法、考核用一把尺子、评价用一种标准”，其结果只能是把风格各异的学生培养成统一模式的人。显然，这种教育既不符合学生实际，又不利于人才培养。如何针对学生实际，因材施教，使所有学生都能在课堂上不同程度地掌握知识技能？学校领导高度重视，支持鼓励一线教师在劳技教学实践中尝试多种分层教学方法。实践证明，在劳技教学中实施分层教学有助于提高学生学习兴趣，提高教学效果，让所有学生学有所得。同时，实施分层教学还能促使教师不断探索适应学生实际需要的教学方法，提高自身的教研水平和教学能力。 

三、以陶艺为载体在劳技课堂实行分层教学的具体举措 

　　正确分析学生，根据不同年级（或同一年级不同地域）学生的知识层次差异“分层编班”。不同类型长短不一，扬其长则人人皆能。弱智儿童周舟指挥才能的发挥就是论证。 

　　1.不同班型设定不同教学内容、制定不同教学目标 

　　现代教育理论认为，教学目标制定的恰当与否是提高学习质量的保证。因此，根据不同班型学生素质差异，制定与其发展相适应的教学目标，不同班型设定不同教学内容。统一教学内容只能满足部分人的需求，对于大部分人来说，容易产生因“跟不上”而厌学或因“难度太低”而敷衍了事的心理。因此，恰当编定符合学生实际的教学内容尤为重要。在我校进行的陶艺分层教学实践中，根据初中三个年级（或同一年级综合素质不同）的学生类型分为三个班型，分别组织不同教学内容，制定不同教学目标。 

　　第一类：初一年级为主的基础班，以掌握“双基”为主，学习制陶基本技法“泥条盘筑成型法”，掌握基本工具的使用；在模仿基础上创作与日常生活相关的花瓶、笔筒等；了解刻、压、粘等基本装饰方法并能根据需要恰当运用；了解陶艺基本常识，欣赏部分国内优秀作品。 

　　第二类：初二年级为主的综合班，以泥板围合为依托，学习泥条、捏塑、印坯等多种技法；尝试用各种工具和材料（一般是陶土、软陶等）创作空间范围较大的作品；综合运用多种装饰手法；介绍釉料的装饰及使用，了解陶瓷烧制方法及流程；欣赏优秀国内外陶艺作品，介绍国内历代优秀作品及文化背景。 

　　第三类：初三年级提高班，注重拓宽知识面，要求学生具备较好造型能力，掌握计算机设计要领和拉坯操作技能并综合运用所学知识；能够创作主题性较强、自由表现空间较大、有一定挑战性的作品；了解并掌握釉料的使用及装饰；系统介绍中外历代优秀作品及文化 

　　背景。 

　　2.不同班型采取不同教学方法、实施不同教学手段 

　　教无定法，教学中可根据学生实际对不同班型学生采取不同教学方法。如：初三提高班学生在进行电脑设计时采用竞赛方式挖掘学生创造潜能，通过小组讨论调动组内成员的主观能动性；而初二综合班学生在探究成型技法时则先让他们在游戏中自己体会，然后再通过教师讲解演示加深理解，到作品创作时已能达到灵活运用，知识的掌握经历了从感性到理性再到感性的良性循环；而对于初一基础班学生则采取在模仿的基础上适度创新，强调以“泥条盘筑”成型法为主进行创作，熟练使用操作工具，保证操作质量，养成良好操作习惯。教学中对学生以鼓励为主，充分尊重学生，发挥教师主导作用，发挥组内“小能人”作用，避免单纯的机械式操作和滔滔不绝的“灌溉式”讲授，以此提高教学质量和教学效果。 

　　3.同一班级学生实施“分层施教” 

　　尽管经历了前面的“分层编班”，学生间的个性差异相对减小，但俗话说“十指伸出不一样长”，即使是一个班级的学生，彼此间也存在一定差异，尤其在劳技课中，文化课成绩的高低与动手实践能力的强弱没有直接关系，因此，必须从实际出发，根据学生实际，结合其个性发展需要“分层施教”。 

　　教学目标弹性分层。劳技课中的教学目标设计不能绝对统一，不然会造成“饥饱不均”。为了避免出现这种状况，可实行弹性的分层目标。对不同层次学生制定不同目标，给学生以希望，让他们有奔头，朝着自己的目标去努力。教师针对不同目标，根据学生的个体差异加强指导，使学生争取达到自己的目标，让“目标”成为有效激励学生学习的动力。 

　　关注个别“慢、缓、钝”学生的主体作用。对于学生来说，虽然个体差异很大，但他们在思想道德水平、身体发育方面相差不多。因此只要方法得当，所有学生都能达到相应的标准。除了进行正常的讲授、指导外，还可有针对性地加大某一方面的力度，最大限度激发学生学习积极性。如：对不善交际的学生，鼓励其积极参与小组活动，学会与他人合作交流；对课堂上注意力不集中的学生，可采取单独讲解演示的方法，通过“讲解――倾听、演示――实践”，帮助他们了解知识、掌握技能，发现点滴进步及时给予鼓励，使其感受到成功的喜悦。毋庸置疑，在新课改理念指引下，只要在教学手段方面作适当调整，教学方法上多一点思路，这个群体依然能完成各项学习任务，实现良性循环。 

　　操作实践分层指导。对于劳技课来说，操作实践是学生消化理论知识的过程，难度大小要掌控好，太大，部分学生会望而生畏；太小，则难调动另一部分人的积极性。本着“因材施教、因人施教”的原则采取分层操作方式，学生根据自己的需要选择指导范围，教师根据不同情况分类指导，满足不同层次学生的需求。 

　　考核评价分层。考核是劳技教学中不可缺少的环节，大多数学生都很关注考核结果，考核运用得好坏会直接影响学生学习积极性。对学生进行分层评价时，采取以其在原有知识水平上进步和提高的幅度，作为评价学生是否完成教学目标的基准。如曾经有一位男生因为贪玩常常流连于操场不回教室，但在一次创作中他有一个很好的创意：受学校周边水泥制成的“假树段”启发，做了一件组合作品《鸟儿的家园》，虽然做工有些粗糙，但我还是及时表扬了他的创新思维。从此，他的学习积极性高了，每次作品都有与众不同之处。对作品考核中成绩较好的，引导他们拓宽知识面，进一步提高实践能力；成绩不理想的，鼓励他们掌握基础知识，搞好基本功训练。分层考核评价符合学生存在差异的实际，符合课堂教学原则，有利于发挥教师的主导作用和学生主体作用。 

四、分层教学的初步成效和急待探讨的问题 

　　近三年来，通过分层教学取得明显成效。一些最初动手能力较差，根本做不出作品的学生，学习结束时已能根据自己的实际做出笔筒、花瓶等日常生活用品；而动手能力较强的学生则进一步发挥自己的优势，做出诸如加菲猫、卡通猪、鲤鱼跳龙门等许多意想不到的精品，许多作品被留在学校展柜中；而动手能力一般的学生在原来的基础上，也能做出漂亮的软陶手链、心形挂坠等工艺品，各层学生均有不同程度的提高。 

　　实践证明：劳技课堂的分层教学，有助于帮助学生正确认识自己，激发学习兴趣，为不同学生创造良好条件，使每名学生都能在不同领域的学习中有所提高。分层教学符合因材施教原则，使教学真正做到有的放矢，使所有学生各得其所、共同提高，同时也促进了教师的素质提高，促进教学效果的提高，从而达到素质教育的全面、主动和谐发展的目标。 

　　急待探讨的几个问题： 

　　1.学生的分层“怎么分”才更合理，因为毕竟有许多因素是隐形的。 

　　2.因为我校的学生是有序流动的，因此对学生的综合表现，作为班主任的我们在短时间内了解得不深不透，则无法很好地开展活动。如何解决这一问题，有待继续探讨。 

　　3.在“操作性较强”的劳技课分层教学实践中，教师指导尤为重要，在人数较多时，如何做到面面俱到地照顾到每一层的每一名学生，也是值得我进一步思索的问题。 

　　经过几年的实践探索，我认为，实施分层教学，要注重在教学内容、教学方法和教学手段等方面多下工夫，调动不同层次学生学习积极性，使弱的变强，强的更强，使所有学生的综合素质均在不同程度上得到提高。这种模式符合新课程理念下的教育实际，我们将继续研究实践，期望能为开辟素质教育新天地做出点滴贡献。 

　

