数学分层教学方式

教师所有的教学活动都是想让学生获得最大限度提升，保证学生未来更好的适应社会，初中数学教学中的分层教学 十分关键，可帮助学生快速提升。数学学科本就十分枯燥，初中生对此们学科大都是义务学习，很多有初中学生特别喜欢数学，这时初中教师应融入分层教学方式，以此更好的激发学生对数学学科的兴趣,从而使得学生在学习的过程中获 得知识、经验，帮助学生未来更好的发展。 
1 分层次教学的必要性 
在初中数学教学中，同样的教学内容，而学生们的理解 程度是不同的，许多学生不能真正掌握教师所讲的内容。这时学习成绩良好的学生会觉得课堂教学缺乏挑战性，他们没有成就感，且学习成绩较差的学生极易产生厌学心理，这时 差生的心理负担则持续加重，从而使得班级中的两极分化十分严重。出现这种情况之后，会严重影响学生们的学习效率。教师应于课堂有限时间之内，展开科学适宜的课堂教学，且全面分析学生们的实际学习情况，从而将学生们合理划分， 基于不同层次的学生进行备课，为其设计适宜的作业及测试 题，这些工作也是初中数学分层教学的重要内容。 
不同的学生知识水平亦是不同的，而随着学生年龄的增 长所遇到的知识难度更大。初中学生往往感觉数学学习十分 吃力，同时有许多学生不会做作业，抄袭别的同学的作业，亦或者是不交作业，学生数学学习成绩两极分化十分严重，而此类问题在初中数学教学中亦是十分常见的。具体而言，初中数学教师并不注重分层教学，作业的布置只有一个标准,这使得学习成绩较差的学生出现严重的厌学心理，从而影响 到整个课堂的教学效率。每个学生都有其相应的优缺点，学 生们在实际教学中的表现亦是不同的，初中数学教师展开教 学活动时，应全面分析学生之间存在的差异，且基于不同层 次的学生展开教学，确保整个教学过程极具针对性、有效性、层次性，从而促进不同层次学生的学习水平进一步提升，让学生们获得更好的发展，提高学生们的综合数学能力，让学 生们在教学活动中不断提高自己，教师的教学任务也能高质 量完成。

2 数学分层教学的原则 
2.1 水平相近 
初中数学教师应对学生进行详细的分层，具体来讲，就 是将实际学习情况相近的学生划分为一个层次，从而提出针对性教学规划，对其施以不同的教学，从而对同层次学生实施更为宏观有效的教学，且依据学生的表现来发现学生的改变和进步，以便保证未来各项教学活动的有序开展。 
2.2 差别模糊 
任何学习过程都是动态的，不是一成不变的。学生在学 习的过程中不断进步，但也有退步的现象。教学过程中出现的这些问题，要求教师在动态的教学活动中，进行合理的动 态分层,不过这里强调的是动态分层结果不可以公布出来。
 2.3 感受成功 
学生分层之后，之后的各项教学活动均应强调感受成功。 具体来讲，平常的教学活动中，教师应为不同层次的学生，提出不同的问题，给予不同的练习及作业，这样各个层次的学生都能完成教师规定的教学目标，这样也能让学生们都感 受到学习欢快愉悦的，学生有了这种感受之后则可快速提升自身学习积极性，让学生有继续学习的心理推动力。 
2.4 积极激励 
具体教学活动中，教师应对各个层次的学生进行全面评 价，这里强调的是纵向性评价。教师应全方位观察学生，并及时收集更多的反馈信息，要懂得表扬和激励学生，更好的 促进不同层次学生的学习积极性，让学生们都积极主动的参 与各项教学活动，确保学生们学习成绩的提升，提高课堂教学水平。
3 结束语 
同班级的学生实际水平均是参差不齐的，教学又强调使学生可获得不同程度的最大限度发展，这使得学生的学习目的更为明确，自觉性也逐渐加强，学生对学习有了兴趣，从而快速缩小两极分化。初中数学教学中的分层教学效果良好，能够使得不同层次的学生得以快速发展，可确保教育教学的全面发展，且初中数学是初中阶段教育的基础学科，对学生的未来发展有着很大的现实意义。本文对分层次教学的 必要性进行了探讨，并对初中数学分层教学的原则进行了简 析，强调初中数学分层教学应注重水平相近原则和差别模糊原则，对学生进行合理的激励，使其能够积极主动的参与各种数学教学活动，从而提升数学课堂教学效率，保证学生未来的健康发展，且为我国初中数学分层教学水平的提升提供参考。
