初中分层教学探讨

一、初中数学分层教学必要性与可行性分析

我国的数学课堂教学采用的是统一教材、统一进度、统一方法,以班级学生的平均水平为标准来讲授那么在学生数学学习能力存在差异的情况下,若不因材施教依旧按照现行的模式教学，在教学过程中由于过于重视中等生往往容易使一部分学生“吃不饱"，而另一部分学生“吃不了”，这样做既抑制了优等生的发展，又在无形中加重了学困生的负担。因此，,在这种情况下,教师应该尝试实施分层教学，因材施教。数学是一门具有科学性，严密逻辑性和高度抽象性，侧重于逻辑思维、抽象恩维能力培养的学科,由数学学科的特点决定了学生在数学学习上的差异较其他学科的差异更为明显,而分层教学正是以学生之间的差异性为根本的一种优化的教学模式所以说分层教学是推进素质教育重要途径，也可以说是不可觖少的必要措施。

分层教学以学生的需求为出发点和立足点,制定的教学目标、设立的教学过程和教学内容。作业和评价等都与学生的学习心理发展特点相适应。因材施教，更具有针对性,更能有效地激发学生学习数学的积极性,从根本上提高数学课堂效率。从而提高教学质量。依据学生的个性特征与心理倾向、知识基础与潜在能力等方面的差异，确定与每个层次相适应的教学目标，对个层次的学生提出不同的要求，采取不同的教学方法,激发学生的学习兴趣，使学生在学习上能变被动为主动,从而使每名学生都能在原有的程度上有所提高。

二、初中数学分层教学原则

1.
保底不封顶原则

所谓保底，即要求学生通过努力，达到数学课程标准的基本要求，而不封顶指对于学有余力的学生,鼓励他们向前发展。

2.
走班制原则

所谓“走班制“即在不打破原有班级的情况下，教师将同年级的几个班的学生进行合理分层，把班级之间的好学生、中等生和差生分别集中起来进行数学学科的教学。不同的层级,其教学目标、教学内容和教学过程不同,作业和考试的难度也不同,

3. 学生自选层原则

所谓学生自选层是指学生可自主选择自己所在的层次，同时。在教师的指导下。学生应该正确认识和评判自己,选择和自己的数学学习水平相适应的层次。

4. 上下可流动原则

所谓上下可流动,即在进行分层教学一个阶段后,可根据学生前阶段的数学学习和各方面的情况适当进行变动和调整,有进步的可以被调人高层次，落后的也会被降人低层次。伴随着这一变化,更好地激发了全体学生学习数学的积极性和主动性。

三、初中数学分层教学实施

了解和分析学生的学习情况是实施分层教学的前提,主要是通过家长和其他教师去了解学生的学习兴趣、个性特征、知识基础、智力水平等，可以进行座谈、观察、面试、查阅档案资料等。依据初--所有的数学考试成绩和数学任课教师对学生的学习水平和学习能力、接受能力及潜力的评定和学生自己确定的数学学习层次及数学教师的综合考虑对学生进行分层。在对学生分层时,一定要客观、公正,要力争做到尊重每一名学生,尽量避免伤害学生的自尊心。同时在后面的学习中，还可以根据学生学习的实际情况进行适当的调整,这对激励学生进步是非常有益的。

（一）学生分层

1.填写好“初一数学学习情况调查问卷”和“初中数学分层教学学生层次申请表”。

2.科任教师和班主任在了解学生的综合情况后,最终确定学生的分层。

具体做法是:数学老师和班主任通过召开家长会,向家长和学生介绍分层教学的好处，并强调这样的分层只是暂时的,分层教学的目标在提高全体学生的综合素质上。以半个学期学生本人的数学学习实际情况为依据，将学生分为A、B、C三个层次。A层:数学成绩优秀。数学学习兴趣高、接受能力强的学生；B层:数学成绩中等,接受能力一般的学生C层:数学成绩较落后、学习困难较大的学生。

（二）教学目标分层

A层“不封顶",即对于在数学上学有余力的学生,鼓励他们加深和拓宽对数学基础知识和基本技能的学习,加强他们灵活运用所学知识解题的能力；B层教学目标的制定应按照国家教委颁布的基本教学要求，按时完成新课程标准的基本要求和任务并在此基础上,适当拓宽和加深；C层“保底",即要求学生通过努力,达到数学新课程标准的基本要求,争取使学困生全部合格,确保学困生也能完成新课程标准的最低要求。

确定分层教学目标时，对于过高要求要坚决降下来,对于通过努力学生仍达不到的要求不强制实施。对制定的各层次的教学目标，在以后的教学实践中,可进行不断修改和完善.
例如,将八年级的二元一次方程的图像解法的教学目标分为以下三个层:

A层:会用一次函数的图像去求二元一次方程组的近似解,并通过用两个函数的图像去解二元--次方程组的探索活动,去感受函数与方程的辩证统一性。

B层:熟练掌握用一次函数图像去求二元一次方程组的近似解的方法。

C层:知道一次函数和二元一次方程的区别和联系教学分层。

(三)教学分层

    1.概念教学分层

教学既要有科学性,又要有针对性,要根据学生的年龄、生理、心理特征和个性特点进行施教。在分层教学时,教师必须充分意识到这- -点，对C层学生特别要注意适当地弱化概念,注重数学基础知识的学习,而不要把课本中的描述性定义概念加强深化,不要在概念的形式上和逻辑上反复纠缠和强调,更不要把概念繁琐化；而对A层学生则要突出数学概念的抽象的逻辑性。

2.例题教学分层

与数学概念教学相比,例题的教学相对要简单些,但例题教学的课时要远远超过于对概念的教学。通过对例题的教学,可以加深学生对概念的充分理解，加强学生对概念的应用能力,培养其思维能力。从这个角度看,教学质量好和坏与例题的教学关系非常紧密，我们可以选择-一个不同的例子或选择相同的例子让不同水平的学生来做来体现教学过程的分层。

例如,在“根与系数的关系"例题教学中，将教材中的例题进行适当的变形:将“设x,x是方程x2-2(m- 1)x+ m2=0的两个实数根,x+x2=4,求m的值"改为“设划,x是方程x2-2(m- 1)x+m2=0的两个实数根，根据以下条件求m的值以及方程的两个实数根x1,x2,(x>x):(1)xn+2=4；(2)x2= 0；(3)x1-x2= 2”将这三个层次作为分别对B层、C层和A层学生的例题。

（四）练习作业分层

在布置练习和作业时,应针对学生的实际情况,有所侧重。对C层学生要求紧扣课本，以达到大纲所要求的基础知识为主；对B层学生要求除了基础知识外,还要会做一些有难度的变式题；对A层学生则要求以灵活性和综合性为主,做一些综合题的训练另外,作业可分为必做题和选做题,必做题全体学生都做，选做题供学有余力的学生选做。学生完成每个级别对应的练习和作业后,可选做高层次的练习和作业。这样便可以解决传统制度下统一布置练习、 作业时，优等生学有余力、学因生学不会的矛盾。教师在设计课堂练习和布置课后作业时,要尽最大所能地满足不同层次学生的需要,激发他们学习数学的兴趣,调动全体学生的学习积极性。分层次布置练习和作业,是依据每名学生的需求而设计的,量体裁衣,有利于提高学生的数学学习成绩。C层学生是学习困难的学生，他们的作业要侧重于对基础知识的学习；B层学生要求除了掌握基础知识外,还要做一些有点难度的变式训练。A层学生是在B、C层学生作业的基础上，做一-些难度较大的综合题。在布置练习和作业时,要依据学生的能力和实际情况，布置恰当的练习和作业,以此来激发他们学习的动力。

（五）评价分层

分层评价是指针对各层级学生的学习水平和学习能力,作出实事求是的客观的评价,目的是鼓励学生，树立他们的自信心,以便充分调动他们学习数学的积极性。评价的内容不仅要包括学生的数学基础知识、基本技能以及运用数学知识和技能解题的能力，还要包括学生学习数学的情感、态度、价值观和学习策略,等等。对评价进行分层，应打破以往的单纯以考试特别是以期中，期末或毕业考试成绩来评判学生的评价模式,体现出评价对推进素质教育的评价功能、保障功能和激励功能,因人而异,分期地制定适合他们的奋斗目标,当他们取得进步时，要适当对他们进行奖励,并进行层次的调整,充分调动他们学习数学的积极性。
