分层教学在信息技术课堂教学中的运用
分层教学，它是一种教学策略，也是一种教学模式，更是一种教学思想，它强调了“教师的教要适应学生的学，学生是有个性差异的，不能以牺牲一部分人的发展来换取另一部分人的发展”。它的核心是面向全体学生，正视学生的个体差异，实行分层推进教学。　　
那究竟什么是分层教学？又叫“分层教学法”。我们首先来了解下它的概念，“分层教学法”是指在教学活动中对不同程度的学生提出不同的教学要求，实行不同步的教学进度，并鼓励学生之间的合作与交流，以达到更好的完成教学任务的教学方法，具体的说，就是教师在教学中把学生分成两个以上的层次，对知识掌握较好的提出更高的要求；除了加深知识的理解、运用外，还要帮助其他同学掌握知识，进而实现全体同学对知识的掌握和能力的充分发展，以达到最好的教学效果。　　
在实际运用中,我们容易走进了一个误区，分层次变成了分“快、慢班”、“好班、差班”，并要求教师根据各班所处层次开展教学。但在实际教学过程中，教师面对全班学生，已经习惯于对学生统一要求，集体辅导，而由于每个学生接受、理解、分析、运用能力的不同，仍会出现一些学生“吃不饱”，一些学生“吃不了”的情况，容易使学生形成更大的差异，这就违背了班级分层教学的初衷，难以贯彻因材施教原则。根据信息技术学科的特点，信息技术在教学中，这种状况尤为突出。我认为可以从以下几个方面来运用“分层教学法”。　　
首先，我们先来了解下分层教学理论的指导思想：　　
1、以素质教育理论为指导思想，突出素质教育的三种特性：即基础性——培养学生基本素质和能力；全体性——面向全体学生，使每个学生的素质都有所提高；发展性——开发潜能，发展个性特长。　　
2、重视学生在由儿童到青少年过渡阶段心理、生理、情感、意志、品格的不稳定和知识、智力、能力与行为的差异性，解决学生的分化问题。　　
3、坚持因材施教、分层指导的原则，解决小学教育的普及性和统一性教学与学生个性发展差异的矛盾。　　
分层教学理论的实施主要体现在教学设计的各个环节，具体落实到教师的备课、辅导、作业的布置、讲评、测试和学生的预习、接受知识、复习和对教学情况的反馈之中。因此，教师在教学设计的各个环节都必须以分层教学理论的基本思想为指导，针对学生的具体情况设计自己的教学活动。　　
根据这一思路，为了能在信息技术课的教学中能很好的运用分层教学理论来提高信息技术课的教学效益。为此，在课堂上，在进行教学设计时利用分层教学理论安排教学活动。其具体的情况主要体现在以下几个方面：　　
第一，学生分层，要确定学生对信息技术基础知识的掌握水平的现状和学生对计算机操作水平的熟练程度。，一般我们以分为三个层次为宜（A、B、C），A、B、C分别为高、中、低三个层次，　
A层──把握了Windows基本操作，熟练应用一些文字处理软件，例如WORD，部分常用软件的使用，因特网的使用。　　
B层──把握了Windows基本操作，接触过word，能上因特网的。　　
C层──仅仅学会一点Windows基本操作，或根本没有接触过电脑。　　
在教学中要充分照顾到这三个不同层次的学生，给每个层次的学生的任务要难易适中。其中，A组的学生是属于计算机操作水平比较熟练的一组，B组的学生则是属于操作水平一般的一部分，C组的学生则是属于操作水平很差的一组。这样呢，我就可能对学生的学习情况进行分别的指导和布置不同的练习任务。　　
第二，教学目标分层，我们也分为三层：　　
A层：要求学生利用因特网搜索信息，完成一份电子小报。　　
B层：要求学生在老师的指导下，完成一篇文章的输入与简单的排版。　　
C层：学生在老师的针对教学下，尽快的把握指法、windows操作，文字的输入。　　
根据学生层次的不同，教师在设计教学时要考虑到不同层次的学生的不同需求，设计出不同的教学目标。例如：对于A层次的学生，我们在设计教学目标时要更多地为他们留下想象的空间，自由发展的余地；对于B层次的学生，在设计教学目标时，我们要求其在掌握基础的程度上，要稍微有所拓展，有一定的任务去驱动他们，在必要时可以稍加提示；而对于C层次的学生只要他们能掌握最为基础的知识和操作，完成相应的任务就可以了。　　
第三，课堂教学内容分层，根据教学对象及教学目标，在课堂教学中实施相应的分层，使目标真正落到实处。在进行课堂教学时，对A、B、C三组的学生掌握信息技术的基础知识时都统一要求，统一教学。因为这一部分是培养学生运用信息技术获取信息的能力，而学生在这一方面的差异不大。时间的分配可以根据内容和学生的接受程度自行掌握。比如：Word操作，对A组学生，他们的基本操作已经掌握，可以让电子板报，页面美化等方面学习；对于B组的学生，让他们联系基本的操作，熟练后在进行一些页面排版美化的操作；对C组学生进行具体操作内容的教学，并布置相应的练习任务，熟练基本的操作。在教学过程中可以采用小组分组的方式，A、B、C三组进行组合，让A组的学生在学习过程中帮助B、C组的学生，这样可以提高学生的活动积极性，这样比老师的帮助效果更好。　　
第四，教学评价分层，对于不同层次的学生，对他们的评价也应该不同。传统的评价方法是全体学生目标一致，每个人都要向100分去努力。我们必须承认每个学生之间是有差异的。对于那些从未体验过成功的孩子来说，他们往往对学习缺乏自信心，长此以往，学生必然会对学习失去兴趣。部分的成功是整体成功的前提和基础，我们应该创造时机，为他们取得新的成功准备良好的心理条件。而分层检查学习效果，可以调动每位学生的积极性，促使他们的学习向更高一层迈进。每个模块结束后都要进行检查和考核，如果只出一些基础性题目，兴趣小组会感到乏味简单，易产生满足的心理，失去学习的动力；而后进生会感到吃力，久而久之产生厌学情绪。所以要出一些灵活多变的题目，让他们在所学知识的基础上加以分析，经过思考得出答案，从而考察他们运用的能力；对后进生则多出客观题目及一些简单的操作题，主要考查他们的基本知识，及操作能力。我们在课堂中采取课堂点评与学生自评互评两种形式，能够对学生的学习情况进行客观公正的评价反应出学生的真实水平；对A、B、C三组不同的评价标准，每组中只要完成的非常好的都可以得到”优“的成绩，老师的点评和学生的自评互评都在每一组内完成。　　
实践证明，通过分层教学法，在课堂上能最大限度地提供给学生发展的时间和空间，也最大限度地提供给教师因层施导的时间和空间，使每个学生都能根据自己的情况，确立适当的学习目标，提高单位时间的学习效益。增强学生学习的积极性和主动性，由于分层教学课堂上学生的活动面宽，各层次学生都能参与教学，学生的学习活动是积极、自觉、主动的。密切了师生感情，分层教学直接面对传统教学所“遗忘”的学生。这些学生过去因学不懂，总觉得老师看不起自己，不关心自己，“提问”、“示范”等教学活动没有机会沾边，对老师感到陌生、畏惧、甚至怨恨。分层教学使这些学生不但可以学到知识，还会因为老师的关注增强学习的自信心和上进心。能够提高教学质量，实行分层教学后，“潜能生”会因为学得进去而信心十足，发现自己的潜能，从而努力学习，成绩不断进步，不再因学不懂而放弃。反过来又会刺激好的一层学生更加发奋学习，保持上游，形成良好的学习氛围，从而提高教学质量。　　
[bookmark: _GoBack]综上所述，在信息技术课教学中应用分层教学方法，将有效的克服教学内容与学生兴趣爱好之间的矛盾，克服学生掌握知识水平两极分化的矛盾。真正做到了以学生为出发点，充分发挥学生的积极性和主动性，适应了学生对不同内容的学习需要，有效的解决了班级授课制的固有缺陷和因材施教之间的矛盾。为学校的信息技术课的教学注入了新的活力。　
