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“有效教学”作为热点的理念进行研究已有近百年的历史，有关研究成果早已汗牛充栋，在学术界至今尚未形成统一的看法。但“以人为本”，突显学生的主体地位是众家达成的共识。新课程改革使得课时量锐减，但是教学任务以及对学生进行素质教育的要求一如既往，这让一些老师感到很“狼狈”。以往形成的一些教学行为习惯似乎没有办法适应有限的课时要求。有些老师则抱怨教学目标在这样有限的课时里根本没法完成。其实这正是现实给我们教师敲响了警钟，我们应该好好地思考是不是自己的教学行为存在问题，实际上要达到教学的三维目标，“有效教学”是必由之路。有效教学落实到位，素质教育定会水到渠成。
课堂是我们教师的主战场，谁能运筹有效的课堂谁就能取得教学的关键胜利，而有效课堂是由无数灵活多变的有效课堂教学行为有机构建而成。因此，我们要在课堂教学行为的有效性上进行深入研究，力求达到质的转变。下面我们从“效率” 、“收益”和“效果”等几个角度分析常见的课堂教学行为，以及应该向怎样的方向发展转变。
一．给学生独立思考和讨论的时间
“我们培养的是会独立思考的人，而不是只会听从别人的人”。“课时少、任务重”，　许多　老师出于对教学的“责任心”，怕学生听不懂，讲不透：每节课满堂灌，甚至下课了还 “依依不舍” 的在讲台上组织失控的课堂；怕学生做的少，练不够：课下其他老师布置一页作业，他就布置两页，本以为这样学生会收获更多，殊不知这种“强盗”式的课堂行为其实让学生失去了最宝贵的东西——独立的思考问题的机会。学生“尊师重道”，每天机械的为了完成作业而做作业，渐渐的感到乏味，没有成就感，渐渐失去了对学科的兴趣。这也是我们能经常看到的：老师越拼命教，学生越学不会的怪圈。
我曾经在初三一轮复习时“冒险”在所教的两个平行班做了这样的对比实验：初三的讲评课很多，我在其中一个班级只对试卷上的相对集中的几个问题重点讲评（约15分钟），其余问题让学生再次独立思考（约为10分钟），然后让学生有组织的分组讨论（小组已经事先分好，成员以强带弱，小组成员并不固定，定期轮换。讨论时间约为10分钟），最后10分钟各小组阐述自己组没有研究清楚的问题，其他组员可以公开帮其解决（这样的问题是少数，大多数小组全体成员无法解决的问题，老师在批改作业的时候已经预见得差不多了，在前15分钟已经基本解决）。另一个班我则是大包大揽，重点问题和相对个别的问题统统讲解，一节课差不多所用无余。结果一个考试周期下来，给时间思考和讨论的班级比另一个平行班平均分高出5.6分，这在物理学习上是个非常大的差距。
综合分析原因有这样几点：首先要给学生独立思考的时间，没有思考的讨论是无源之水，不能构建自己的观点和知识体系，只会无端的盲从与他人。其次，在讨论过程中培养学生的勇气，让学生敢想、敢说，在讨论的过程中全体成员共同受益。研究表明，学生教别人记住率能达到95%以上，何乐而不为呢？另外，小组成员的不固定化，能让组员更多的与不同思维方式的同学交流，从而达到博采众长的目的。最后，在学生自己可操作的思考和讨论当中，学生的自我价值感得到满足，自信自然得以巩固，对学科产生求知欲，进而做到想学、会学、乐学。
二．让课堂有效互动
苏霍姆林斯基说：“学校里的学习不是毫无热情的把知识仅从一个头脑装进另一个头脑里，而是教师每时每刻都在进行心灵接触。”我们上课时面对的是一个个鲜活的生命，缺少了互动的课堂就失去了课堂的生气，缺失了生命的灵动。在新课改的要求下，许多教师已经具备了有效互动的意识，班级经常进行分组讨论，课堂气氛整体上让人赏心悦目，但仔细观察后发现，有些教师在操作上只注重了互动的形式。虽然课堂活跃了，并在一定程度上激发了学生的学习兴趣、学习热情和自主学习意识，但在“参与”和“活动”的背后，却透露出浮躁、盲从和形式化倾向，学生内在的思维和情感只停在了有效性的门口。“自主”变成“自流”，只“赋权”却不“增能”。
我们肯定学生的“主体”地位，但是老师的课堂的“主导”地位是不能动摇的，教师是教学的参与者，组织者，激发者。我们应该在一定的组织形式下，充分备好学生，巧妙创设问题情景，适当引导，让学生的思想能够深层次的交流和碰撞。互动的过程中我们要学会倾听，深入到学生当中，对其互动的结果要给与积极肯定的评价。互动的主体可以是学生之间，也可以是师生之间，老师的提问一定要有艺术性，要有质量：太难了，学生的能力所不能及，没有成功率；太简单了，学生的动机不足，讨论毫无意义。另外要避免自问自答式的无效设问，那些堆砌式的提问是达不到启发教学的效果的。
三．让教学目标成为师生共同努力的方向
一些老师在教案上所呈现的教学目标往往是应付检查的“摆设”，在课堂上高度重视知识层面的构建，而不能很好的预设并实施过程与方法，情感态度与价值观的教学。《高中物理新课程标准》那本小册子是一本对教学目标提纲挈领的好书，指示性的语言非常明确，达到何种程度清晰明了，深入的研究是实施课堂有效教学行为的有力保障。而一些老教师容易走经验主义，而青年教师有时过分的依赖于集体备课而忽略了自身“二次备课”对教学目标的理解。
教师是教学过程的总导演，课堂目标的实现有时潜移默化的蕴涵在教学过程中，有些时候也不妨单刀直入的把目标摆在桌面上让学生清晰明了。我们要适度的相信我们学生的能力，利用好有这具有巨大潜力的学生资源，让学生明确目标后在课堂上动态发展的完成教学目标。
四．要对课堂投入产出比进行分析
教学评价是一把“双刃剑”，由于各方面大环境的原因，学校往往对老师的教学效果过多的重视，而忽视了教师的教学有效性。好的教学收益不等于有效教学。仔细观察，有些教学收益的取得耗费了大量的人力物力财力，占用了学生大量的经历，挤占了学生其它学科应有的课余时间。这样的收获是低效益的。新课改要求我们在提高教学收益的同时提高效率，能简的不繁、能快的不慢、能朴实的不花哨、能学生自主　解决的　老师不代劳，尽可能的解放学生的身心减少师生投入。
在评价制度没有彻底改观的现状下，有些老师虽然怀有一颗“有效”的心，但时常不“敢冒天下之大不韪”或延续以往教学的“惯性”，停留在高成本的教学上面。这是对自身教学劳动的不珍惜和对学生劳动的不尊重。其实我们老师大可不必担心教学评价的利刃，有效的课堂教学会使我们在低耗节能的环境下得到最高的收益，最终达到师生共进，师生共赢的目的。
五．有效指导是学生进步的催化剂
指导是我们课堂教学行为中再平常不过的事情了，有效指导的艺术在于激励、唤醒、和鼓舞。指导之前我们要学会观察学生的学情状态：思考程度是否达到，是知识性的还是方法性的。其次，不要先入为主的把自认为最正确最科学的灌输给学生，要学会倾听学生的观点，在倾听中捕捉学生思维的不足之处，学生这样的补充修正之后才会真正形成属于自己的东西，才会觉得自己的思考是有价值的。再者，我们在指导的时候也可以“话到嘴边留三分”，始终给学生留有思考的空间。学生的基础和能力是有差别的，要针对不同层次的学生选取不同的指导方法和策略，在指导的过程中我们要保护学生的自尊心和自信心，多用鼓励和启发的语言。最后，老师在指导时一定要有耐心，学生能力的发展和提高是一个循序渐近的过程，事情不是一蹴而就的。
课堂教学行为的有效性不是一个量的概念，而是对其行为过程中师生之间知、能、情感发展的一个综合评判，课堂教学中的每一个行为都应该是具有艺术性的。愿我们不断的锤炼，使我们的课堂成为艺术的殿堂。

