语文统编教材与教师专业发展
文|温儒敏
谈谈语文新教材
“有什么样的教材，就有什么样的国民。”道德与法治、语文、历史三科教材统编，突出德育为魂、能力为重、基础为先、创新为上，在内容上，强化中华优秀传统文化教育、革命传统教育、国家主权教育和法治教育等重要内容。总的来说，“统编本”语文教材有如下几个特点：

特点之一是体现多读书、会读书、读整本的书。“ 统编本”教材增加了“和大人一起读”“快乐读书吧”“名著导读”等多个版块，把课外阅读也纳入教学体制。为什么要重视读书？我们做过一个调查，中国人的阅读峰值是在小学，到了初中一二年级还算比较高，到了初三就一路下滑。这值得深思。现在很少人能沉下心来读书，这样下去，国民的人文素养如何提升？学生读书兴趣的培养，不能只靠学校，家庭是非常重要的。从一年级开始，就要让孩子养成多读课外书的习惯。“统编本”语文教材在这方面想了许多办法。比如，小学一年级就设置了“和大人一起读”，意在和学前教育衔接，一开始就引导读书兴趣。小学中高年级几乎每一单元都有课外阅读的延伸。初中则加强了“名著导读”，改变以往那种“赏析体”写法，注重“一书一法”，每次“名著导读”课，都引导学生重点学习某一种读书的方法。激发兴趣，传授方法，是“名著导读”设置的改革方向。如浏览、快读、读整本书、读不同文体，等等，都各有方法引导。多数课后思考题或拓展题，也都有课外阅读的提示引导。这就把语文教学从课堂延伸到课外，形成“教读—自读—课外阅读”三位一体的阅读教学体制。
让孩子从小“ 海量阅读”，读些“闲书”，读些“深”一点的书。可以“ 似懂非懂地读”，鼓励他们“ 连滚带爬地读”。不要让孩子背负太多的阅读任务，如做旁批、做笔记、写读后感等。事实证明，管理太细，要求太多，孩子的阅读兴趣就会大大降低。“不动笔墨不读书”在一定情况下是必要的，但不能到处滥用。语文课不都要精读精讲，不要“抠”得太死，要教给学生各种实用的读书方法，比如快读、浏览、跳读、猜读、群读，还有非连续文本阅读、检索阅读等。

特点之二是重视经典选文，传统文化的篇目增加了。小学一年级开始就有古诗文，整个小学6个年级12册共选有古诗文124篇，平均每个年级20篇左右，占所有选篇的30%；比原有统编增加55篇，增幅达80%。初中古诗文选篇也是124篇，平均每个年级40篇左右，约占所有选篇的51.5%，比原来的也有提高。体裁更加多样，从《诗经》到清代的诗文，从古风、民歌、律诗、绝句到词曲，从诸子散文到历史散文，从两汉论文到唐宋古文、明清小品，均有收录。古诗词教学，重在让学生感受诗词的音韵之美、汉语之美，也许学生刚开始说不清美在哪里，但却会慢慢沉淀。教古诗要让学生多吟诵，让孩子多读多背。吟诵不同于朗诵。吟诵是自主诵读，特别适合古诗词，即用自己觉得好的方式读给自己。而朗诵是众声和诵，有利于制造气氛，往往带有表演的性质，也容易形成程式化的腔调。要注意这二者的区别。
革命传统教育的篇目也占有较大的比重，小学选了40篇，初中29篇。鲁迅的作品也选有《故乡》《阿长与〈山海经〉》等9篇。
“统编本”语文教材的课文选篇，更加强调4个标准：经典性，文质兼美，适宜教学，适当兼顾时代性。这也是有针对性的。课改之后流行的各种版本语文，都把人文性放在最重要位置；另外， 很重视引起学生的兴趣，甚至多选“时文”。这不能说不好，但不能偏了，新教材回到“守正”的立场，强调经典性、文质兼美和适宜教学。大家会发现，很多经典课文这次又回来了，尚未沉淀“时文”相对少了。

特点之三是防止反复操练，不等于不要训练。在实际教学中语文教学知识体系被弱化，老师不好把握教学知识点，不敢放手设置基本能力的训练，教学梯度被打乱。有的课上得很“花哨”，有很多活动，有好看的课件，可就是没有把得住的“干货”。要重视“ 一课一得”，按照“课标”的学段目标要求来细化那些知识的掌握与能力的训练，落实到各个单元。有些必要的语法修辞知识，则配合课文教学，以补白形式出现。要明晰课程的知识点、能力点，重建语文教材的知识体系。每个年级和各个单元的课程内容目标、教学要点力图更清晰，让一线老师备课时了解有哪些“干货”。现在不是强调“语文核心素养”吗？“统编本”语文教材就已经在努力建构适合中小学的语文核心素养体系。但这是“隐在”的，不是“显在”的，在教材的呈现和教学中并不刻意强调体系，防止过度的操练。

特点之四是加大课型的区分。小学到了中年级和高年级，就开始分精读课和略读课。初中教材将“精读”干脆改为“教读”，“略读”改为“自读”，加上课外阅读，就构建了“ 三位一体”的阅读教学体系。精读课主要是老师教，一般要求讲得比较细，比较精，就是举例子、给方法，激发学生读书的兴味。而略读课主要让学生自己读，把精读课学到的方法运用到略读课中，自己去试验，去体会，很多情况下，略读课就是自主性的泛读。课型不同，功能也不同，彼此配合进行，才能更好地完成阅读教学。
教师怎样上好精读课呢？不要布置太多的作业，主要是以有趣的问题做铺垫，激发学生的阅读兴趣，重点的是教方法，也教点写作的方法。课型要搞清楚，要区分。不能所有的课都上成精读课。另外要注意文体，不同的文体，讲的方法也是不一样的，甚至同一文体也要变通。现在很多老师备课，把不同的文体——散文、诗歌、童话、议论文等都讲得差不多，这很不好。譬如有的老师讲童话，也去分析人物形象，去讨论思想背景、思想意义，这是不对的，因为童话不是小说，是关于想象力的东西。

“统编本”语文教材很注意体现课程标准的原则——认写分流，多认少写，为学生尽快过渡到独立阅读阶段创造条件。认识字和学会写是两个不同的目标。小学低年级认识常用字1600左右（以前是要求1800），其中800字左右会写。注意：我们在教学中不要加码，不要回到过去“四会”的要求。认、讲、用、写不能齐头并进，同步发展。新教材有意安排了“多元认字”的内容，“拼音认字”只是其中的一种。还可以通过字形、结构、偏旁等去认字。一年级就要尽量照顾到“多元认字”，这样到二年级下学期，学生一般就掌握多元认字方法了。那时他们就不光会拼音识字，还会根据上下文猜读，根据形声字构字规律猜读等。

对教师使用新教材的几点建议
如何上好古诗词课 有无必要让孩子学“国学”
怎样教好古诗文的课？最好的办法就是让学生反复诵读，读得滚瓜烂熟；而不必过度地解释，也不要太多活动，多读几篇最重要。小学生学古诗文是比较难的，要降低难度，不必在所谓主题思想、意义价值等方面讲太多。现在的语文课堂太“闹”，多媒体用得多，活动多，唯独读得少，自主性的诵读（吟诵而不是集体朗读）少，这都会干扰或“定格”孩子的想象。这些年张扬“国学”，有一定的现实意义，但其中精华糟粕纠缠，很复杂。我认为还是提“继承优秀传统文化”为好。“三百千”是古代开蒙的读物，主要是认字用的。现在让小学生读一读也无妨，但要注意“三百千”不是“ 经”，里面也有许多不适合现代人格发展的糟粕。
为何阅读教学要提倡“１+Ｘ”
现在语文课最大的弊病就是不读书，读书少。教材只能提供少量的课文，光是教课文、读课文是远远不够的。新教材虽然也往课外阅读拓展，但阅读量还是不够。我主张加大课外阅读，不能都是为了写作或考试而读书，那样学生不会有长久的读书兴趣。
可以采取“1+Ｘ”的办法，即讲一篇课文，附加若干篇泛读或者课外阅读的文章。由北大语文教育研究所组织编写、人教社最近出版的《语文素养读本》，选文的经典性、可读性都比较好，还注意配合新教材各个年级、学段的教学目标，从小学到高中24册，每学年两册，大家可以参考选用。
怎样设计“快乐读书吧”和“名著导读课”
“快乐读书吧”小学本是每个学期有一两次，每次安排一种阅读类型，比如童话故事、寓言、民间传说、科普读物等，让学生对这一类型文章有一些基本的文体印象，然后激发他们对读这类 读物的兴趣，掌握些方法。比如二年级下册“快乐读书吧”安排了儿童故事；四年级下册安排了“十万个为什么”科普文章；六年级安排了读高尔基的《童年》，告诉学生怎样读小说。这些文章 不要处理成一般课文的讲解，就是让孩子自由地读，教师点拨一些知识和读书方法即可，主要是激发学生的阅读兴趣，因为兴趣为王。初中的“名著导读”一改以前那种介绍作家作品的“赏析体”写法，改为“一课一得”。以示范读书方法为主，让学生每次重点学习一种读书方法。“名著导读”每学期两部是必读的，另外还有往课外阅读延伸的3到4部，属于自主选择阅读的。根据学生的普遍阅读能力，这个量可以灵活安排 处理成“2+2”或者“2+4”。教师设计“快乐读书吧”和“名著导读”课的教案， 一定要注意“ 激发兴趣”和“ 拓展阅读”，只要能让这八个字有效果就好。
不要滥用多媒体，要祛除繁琐病
滥用多媒体已成为语文课的“繁琐病”，这是一种灾难。多媒体为学生提供了各种画面、声音、文字，使课堂很活跃，但有可能挤压学生的想象力，特别是挤压他们对文字的感受力，定格孩子的思维。美国人做过一项实验， 把一年级学生分成两组，一组读白雪公主的童话故事，读完后画一个白雪公主；另外一组先让他们看关于白雪公主的视频，看完以后再读故事，读完后也让他们画白雪公主。结果第二组孩子画出的白雪公主基本上都是一样的，而第一组孩子画出的白雪公主则是各种各样的。因此，多媒体使用一定要适当，否则会限制学生的思维，而语文是很讲究想象力和语感的。现在教师过多依赖多媒体，许多老师得了百度“ 依赖症”，整个备课教学离不开百度。什么都依赖网上给结论，造成只有结论而没有过程，使思想碎片化、拼贴化。很多老师甚至不会记笔记，不会板书。这些必须引起重视。

对语文教师专业发展的几点建议
最后，要专门再说说读书问题。这和教材的使用显然关系密切。
这几天网上又有我的一个关于读书的言论，题目叫《语文老师要当读书种子》。我愿意在这里念一下，作为这次讲座的结束。
谁都知道，要教好语文，首先语文教师就要多读书。可是很多教师会说，如今工作繁重，生活压力大，没有时间读。这是事实，现在几乎所有人都很忙。但是否可以想办法挤时间读书？若真的想提升自己素质与业务能力，还是要“充电”，把读书看作“充电”，再忙也不能不读书，那么时间也就会有了。不能等待，别指望等到有一个很悠闲无压力的时段再来读书。时间如同海绵里的水，可以挤出来的，每天少看点微信、电视，用这部分时间来读书，积少成多， 就会很可观。
工作和生活越繁忙，压力越大，越烦躁，就越要有自己的精神空间，读书就是建构精神空间的办法之一。如果读书成为习惯，成了一种良性的生活方式， 可以增添情趣，提升素质，让生活更充实，更有幸福感，这也可以帮助你对抗压力，减少“职业性倦怠”。
当读书成为一个人的生活方式，他的气质风范也会改变，这对教师来说很要紧。做教师，不一定要求知识非常广博高深，但气质风范必定是倾向博雅的，因为这会让教师在孩子们眼中成为值得崇尚的人，教师自己也有人生的成就感和充实感。在当今趋向物质化、功利化、粗鄙化的氛围中，提倡“ 博雅”是有现实意义的。而化育自己、导向博雅，很大程度上离不开读书。
其实现在很多教师也在读书，可惜往往拘泥于“ 职业性阅读”，是目标很实际、很功利的阅读。
我们已经很少自由地个性化地阅读。不是说“职业性阅读”不重要，而是说光有这种阅读，很不够。过于功利性的或者娱乐化的阅读，可能还会降低我们的生活质量，和教师所需要的“博雅”相悖。所以还是要恢复和增加自由阅读的空间。除了读实用的书、专业的书，应多读点历史、哲学、自然科学及其他领域的书，视野拓展了，口味才纯正，也才能慢慢找到自己的所长所爱，让自己重新进入自由的个性化阅读境地。
当前社会文化有粗鄙化的倾向，“文化快餐”的阅读，特别是微信等新媒体信息轰炸式阅读，已经占去我们本来就很少的阅读时间。读书还是要有毅力的。年轻的教师可能在大学期间就未能好好读书，那么现在可以自己来“回炉”，我看这比许多培训更管事。怎么“回炉”？订个三年或五年读书计划，把大学期间应当读却未能读的书重新读一遍。这时你已经有了工作经历，读起来的感觉和收获会不一样的。
希望语文老师中有更多的“读书种子”，那么语文课就会好得多。有一篇报道说，统编本语文是“专治少读书、不读书的”，我很赞赏这个说法。对于使用新教材，推进教学改革，我说了很多，最重要的是什么？我看就是回到原点，请老师带头多读书。
本文出自光明日报出版社《教育家》杂志，2018年02期。
