初中物理教学存在的问题及改进建议
摘要：物理的学习需要学生具有良好的思维能力，能够将抽象的概念具体化，将理论与实际的例题相结合，以此达到解题的能力，取得较好的学习成绩，但是由于初中生的自身发展水平有限，对于知识点的理解还不是很透彻。因此，作为教师，必须寻求解决问题的方法，改善物理教学中的问题和困难，提高学生学习的主动性，激发学习的兴趣，以此增强对物理知识的学习和掌握。
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引言
初中物理教学的目的是为学生提供基础和简单的物理知识，并能够与日常活动联系起来，能够通过物理知识的学习具有良好的推理能力。这就要求学生进行全面化、系统化的学习，在独立学习的过程中，逐步掌握一些专业知识，以此进一步解释生活中出现的问题，因此，作为教师，理应对学生存在的问题进行仔细的分析，以此提高学生的学习成绩。
一、初中物理教学过程中的问题
（一）学科的抽象性
由于物理学是一门相当抽象的学科，所以许多知识点很难表现出来，尤其是对学生而言，而学生只能通过抽象思维来学习和掌握。但是，由于初中生的思想发展还不够完善，很难真正理解物理知识的原理和关键，甚至在某种程度上，学生还会对物理产生恐惧，这种恐惧也会使学生减少对物理学研究的学习意愿。这些问题将对教师教学和学生学习产生一定程度的影响，降低教学质量和效率。
（二）知识点的复杂性
物理知识点是紧密相连的，在学习物理时，许多学生可能只有一半的物理知识，或者所涵盖的范围不够广，并且没有扎实的基本技能。在思考物理问题时，只要学生解题的时候有一个细节出现问题，那么最终的结论和答案就可能会出现错误，如果发生这种现象，会使学生学习的积极性降低，使学生在今后的课程学习中很难主动学习物理，更别说取得好成绩[1]。
二、具体的解决措施
（一）充分掌握学生情况，有目的的实施教学
为了有效的提高教学效率，教师必须监测学习进度和学生的学习状况。通过观察学生的言语和行为，及时了解对学习物理的态度以及学生对物理知识点的理解，作为教师，还应该主动并与父母沟通以了解学习的进度和情况。对于那些难以理解的问题和知识点的学生，可以在课堂上给学生更多的时间让学生深入理解，大胆提出问题，以便可以充分理解每一课的内容。例如，在解释电路时，教师必须提供每个电路的详细解释，并建议日常生活中尽可能多的实际例子，以使学生理解。但是，对于物理现象，教师不应过多解释，而应将大部分时间留给学生自己体验和总结，这不仅有助于提高学生对物理现象的理解，同时也有助于确保课堂教学的有效性。
（二）使用完整的教学工具
物理学中的许多知识可以通过实际例子来解释。例如，存在雾现象、成像原理、光的折射等，这些问题与日常生活密不可分，为了让学生更深入地了解这些知识，可以引导学生将生活与学习联系起来，并使学生更好地掌握相关的理论知识。此外，教师应使用教学工具，使学生更深入地了解物理知识。比如让学生理解为什么水开以后，壶盖会被水蒸气不断的向外顶开，教师抛出一个问题后让学生回家在家里发现和试验，在安全的情况下进行观察、试验，进一步了解为什么壶盖会被顶出来，在后期的课堂上，及时了解学生学习的整个过程，然后针对学生们的问题进行进一步的讨论，教师可以在实验室上进行现场演示，在学生已有经验的基础上再次演示的同时激发学生进一步的思考，然后分成小组进行讨论、交流，再次分析这一个问题，通过同伴之间的交流、探讨，在交换经验的同时，如果有新的问题产生，教师可以给以恰当地指导和适当的提示，最终在学生有了自己的答案之后，教师在课堂上进行总结和说明：当水在达到一定的沸点的时候就能够不断的沸腾。其次，水沸腾的过程中可以由液态变为气态，最后，当水的蒸汽压大于壶盖的重力时，蒸汽能将壶盖顶起，这样的试验、讨论、总结的方式可以便于学生理解，以此加深学习的印象。
（三）通过教学计划建立标准化的物理教室
教师亟需制定详细的教学计划，以促进学生不断思考问题、解决问题。营造良好的学习氛围，通过教学计划，不仅可以在物理教室中有效地协调秩序，而且还可以帮助学生参与学习物理知识，在讨论、学习中共同进步。
（四）培养良好的学习习惯
为了使学生能够进行初步思考并有意识地了解新知识，就必须要求学生开始尝试独立分析问题，并找到解决问题的方法，帮助学生摆脱恐惧，增加对物理的兴趣，并使学生热爱物理。例如在教学“摩擦”中，可以从课堂上选择一个强壮的男孩和一个骨瘦如柴的女孩去讲台上进行塑料管比赛，让每个人都猜猜游戏的结果。毫无疑问，每个人都会猜到这个男孩会赢。这时，教师在男学生抓住的零件中使用润滑剂，以便女孩可以轻松抓住塑料管。学生会对这种现象产生强烈的好奇心，以此引出下节课的内容[2]。

