教师教学理念向教学行为转化的过程
教师教学理念和行为转变是一个相互影响的循环过程。教师首先需要接受、认同外部的教学理念，经主体选择、加工，进人到体悟、内化环节，进行内部建构，最终生成教师个人的微观观念。在此基础上，教师结合自已对教学理念的理解和实践经验，将教学理念程序化 ，创新生成能体现教学理念精神实质的具体教学行为方式。最后，教师将新的教学行为方式应用到特定情境的教学中进行教学，至此，新的教学理念导致教学行为的根本转变。同时，教学实践又会促使教师在更高水平上修正、完善教学行为，并经过教学反思，充实、提升原有的教学观念。
学习理解：教学理念向教学行为转化的逻辑起点 
学习是人类赖以生存发展的基本活动之一。21世纪是一个科学技术高度发达的时代，与此同时，教育改革也在如火如茶地进行，新一轮基础教育课程方案为我国基础教育的改革发展设计了崭新的蓝图，最为人们关注的一点就是教学理念的革新。传统 的教学理念是以教师为中心，以书本为中心，以课堂为中心。而新课程却颠覆了我们以往的教学理念，提出了全新的教学理念：以人为本，以学生的发展为本，强调过程 与方法、情感态度价值观等。在课程改革潮流中，实践一线的教师虽然未能站在改革的最前线 (由下而上引领课程变革)，但是他们却要站在改革潮流的浪尖上，要与时俱进，积极主动地更新自己的教学理念，学习新事物，了解新形势，这样，才不会因循守旧，才能做到真正的与时俱进。
在学习新课程理念阶段，教师要通过自身所具有的各种知识、经验以及相关的学习理 论对所获得的大量的感性材料进行分析与加工，这是教学理念向教学行为转化的初级 阶段，对新课程教学理念的理解，就是要感知、分析新课程的教学理念。在学习 理解阶段，教师要能够对新课程的教学理念做到耳熟能详、烂熟于心，具体来说就是要知道新 课程的教学理念有哪些，其内涵是什么，新课程教学理念“新”在何处，与传统教学观念有何联系和区别，等等。
1．
学习理解的功能定位 
马克思主义认为，思想是行动的先导，没有思想观念的转变，就不可能引发实践行为的变革。教学理念是教师对教学的根本看法，是在教学实践中学习、内化、积淀起来的，通常表现为某种“先念”的构架模式，马克思下面的这段话可以对此作最好的注 解：“最蹩脚的建筑师从一开始就比最灵巧的蜜蜂高明的地方，是他用蜂蜡建筑蜂房之 前，已经在自已的头脑中把它建成了。劳动过程结束时得到的结果，在这个过程开始 时就已经在劳动者的表象中存在着，即已经观念地存在着” 
理念的作用在于影响并控制人的行为。同样，教学理念也会影响教学实践。一旦 形成就会反作用于教学实践，因为教学理念和教学实践的关系本 质上是知与行的关 系，教学理念源自教学实践并反作用于教学实践。理念是行动的先导，有怎样的教学 理念就有怎样的教学实践。教学实践是指教师在教学活动中所采取的各种策略、措施 等，主要表现为“在教学过程中做什么以及怎样做”的问题。教学理念在整个教学过程 中具有方向性、主导性的作用，是教学行为的灵魂，它为教师指明“教学应该如何以及为 为何需要如此”的问题。因此，教师的教学理念会渗透到教学实践中，犹如一只看不见的手，指挥教师对待教与学的态度、选择、组织等各个方面，影响着教师自身的态度 和行为以及对待学生的方式、方法，支配着教师教学的进程、课堂的气氛以及师生之间 的互动，甚至决定着学生的学习方式及效果，等等。因此，学习理解阶段的功能定位是 学习领会先进的教学理论及其蕴含的教学理念，实现教学思想观念的更新，从而为教学行为变革莫定思想基础。 
学者杨启亮认为，教师的教学观念转变通常会出现三种情况：一是理论上理解并 转变了教学观念，并以转变了的新教学观念指导新的教学实践；二是理论上理解并转 变了教学观念，但迫于诸多内外部因素的障碍，不能以转变了的新教学观念指导新教 学实践，而是继续原有的观念与行为；三是理论上不理解或不真正理解新教学观念，也不可能以新教学观念指导教学实践。可见，教师对教学观念的理解应该是教学观念向教学行为转化的第一步。因此，我们可以把学习理解视为教师的教学理念向教学行为转化的逻辑起点。
