我国微课发展现状、影响及对策分析研究
摘 要：微课以“短、小、精、趣”的特征，迎合了时代的要求和大众的心理，在我国教育领域中得到了快速发展。文章从微课的基本概念、特点与分类等方面阐述了微课性质，从微课国内研究现状以及教师、学生、教学的角度分别说明了微课在应用实践中产生的影响，最后对微课中存在的主要问题进行了分析，探讨了微课未来发展应注意的问题并提出相应的建议。
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一、引言
陶行知提出“先生的责任不在教，而在教学，而在教学生学”[1]。教师要教给学生的不应只是解决问题的方法，还要教给学生怎么找到解决问题的方法的经验与认识，最好的学习方法就是能主动迎合学生学习心理状态，在最短的时间获得类似的经验与认识，利用这种经验认识解决新问题，探求新知识，形成创新。也就是说“教的法子必须根据学的法子”，这样学习才有效果，微课就是这样一种迎合了时代要求和大众心理的学的法子。
微课这个概念最早由美国人戴维·彭罗斯在2008年提出，之后在全球范围内掀起了微课理论研究和实践应用的积极探索热潮[2]。我国在2011年由胡铁生率先提出（见图1）[3]，由于微课能促进教育资源公平，适应中国社会教育环境，随着我国信息技术突飞猛进的发展，人们的教育意识与理念不断提高，近几年来，微课在我国迅速发展并逐渐引起教育各界的高度关注，尤其在2013年教育部全国高校教师网络培训中心举办首届全国高校微课教学比赛后，微课更是达到了前所未有的热度，可以说是百花齐放、百家争鸣。微课是当前“互联网+”“大数据”“短视频”“共享理念”等背景下，在教育教学改革领域内的一个热点，是信息技术与教育教学友好结合的“新生态”。本文从微课概念及特点出发，对微课现状进行了分析与反思，探讨了微课未来发展和应注意的问题，并提出相应的建议。
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二、微课的概念及分类
微课，仅从字面意思理解就是“课”的微处理化。但是这个“微处理”过程显然不是那么简单，其形式各异，与时俱进，不好界定。黎加厚认为微课是指时间在10分钟以内，有明确的教学目标，内容短小，集中说明一个问题的小课程[4]。胡小勇则认为：微课是以教学微视频为核心载体，基于一个学科知识点或结合某个教学要素和环节，精心设计和开发的微型优质学习资源[5]。教育部全國高校教师网络培训中心则提到微课是微小精致的新一代课程之细胞[6]。微课与传统教学相比较具有明显区别，也具有明显优势（见表1）[7][8]，二者在一定程度上相互补充，取长补短。
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微课主要特点：时间简短，容量较少，灵活易懂;主题明确，内容突出，针对性强;资源多样，半结构化，易于扩充;情景真实，成果简化、多样传播[9]。微课制作流程：选题→教案编写→制作课件→教学实施与拍摄→后期制作→教学评价反思[10]。微课类型各不相同，按照不同角度分类如表2所示。
本文从内容与形式角度进行分类，主要类型有：
1.“微课”型
这类微课按照微课本身的特点与性质设计，主要是教师出现在视频中，利用传统黑板或者PPT、文本等格式针对知识点进行讲解、答疑或演示等，最终将知识点讲清楚，重难点突出，要点归纳总结，学生独立进行学习，视频播放时间约5-10分钟。这种类型微课在中小学应用广泛，在一些短视频App中最为常见。
2.“微课+”型
将微课与翻转课堂、传统课堂、慕课等进行联合应用，课前学生通过微课获取必要的知识，课中展开具体的交流和探讨，课后教师解决疑问与争议，实现双向教学效果。“微课+”型还包括针对一门课程将相关联的知识体系的多门课程交互作用，精心组织设计，形成一个系列化“课程群”，学习者通过学习能够完整掌握一门知识或技术的综合应用。
微课国内研究现状
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国内微课自2012年兴起以来，主要以竞赛为主要方式推动其发展，各类竞赛可分为三种类型，第一类是教育部全国高校教师网络培训中心举办的针对高校类微课大赛;第二类是中国教育发展战略学会教育信息化专业委员会主办的针对全国中小学微课征集活动;第三类是各省市教育厅与教师网络培训中心、学术期刊编辑部、各专业指导委员会等举办的针对某一专业领域或范围的微课竞赛，如表3所示。

由表3可知，国内微课竞赛内容由综合型越来越走向专业化，竞赛的主办者也越来越多元化，微课学习平台也越来越丰富，表4为微课国家级学习平台。
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在CNKI以“微课”为主题和关键词，检索从2013年1月至2019年12月的所有微课相关科研成果，共获得期刊论文16342篇，其中核心期刊论文514篇，CSSCI/CSCD期刊论文260篇;发表专利共59项，其中发明专利22项;发表会议论文345篇，其中国际会议41篇;硕博士论文951篇，其中博士论文1篇，具体情况如图2所示。
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从图2中可以看出，我国微课研究主要集中在2017年以前，在2016年最为火热，2018年开始微课研究热度呈现断崖式下降。此外，在所检索到的科研成果中，微课相关技术、装备以及标准的研究较少，目前还没有任何相关的标准发表，大部分科研成果主要集中在研究者本人对微课基础理论、应用效果等方面的研究，没有形成一个系统完善的理论体系与框架。此外，微课高质量研究论文较少且这些高质量研究成果发表单位主要以师范类大学为主，主要集中在在校硕士生群体，而这些群体很少有一线教育教学实践经验，研究深度不够。
四、微课对教育教学的影响
1.微课对教师产生的影响
教师是履行教育教学职责的专业人员，是教育教学的探索者与实践者，也是微课的开发者与生产者，微课必定会对教师产生深远的影响，主要有以下几点：
（1）微课要求教师在非常短的时间内把一个或几个知识点讲透、讲清楚，力图使教学内容逻辑联系非常紧密，使教师语言表达非常精粹、干练、规范，不说一句多余的话。这就需要教师具有较高的教育教学能力和扎实的专业知识以及良好的语言表达能力，需要教师在讲台背后“下苦功”，对教师的综合能力要求非常高。
（2）微课让教学不再受地域、形式、时空的制约，变得简单而务实。任何一个教师都可以通过微课学习同行或专家的教学方法与经验。同时，教师又可以将自己的微课上传到平台，让全国的专家、同行、学生观看和点评，帮助教师开拓视野、总结经验、发现问题、改进方法，对教师教育教学能力产生积极的促进作用。
（3）微课是“麻雀虽小，五脏俱全”，微课制作就好像写一篇高质量的科研论文一样，要不断反复试验论证，逻辑结构合理，语句精炼准确......这样论文才有血有肉。这就需要教师必须具备先进科学的教育教学理念与观念，不断与时俱进，不断增强教研水平。微课也使得教师的身份更加丰富与多元化，部分教学名师在一些短视频App等平台进行微课教学，吸引了大量粉丝且有一定额外收入，增强了教师成就感并促进了其对教育教学的积极性与主动性。
2.微课对学生产生的影响
学生是教育教学的主体，微课最终目的就是最大限度地发挥学生的主体作用，尊重每个独立个体的学习个性化与差异化，达到最好的教学效果。
微课对学生的影响主要有：
（1）学生可以通过微课进行预习，提前理解部分知识，知道知识的重难点，带着问题与目的有针对性地去课堂听课，能有效提高学生课堂听课的质量，促进学生自主学习。
（2）微课能巩固所学知识，学生之间由于学习水平层次不齐，对于学习能力弱的学生，可以反复去听微课直到自己理解为止。微课还能灵活利用学生零散的时间进行学习，帮助学生节约大量的学习时间。
（3）微课能丰富学生的业余生活，引起学生学习兴趣，提高学生的注意力，拓展学生视野，是延伸学生课外个性化学习的最好载体，如启发类和探究类微课，教学生做实验的实验型微课等无不对学生的学习产生着潜移默化的影响。
3.微课对教学产生的影响
微课是教学模式改革的一种探索与推进形式，是对过去“站立式”“实录式”“说教式”教学的建设反思与修正。过去的课堂内容枯燥，气氛沉重，学生没有兴趣和耐心愿意学习。微课的出现就好像无数个有机细胞组成了一个丰富多彩的组织，化大为小，蚂蚁搬家，逐个击破，取得成功。无论对学生、教师还是对现有的教学手段，微课都是一次思想变革、一种全新模式，是信息技术在教育教学中的一个“新生态”，是教育信息化领域一道独特的“新景观”，开启了教育的“微时代”。此外，微课在一定程度上促进了教育公平，教育公平的本质就是教学公平，尤其对教育落后的贫困边远山区的孩子意义重大。
4.微课存在的主要问题
微课作为一个新事物，以其短小、简捷、便于驾驭、共享等特点，超越了传统教室、课程与教学模式，成为课程创新中最活跃的分子，在网络课程中占有重要地位，吸引着越来越多的师生参与，在教育应用方面有很大的发展空间和应用前景。微课对教师的教学能力、学生的学习方式以及高校的教学改革等都带来很多有益的影响，正逐步走向成熟，但同时其在快速发展的过程中也面临以下一些问题：①许多微课作品质量参差不齐，微课课程建设与评价标准不够明确，大量质量参差不齐的微课课程充斥在网络世界中，学生难以抉择，尤其对没有自主辨别能力的中小学学生影响极大。②很多微课是在比赛推动下为评奖而制作，教师缺乏主观能动性，作品华而不实，内容空泛，创新不足，在制作上投入大量精力和成本，却很少认真研究学生实际学习情况，徒有其表。③制作技术不娴熟。微课设计是一个知识与技术的结合体，有些教师尽管积累了相当丰富的教学经验，很有创新意识，但很难通过微课生动地展现出来，比较憋屈。④微课并没有真正地被广泛应用，尤其在高中和大中专院校，教师上课仍然是采用传统的教学模式，而在幼教以及小学较为常见。再加上微课制作相比传统教学较为复杂、繁琐，教师很难主动进行微课教学和创作。
五、微课未来发展建议
微课从开始提出到现在的系列发展是逐渐走向成熟的过程，对于微课未来的发展，笔者提出以下建议：
1.建立微课学习平台
建立一套完善的微课学习平台，在内容、形式、技术上更具系统性、专业性，成为一个结构灵活、制作成本低廉、受众人群广泛的“微课超市”，实现“人人能做”“人人会做”“人人能学”的“自助餐式”的平台。
2.加强微课学术建设
目前我国微课资源很大一部分来自于中小学，部分高校由于重科研轻教学，使得微课教学资源较少，微课茁壮成长就必须要吸引广大高校师生积极参与进来，就必须提高微课的学术价值以及在教学成果和评价体系中的地位和权重，这样也从侧面提高了大学课程的学术化。
3.推动微课共享与应用
积极推动微课从封闭的校园、教室走出来，跨越教师个人、跨越院系、跨越学校、跨越地区。积极研究微课在教学中的应用模式，探索一套适合中国国情和教学体系的微课系统。积极引导社会力量参与建设，由组织大赛转向微课共建共享创新机制。
4.提升微课录制技术
规范微课制作技术，要把微课录制技术简单化、傻瓜化、普及化、多样化，质量要完美化，把录课变成一种乐趣。不断提升微课录制的体验，与时俱进、精益求精，让微课真正流行起来，日渐成熟形成体系。
六、总结
微课不是传统教学的视频版，也无法完全代替传统教学，它是信息技术与教育领域碰撞后产生的“新生态”，具体到教师本身就是“互联网+”“大数据”“短视频”“共享理念”背景下的教师个人发展，是一项极其复杂的教育创新系统工程。随着下一代互联网技术应用以及5G技术的普及，微课在完善师生教与学以及新形势下教育教学改革中必将扮演着重要角色，发挥着重要作用。微课平台与质量的提升，资源的共建共享，评价体系的建立，制作技术与生产成本的协调等都是微课发展过程中需要思考与直面的问题。
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