分层教学模式在中学英语教学中的运用
在传统教学模式下，中学英语老师在授课过程中通常采用的是无差别的教学方法，从不考虑学生之间个性、观念等方面的差异，往往会造成学生之间的差距会越来越大。按照新课标的要求，在中学英语中实行分层教学模式，教师根据每个学生的实际情况，因材施教，有针对性地进行教学。
一、分层教学模式简介
所谓分层教学，并不是说要按照学习成绩或者其他标准将学生分为几个种类，而是教师根据学生的实际情况，如目前学习水平、实际学习能力、知识结构、学习潜力、理解能力等，合理地将学生划分为几个学习小组，以小组为单位，进行分层教学。我们都知道，传统的教学模式都是以班级为单位的，这种教学模式无论是对学习成绩好的学生还是较差一点的学生，都是百害而无一利。统一灌输的教学模式使成绩较好的学生缺乏竞争对手，自身潜能不容易被开发出来，很难再有提高，对成绩较差的学生而言，就会越来越差，出现偏科、厌学等情况。分层教学模式是科学的教学模式，自其应用以来，教学效果十分显著，获得了老师、学生以及学生家长的大力支持。
二、中学英语分层教学模式的分类
（一）班级内部分层教学模式
这种模式是建立在传统的以班级为单位的教学模式基础上的，是教师在新课改思想的指导下，建立的一种科学的教学模式。在班级内部分层教学模式下，首先，教师根据学生的成绩和学习能力合理分组 ；然后，教师为不同层次的学生制定不同的学习计划和学习目标。这种教学模式比较人性化，这样教师对所有同学一视同仁，不会让成绩落后的同学感觉到歧视。同时，可以让所有的同学共同努力，达到学习目的，加强同学之间的友谊。
（二）隐性分层教学模式
隐性分层教学模式就是我们平时所说的“结对子”，具体来讲，就是教师根据学生学习成绩、性格特点、学习潜力将学生划分为几个小组，在教师的指导下，让学生自愿选择学习搭档，这个搭档可以是本小组内部的成员，也可以是其他小组的成员，在促进学生努力学习的同时，增强他们乐于助人的精神。
三、分层教学模式在中学英语教学中的实施意义
（一）充分体现因材施教思想
在介绍分层教学模式概念时我们就提到过，分层教学的基础就是不同学生之间各方面的差异，是在尊重差异的基础上实施统一性教学，充分体现了因材施教的思想。在这种教学模式下，教师是有针对性地实施教学，每个同学都可以在成绩、思想、性格等方面有进步，自然事半功倍。在分层教学模式帮助下，学生能够养成更好的学习习惯，形成更好的个性，这样，中学英语乃至整个中学的教学质量会得到大幅度提高。
（二）提高教学的有效性和针对性
分层教学的关键就在于教师能够正确对待学生之间的差异以及认识到学生之间的不同。实施分层教学模式的前提就是，教师能够正确地对待学生之间的差异，实现整体教学与学生之间的差异相统一。在这一教学模式应用过程中，教师自然就会有针对性地为学生设置学习目标以及学习计划，尽量使每个学生都不做无用功，提高学习的有效性。在不断实践的过程中，教师教学的针对性和有效性自然会得到提高。
（三）提高教师专业素养
分层教学模式在中学英语教学中的应用不仅惠及学生，也能提高教师的专业素养。科学、正确地认识学生之间的差异是对教师职业素养的一个重大考验。要想实施该教学模式，教师必须摒弃传统的教育理念，树立新的教育观，站在学生的立场上，为他们选择最合适的教学内容以及教学方法，最大程度激发学生的学习热情，让每一个同学都能学到新知识并取得进步。这样，在实践过程中，教师的素养也会提高、教师也会越来越优秀。
四、分层教学模式在中学英语中的实施策略
（一）尊重学生差异，科学分层
为了保证对学生分层的科学性和合理性，最重要的就是教师认识和了解学生，掌握学生的学习情况、学习潜力、知识结构和兴趣爱好等等。其实，在教学过程中，教师最容易忽略的一点就是，尊重学生之间的差异。在传统教学模式和思想的影响下，教师已经习惯了“高高在上”，目标就是提高学习成绩，对学习成绩较差一点的学生很容易忽视，长期以往，对学生的尊重意识也就淡化了，非常不利于分层教学模式的实施，甚至会起到反作用。教师一定要学会尊重学生之间的差异，时时刻刻照顾他们的心理感受。比如，在分组时，教师不能仅仅根据学习成绩，将学习成绩较差的同学都分在一个小组，给每一位成绩不好的同学设定同样低的教学目标。这样，会使学习成绩较差的同学感到自卑。在分组时，教师可以参考两个方面的因素 ：一是根据学生的知识结构分组 ；二是根据学生的思维方式分组。 目前，大多数教师根据学生的知识结构分组。其实，这种方法看似简单，实则复杂。因为学习是需要一个过程的，教师需要很长时间并且多次检验才能掌握一个学生的学习情况。并且，学习情况是不断变化的，这就需要教师坚持定期测验，认真观察，不能漏掉一个同学的变化，并根据他们的变化及时调整分组。简单来说，第二种分层方法可以说是用来辅助第一种分层方法的。要知道，教师可以根据思维方式的不同将学生分类，却不能分层，因为思维方式没有优劣之分。如今，我们已经推行新课改多年，教师不能再跟以前一样，仅仅凭着成绩的好坏判断一个学生。但是，思维方式是在给学生分层时的一个重要依据，教师应该积极同学生交流，了解他们的思维动向以及考虑问题的角度、深度，了解每位同学的思维方式。
（二）为学生制定合理的目标
教学目标要合理且可行，否则教学没有办法顺利进行。在分层教学模式实施过程中，教师应该将教学目标也分成相应的层次，以保证每个同学都有适合自己的学习目标。学习目标应该稍稍高于学生的学习现状，让每一个学生都能通过努力实现自己的目标，循序渐进、渐入佳境。当学生实现一个学习目标时，教师应该给予鼓励，让学生更加自信地冲击更高的目标。比如，在学习英语会话时，当学生能正确说出新的语句时，教师应该给予充分的肯定。
（三）对教学环节分层
目前，中学生接受知识的主要阵地是课堂，因此在课堂教学环节我们也该对其分层。首先，教师应该设置不同层次的教学内容，提出不同层次的问题。比如，在学习语言点的时候，教师可以给出难度不同的语言题，由易到难，让不同层次的学生都能进行思考。其次，课堂问题也应该分层次。如在听听力回答问题时，用听取不同内容的问题分别提问不同层次的学生。
总之，分层教学法是符合新课改要求的教学模式，它能使不同层次的学生都能积极投入到学习中去，激发潜能，全面发展。作为教师，应该在实践中不断摸索，将这一模式更好地运用到课堂教学中去。
