初中英语教学差异教学

摘要：如何能够让全班英语成绩都能得到提高，而又能让学生的个性得到充分的发展；如何改变传统的教育模式，让教育更加关注和尊重每个学生的个性差异，如何实现教学的意义和价值等，一直是我们英语教师在努力探索的课题。我们的初中英语教学差异的实施仍有不足之处，还需要我们全体教师共同努力。

在英语课程日常教学中，对学生个体上存在的差异以及学生的独立性进行了解，发现学生的特点是教师进行英语教学的教学任务之一。我国教育部出台的《英语课程标准》基本理念中有一项就是：“学生才是学习和发展的主体。初中英语课程必须对学生的个体差异及不同的学习需要进行关注。”在该理念的引导下，我们的《英语课程标准》在平时的教学实施建议中指出：“学习是中学生的个性化行为，在教学中我们不应以教师的讲解来替代学生的学习。对学生的理解、独特感受、体验重视，减少束缚”。

一、差异存在的现状

在面对班级中众多的学生，教师无法做到对每一个人都详细了解。老师在备课的时候大多只按照教材或教参的要求来进行，往往忽略了对学生具体情况的调查和了解。我们的老师只有清楚初中生的英语基础水平、学习热情、学习习惯和兴趣这些方面的特点，才能将备课做到有的放矢。不同班级，不同层次的学生，教师都要在英语教学中顾及到，这样设置的教案才会有针对性，才会获得突出的教学效果。

其次，初中英语的一线教师自身的学历并不是很高，初中教学任务比较繁琐，工作后也没有时间进一步进修自己的学历，这些教师在教学上基本上是靠着多年对初中生教育积累起来的经验。他们对课本知识非常熟悉，但是对教育心理学和教育学两大块的知识明显缺乏了解。同时，他们对英语的差异教学的方式方法就懂得更少了。教师对学生的差异性的认识，仅仅停留在表面，不会拿差异教学的理论来对其日常的初中英语教学进行指导。

二、如何做好差异教学

良好的差异教学能够有效的缩减教学过程中出现英语成绩出现的两极分化，缩小学生间的英语水平差距，因此教师必须建立起良好的差异教学模式来进行日常英语教学。

1做好差异教学的主题分类

要通过差异教学实现初中学生的英语水平的提升，老师要对学生的学习态度和学习能力充分的认识，对学生间出现的差异进行掌握，再由此来制定出差异教学的具体实施方案，得出可行的英语教学方法。老师可以通过问卷调查的形式来对班级学生进行一个初步的摸底，通过对学生英语知识的调查，老师根据调查结果把学生划分为“兴趣欠缺”、“比较有兴趣”和“英语兴趣强烈”三个组；也可以在班级进行一个模拟测试对每位学生的英语知识的掌握情况和学生的学习能力做进一步调查。“英语基础知识很好”、“英语基础知识较好”、“英语基础知识一般”这样的三组，根据接连两次的英语水平调查，老师会基本掌握学生英语水平，由此把学生分成拓展Expand”、“奋进Advance bravely”、“提高Raise”这三个组。在此“拓展”小组是班级里英语学习最好的中学生，这群学生对英语有着浓厚的学习兴趣，英语基础扎实，只要稍稍提示就可以进行更深层次的英语学习。“奋进”小组的学生英语水平总体来说较好，对英语学习的积极性也高，在英语学习上有进一步提升的空间；我们“提高”组的中学生相对而言英语水平比较差，学习兴趣不浓厚，但是提升空间比较大。

2设定好差异教学的目标

教师做好对差异教学的准备工作，需要根据学生的实际情况来制定学生的学习任务，设定差异教学目标。在差异教学中，对于目标的设立是一个尤其重要的环节。如果差异教学的目标设定过于简雪单，难以达到教学要求，不能有效提高学生的英语成绩；但是设定的目标如果太困难，学生会产生一种畏惧心理，也会因此失去学习英语的兴趣，导致老师的教学任务无法很好的完成。因此，对于英语教学目标的设立，既是学问也是艺术。老师应根据不同小组学生存在的差异性来设置不同的教学目标，目标的设定主要为了锻炼学生运用用英语的能力，让学生能够独立解决英语中的问题，进一步提高学生的英语成绩。对于“提高”小组，老师主要对他们的英语学习的兴趣进行培养，进一步加深他们对英语基础知识的学习，为难度更高的英语学习打下基础。

3做好差异教学的组织开展

初中英语的差异教学过程中，课堂教学的组织和开展是整个活动的实施过程，这个阶段的重要性不言而喻。在目标设定环节、主体分类环节如果有错误我们还有机会在教学环节进行补救，但是要是在组织开展的环节中还有一些纰漏出现，就很可能会导致整个英语差异教学无法达到教学效果甚至失败。所以，我们在这个主要环节进行开展前，老师要在脑海里将差异教学的过程预演一遍，确保在教学过程中不会出现一些原则性的问题，然后再进行教学环节的展开。老师可以在差异教学中准备一道这样的习题，针对不同组别的学生实施不同的教学方法：

题例：This is not my book，it’sMine is over here
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通过这道习题，不给出“拓展”小组备选的答案，让他们通过自己的理解做这道题目的“完形填空”；对于“奋进”小组的学生们，我们给出他们四个答案来让他们进行选择，进行“四选一”的练习模式。对于我们的“提高”小组，只需要给他们两个答案，让他们在答案A和答案B中进行选择，得出正确答案。通过这样的训练来设置教学目标，提高教学效率。

三、结语

如何能够让全班英语成绩都能得到提高，而又能让学生的个性得到充分的发展；如何改变传统的教育模式，让教育更加关注和尊重每个学生的个性差异，如何实现教学的意义和价值等，一直是我们英语教师在努力探索的课题。我们的初中英语教学差异的实施仍有不足之处，还需要我们全体教师共同努力。
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