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【摘要】在新的教育背景下，初中英语教学的任务和目标得到改变，促使教师对传统的初中英语教学方法及模式进行改革与创新。因此，分层教学开始受到教师的关注，并且已经在初中英语教学中得到广泛应用。通过对初中英语教学中的分层教学进行探究，旨在推动初中英语教学的发展与进步， 提高初中英语教学质量。
【关键词】初中英语 分层教学
一、引言
分层教学是对传统教学理念的否定，立足于多元智能理论，正视了学生个体之间的差异。在新的教育背景下，初中英 语教师需要进一步提高教学的质量和效率，需要促进学生全面 的发展。因此，分层教学已经成为初中英语教师青睐的教学方 法，已经被广泛应用于实践教学中。但是，初中英语教学中的 分层教学法始终无法达到预期理想的效果，这已经引起众多教 师的重视和思考。基于此，本文在此浅谈初中英语教学中的分 层教学，以期能够为有关人士提供有益参考与借鉴，提高初中 英语教学的质量和效率，使学生获得切实的提升。
二、合理的分层是分层教学的基础与前提
从本质上说，分层教学就是将学生按照不同的标准和条件分为不同的层次，并以此为依据制定更具有针对性与可行性的教学计划，实现资源优化配置，提高教学质量。
由此可以看出，合理的分层是初中英语中分层教学的基础与前提。换言之，教师必须对学生进行合理的分层，什么才是合理的分层？这是众多教师感到困扰的问题。在应试教育的深远影响下，教师通常将学生的成绩当作衡量学生优秀与否的唯一标准。因此，在分层教学中，教师将学生的英语成绩当作重要标准，按照学生的成绩进行分层。这种分层方法并不科学，英语成绩并不能综合反映学生的真实能力。因此，教师需要提高对学生的关注，必须要从学生日常学习和生活的表现中得到真实的信息，包括学生的学习能力、学习态度等等。在这种背景下，教师可以综合考虑学生的学习成绩、学习能力、英语基础等多方面的因素，进而对学生进行合理分层，使同一层次的学生拥有相近综合能力，为分层教学提供强有力的支撑。
三、分层次的教学目标是分层教学的关键
在合理分层的基础上，教师就应该正确把握各个层次学生的真实水平，并以此为依据制定更具有针对性与可行性的教学目标，使不同层次的学生能够在完成教学目标的过程中获得真实的提升。不难想象，在传统的英语教学中，教师没有重视学生个体间的差异，因此教师制定的教学目标需要考虑到整个班级的学生。在这种背景下，教师所制定的教学目标可能让英语后进生感到困难，而又让优等生感到无聊，使两者都无法获得收获。在合理分层的基础上，教师就可以为学生量身设计教学目标。例如，在初中英语写作教学中，教师以《My sister》为题目进行写作练习。
针对于高层次的学生，教师就应该要求完成流畅的文

章，要在正确表达自己意思的基础上追求文章的结构美，要尽量多使用高级词汇和复杂的语句，提高作文的质量。教师的目的在于促进英语优等生的进一步提高，使其能够在写作教学中获得更多的收获。针对于中等层次的学生，教师就应该要求学生自己组织语言，结合已学的知识进行写作。在此过程中，教师应该引导学生有意识的去使用中高级的词汇， 帮助学生进行积累，在完成基本教学任务的同时，使中等层次的学生向高层次的学生靠拢。
最后，针对于低层次的学生，教师就应该以夯实学生的基础、以完成基本的写作任务为主要的教学目标。在写作过程中，教师要引导学生借鉴《Unit 3 This is my sister》这一课中的单词、短语和语句进行写作，要保证文章中不出现错误的单词，尽量不出现语法错误，使学生能够独立完成写作。
基于此，教师就能够引导不同层次的学生进行不同的提高，就能够使各个层次的学生都获得真实的提升。教师将教学目标进行分层，也就正视了学生个体间的差异，使所有学生能够获得提高。
四、在课后练习和检测中进行分层
最后，教师需要在初中英语的课后练习和检测中进行分层。具体地说，教师要为不同层次的学生安排不同的课后任务，同时也要针对不同层次学生具体的能力进行检测。在这种背景下，学生才能够在课后练习中获得真实提高，也能够在检测中体现自身的真实水平。
针对高层次的学生，教师就应该检测学生的英语综合能力，包括听说能力、写作能力、阅读能力等多个方面，真实反映学生的水平和能力。而针对于层次较低的学生，教师就应该放宽条件，以更基础的内容对学生进行检测。在这种背景下，检测才能够真实反映不同层次学生的真实水平。同时，低层次学生才能够获得较高的评价，才能够获得成功体验，进而树立对英语学习的信心，使其能够在日后的学习过程中获得更大的提升。同时，在分层检测的基础上，教师应该实现教学评价的分层，要使用更具有针对性的教学评价使不同层次的学生获得慰藉和激励，促进全体学生的发展。
总的来说，分层教学法是一种先进的教学方法，它能够有效提高初中英语教学的质量。但从目前来看，分层教学并没有在初中英语教学中取得预期理想的成绩，这就需要教师在实践中不断总结和交流，进一步完善分层教学，推动初中英语教学的发展。
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