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教学的目的是为了每-个学生都获得最大限度的提高以及发展,而在教学的过程中融入分层教学，则能够最大限度的实现这-一目标。特别是对.于初中数学来说,其学科本身就存在枯燥、乏味的缺点,所以往往难以受到初中学生的喜爱,而如果能够在开展初中教学活动的过程中运用分层教学,不仅能有效的激发初中学生对于数学学科的兴趣,更能确保每一个学生都获得相应的数学知识、经验,从而推动学生的成长、发展。
一、初中数学分层教学的必要性
从根本上来说，每一个学生都有着自身的优缺点,所以在教学中的表现也有着各自的特点，正是因为这样,初中数学教师在开展实际教学活动的过程中必须充分的考虑到学生的差异,进而根据学生层次高低的不同，实施具有针对性、有效性、层次性的教学,这样才能够推动层次高的学生获得更好的发展,推动层次中等的学生往更高一层次的方向进步,也才能够有效的提高层次比较低学生的综合数学能力,最终实现每一个学 生都通过教学活动获得一定程度上的提高、发展,从而成功的完成教学的任务。
二.分层教学原则
1.水平相近原则
初中数学教师在开展分层教学之前必须先对学生实施分层,而在分层的过程中教师必须遵守水平相近的原则,也就是将学习情况比较相近的学生归为同一层次,这样既有利于有针对性地制订教学计划和实施不同的教学策略,能够宏观的对同一层次学生实施教学,又能够有效的根据学生的表现发现学生的改变、进步,从而有利于后续教学的顺利开展。
2.差别模糊原则
学习是一个动态的、多变的活动,在实施这个活动的过程中,学生可能会进步.也有可能会退步。面对教学过程中的这种情况,教师在动态的教学活动中,也必须给予灵活的、动态的分层,比如说有进步的学生可以升级为更高层次,而退步的学生则应该降级,但要注意的是动态的分层结果不应该给予公布。
3.感受成功原则
教师在完成了学生分层之后,应该在后续的教学活动中坚持感受成功原则，也就是说,教师在日常的教学活动当中,应该根据不同层次的学生开展不同的提问.练习.作业等,使每--个层次的学生都能够轻松的完成这些目标,进而从中感受到学习的喜悦,而这种感受成功则能够有效的提高学.生的学习积极性。推动学生的继续学习。
4.积极激动原则
教师在开展具体教学活动的过程中,对于每一个层次学生的评价,都应该以纵向性为主,具体来说，教师要通过自信的观察以及对反馈信息的收集,及时的表扬，激励学生,从而促进各个层次学生学习的积极性、主动.性,使所有的学生随时都能够处于最佳的、最有效的学习状态之中。
三、初中数学实施分层教学的有效措施
1.学生层次化
教学是不是具有有效性。是不是完成了預期的目标，关键在于是不是成功的调动了每一个学生的学习积极性.主动性,是不是每一个学生鄒从中获得了知识、经验。而初中数学教师在开展分层教学的过程中,最为关键的就是先划分好学生的层次,这样才能够更进一步的实施具体的分层教学,也才能够最大限度的保证每一一个层次的学生都获得了提高。具体分层措施包括了以下几点:第一,教师可以根据学生的学习积极性来实施分层，比如说较为活跃的为-层,积极性一般,但是能主动参与教学的为-层,而对学习没有太大兴趣的为一层;第二.教师可以根据学生的思维状况实施分层，比如说具有高思维能力,能够快速跟上教师教学思维的为一层,思维比较缓慢,但勉強能跟上教师的为一层,而恩维非常缓慢,需要教师点拨才能够理解的为一层;第三,教师可以根据学生的学习成绩来实施分层,比如说成绩拔尖的为一层,层级中等的为一层,成绩较差的为一层。
2.教学过程分层
初中数学教师在完成了学生的分层工作之后,必须在教学的过程中体现出分层教学,这样才能够最大限度的发挥分层教学的作用,从而实现预期的教学目标。具体的实施措施包括了以下几点:第一,根据不同层次的学生设置不同层次的教学目标,并且根据这个目标推动各层次学生的发展,使之能够通过教学活动获得相应的提高;第二,根据不同层次的学生实施不同层次的提问。比如说要考虑好问题的难度以及深度,从而确保各晨次学生都能够积极的参与教学活动，并因此而让学生感受到学习的喜悦，最终更加投入的.更加的积极的参与教学,并自觉的完成教学;第三,根据不同层次的学生设计不同的课堂练习，并根据学生的实际学习状况开展及时的课堂指导,其目的就是要提高低层次学生,推动中层次学生,并保证高层次学生拥有上升的空间。
3.教学评价分层
尽管初中生已经形成了一定的自我学习模式，但是他们仍然处于成长、发展的过程中,所以其感性因素仍然胜于理性因素,往往会受到教师评价的影响，正是因为这样,初中数学教师在实施评价的过程中必须根据学生的层次来给予实施,这样才能够最大限度的满足学生的精神需求，调动每一个层次每一-个学生的学习情绪。具体的实施措施包括了以下几点:第一,对低层次学生应该多鼓励,多寻求其身上的闪光点,这样才能够及时肯定他们的进步,培养他们对学习数学的自信心;第二,对中层次的学生应该紧取激励性评价,既要揭示其存在的不足又要指明努力的方向,以促使他们积极向.上;第三,对高层次学生要采取竞争性评价,坚持高标准,以促使他们不断的超越自已。
四、总结
总而言之,初中数学教学是初中教育中的重要构成内容,而及时的开展分层教学,不仅能够推动教学的顺利开展.更能够确保学生的提高、发展。正是因为这样,初中数学教师必须从根本上坚持分层教学原则,进而结合自身实际教学特点,探索出有效的、科学的初中数学分层教学,最终实现教学目的,推动学生的健康成长以及全面发展。
