初中数学作业分层的一些做法
一、作业对象分层

学习之初，根据学生平时的数学成绩,结合他的智力因素.学习基础,课堂表现等因素将学生分成A .B .C三层。C层学生的共性是智力一般，数学基础薄弱、数学课堂表现不太积极，对自已的数学学习不自信，.其中一部分学生甚至存在破罐子破摔的心理,这类学生的数学成绩一般在60分以下(按总分100分计算) ;B层学生的共性是智力中等.数学基础较好.数学课堂表现较为积极.但数学计算能力一般，做题时容易粗心.顾此失彼;或是数学学习一直很努力,在数学课堂中他们听课也很认真,但是由于智力原因,学习一直难以产生质的飞跃,这类学生的数学成绩一般在60-80分;A层学生的共性是智力出色思维敏捷数学学习基础很好.他们在数学课堂中表现特别积极.数学计算能力很强,善于独立思考,是同学们心中的数学学霸,他们的数学成绩一般在85分以上。

二、作业的目标与内容分层

1.作业目标分层

C层学生的作业目标是识记。复述强化本节课所学数学知识内容为主,不必对所学数学内容作进一步的加工处理。在作业布置时,内容可为例题的模仿题.简单的变式题。B层的作业目标是再现与熟练。以再现课堂教学所学数学知识要点为主,强化学生在数学核心知识方法的组合运用时的数学解题能力,在作业布置时，内容应为基础变式题与简单的拓展题,使其在做作业的过程中.锻炼自已的数学思维,形成较好的解题能力。A层的作业目标是综合与应用。作业内容可为较难的变式题与拓展题,使其在做作业的过程中.能自已归纳出同类型向题的解题方法。

2.作业内容分层

对于C层次的同学，由于他们的能力有限，作业应重在基础知和基本技能的操练,如简单的计算.基本画图、熟记公式、定理等巩固练习,因此笔者将本节所学的知识要点以“基础题"的形式呈现给他们,目的是能让他们仿照例题能找出解题方法，掌握新知,他们通过完成本层次的作业以加强自身基本功的训练,逐步提高其数学基础。由于B层学生的数学基础较好.学习能力较强,数学作业应重在对知识的理解和运用,因此笔者将本节所学的知识要点以“提高题”的形式呈现给他们,让他们在解题过程中在掌握基础知识的前提下,学会灵活的运用,提高和巩固所学知识，熟练掌握本节的知识要点,从而提高他们的解题能力。对于A层学生，由于他们的学习能力突出，常要求他们去做“拓展题”,题型灵活多样,偏重于理解想象.运用。以开阔其知识视野，优化其解题的思维,拓展其数学思维,优化其解题恩路。使他们能把知识拓展延伸,提高优生的数学思维和踪合运用能力。

三.作业批改分层

由于作业进行了分层，如果还是进行全批全改的话教师将疲惫不堪，为了提高作业批改的效益,笔者尝试了分层批改作业的做法,具体做法是:在作业批阅上,我只负责批阅A层作业,由A层生批改B层作业,B层生批C层作业,并负责讲解,以提高作业的有效性。它不仅有利于树立学生的自信心,有利于师生、学生之间的交流与沟通,有利于学生及时发现问题、及时纠正,有利于知识的巩固,更有利于让学生爱上作业,由“消极应付”变为“主动参与",成为作业的主人，从面激起学生的学习兴趣。

四.作业评价分层

对不同层次的学生的作业采取不同的评价标准,充分发挥评价的导向功能和激励功能,如对C层采用表扬评价，寻找其实闪光点,及时肯定他们的每-点进步,唤起他们对数学的兴趣,培养他们对学习数学的自.信心;对B层学生采取激励性评价,既揭示不足,又指明努力的方向,促使他们积极向上;对待A层的学生采用竞争性评价,坚持高标准,严格要求，促使他们更加严谨.谦虚,不断超越自己。.初中数学设计分层作业可以大面积提高学生的数学学习成绩,转化潜能生,培养优生。还可以发挥班级授课制的优点，弃了缺点,最大限度地考虑学生的个性差异和内在潜力,较好地处理面向全体与照顾个别的矛盾,充分体现因材施教的原则,又突出了教师主导,强化了课内外的结合,真正把学生从“满堂灌"“齐步走"“题海战"中解放出来,减轻了学生沉重的课业负担,增强了学生学习数学的信心。有利于培养学生的兴趣爱好,发展他们的全面素质。有利于激发和保持学生浓厚的学习兴趣，促进班级形成好的学习风气。学生在成功的尝试中来树立学习的自信心,培养学习数学的兴趣,从面可实现“人人都能获得必雷的数学,不同的人在數学上得到不同的发展”的目标。

总之,在初中数学教学中，只要坚持科学.合理的作业分层，就能提高数学作业的有效性,从面更好的提高数学教学质量。

