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摘要：作业分层设计在初中数学教学中具有重要的作用。本文阐述了分层设计的概念及意义，并从学生分层、作业分层、评价分层 三个角度分析数学作业分层的策略，以供一线教师参考。 
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在新课改的推动下，初中数学作业的设计越来越被重视，为了尊重学生在数学学习中的主体地位和个体差异性，作业的分层设计目前被大多数教师在实践中采用。初中数学作业分层就是根据学生的实际水平，设计考查难度不同的作业题，以满足每个学生的学习需求和学习能力。这就需要教师在设计作业时突出指向性、层次性和多样性，而如何让作业分层设计很好地与初中数学教学的需要相结合，是当前奋斗在一线的数学教师关注的热点。 
[bookmark: _GoBack]一、分层设计的概念 
所谓分层设计，就是教师向学生提供不同难度、不同内容的作业，学生可以根据自己的能力以及实际的学习需求对作业进行选择， 这样的作业方式会使每一名学生都能够对自己的学习能力进行锻炼，都能够找到最适合自己的学习方法。这种理念不仅要体现在课堂教学中，更应该延伸到练习布置、作业设计上。初中数学练习、作业的分层设计是指教师在布置练习和作业时，根据学生不同的基础层次、不同的课堂表现、不同的掌握程度和不同的发展潜力，设计不同题量和不同难度的练习和作业，从而帮助不同层次的学生都能在原有基础上获得最大程度的提高。
二、作业分层设计的意义 
1. 有利于学生的均衡发展根据学生的学习能力和学习内容设计有分层的数学作业，例如对于基础较薄弱的学生来说，使用基础概念基本定理的题目应该是作业的主要部分，可以帮助学生巩固课堂所学，同时规范学生的答题过程，熟练运用相关的概念和定理。而针对学习能力较强的学生，作业中不仅需要有基础题目，还应当涵盖一些能够拓展学生思维的题目，以提高学生自主学习的能力。对不同学生提出不同的作业要求，客观尊重学生的差异化，为每个学生提供最适当的作业设计。 
2. 有利于教师素养的提高作业的分层设计是在教师充分了解学生的实际情况和知识水 平与学习能力的基础上进行的。这就需要教师不仅要做到精心的备课，不断地优化教学方法，同时还需要教师有一定的课堂驾驭能力，不断地、及时地发现问题，解决问题，让课堂吸引学生，达到预期的教学目标。除此之外，教师要不断地学习研究、反思和总结教学中的得失，精心设计分层作业，努力促进自己专业能力的发展，促进数学综合素养的提高。 
三、初中数学作业分层设计策略 
1. 对学生进行分层 
通过对学生的了解，将学生分为 A、B、C 三组。A 组基础扎实，接受能力强，学习方法正确，成绩优秀。B 组基础和智力水平一般，接受能力尚可，学习比较自觉，有一定的上进心，成绩中等。C 组基础薄弱，接受能力较弱，学习积极性不高，学习态度和学习习惯存在问题，在学习上有困难。为保护学生的自尊心，对学生的分层应由教师掌握，不宜对学生公开。分层可以依本班最近三次的数学考试成绩为基础，对全体学生进行数学单科的排名，划分出ABC三个组别的大致名单。再根据任课教师对学生的了解，将个别尽管数学成绩中等，但是在初中数学学习上有探究精神的 B 组生调配到 A 组。将个别学习能力较强，但是出于懒惰导致数学成绩落后的C组学生调配到B组。此外，还可以结合学生本人意愿，允许学生根据自己情况自主申请在A组、B组、C组之间调配，保证分组科学合理的同时又人性化。需要注意的是，在分组前，教师必须将分层设计的理念准确、全面地传达给学生，使学生真正理解这种学习方法是为了每个学生的提高，避免被分到B组、C组的学生因自尊心受挫，影响学习初中数学的积极性。 
2. 对作业进行分层 
进行作业分层设计的时候，应在研究教材和学生的基础上充分预设，精心设计，把握好度，尤其要根据学生的课堂表现和作业反馈情况及时进行调整，发挥最佳效益。不同层次的作业可以大致分为以下三种。 
A组：作业题型属于与本课知识有关的智力训练题、提高题，主要以综合面广、灵活程度深、创新意识强的题目为主。 
B组：作业内容安排与本节课知识有关的基础知识和基本技能训练的变式题或一般综合题。本档作业题面对的是班级大多数学生，通过训练，使学生完成学习目标，并通过一定量的思维训练，提高学生的学习水平。 
C组：作业内容安排与本节课例题相关的最基本的知识和最基本的技能训练。这类题目适合班级中学习有困难的学生，通过训练，他们学会最基本的知识，掌握最基本的技能。 
3. 对评价进行分层 
在对学生进行测评的环节中，可以采用分类评价的方法，也就是在不同层次作业的测评过程中，要采用不同的测评标准。对于基础较差的学生作业进行测评时，要采用比较松的评定标准，只要学生能够按时完成，保证以认真的态度去完成就可以。而对于成绩较好的学生，要尽量提高测评标准，对其进行严格的要求，在完成作业的速度上也要有一定的要求，还可以将成绩好的学生的作业放在一起进行比较测评，可以帮助学生了解自己在学习上还存在哪些问 题，吸取他人的优秀经验。在成绩测评的过程中，最重要的一点就是激励，激励学困生正视自己的问题，争取每一次的作业都比上一 次完成得更好，而激励不仅仅是针对学困生，对成绩优秀的学生同样重要，教师应该激励学优生之间互相学习，做到虚心地取长补短。 
总而言之，作业分层设计对学生的学习非常有帮助，能使学生循序渐进地学好初中数学，提高学生对学习数学方面的自信心，全面发展学生的综合能力。因此，在初中数学作业中进行分层设计应得到极力的推广。
