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如果静止地看待课堂，课堂是由一系列的元素构成的；如果动态地看待课堂，课堂是由师生之间的互动行为组成的，行为是由细节组成的，细节决定成败，细节决定课堂教学效率的高低。
课堂教学的基本原则容易掌握，课堂教学的方法容易学会，课堂教学的基本模型容易运用，但是要把细节做好，那不是一蹴而就的，教师往往掌握了这个细节，但又忽略了那个细节，而且细节是多种多样的，细节也是千变万化的，所以人们常说课堂教学是一门艺术，含义之是细节变化太多。 
细节问题需要细致化处理，需要教师自己反思，也需要旁观者逐一分析，逐一解剖。在这里，或许可以帮助教师把握规律，举一反三，起到事半功倍的效果。
比如说早读课。学校的早读课都被安排在学生早晨到校与上课之前这段时间里，一般是在15到20分钟之间，时间很短，安排好了，则有意义，一方面可以创造一个很好的学习氛围，让学生从家庭的休息状态过渡到学校的学习状态。 
教师常常有两种做法。一种做法是让学生开口泛读，或者让学生自己看书，这种早读课是无意识记。无意识记也有收获，至少朗朗书声有了，学习气氛有了。但如果进一步提高效率的话，可以有另一种做法——引进有意识记，那就是目标要求具体化，如背诵多少单词，或者背诵多少句子、段落，最后留点时间加以检测。如果结果能够即时显示，那么效果更佳。
早读课一般被语文、英语两门学科瓜分，有的语文教师让学生读古诗词，然后教师正音释词，加以一定的提问，学生回答，这样内容多就显得泛，学生印象不深，完全可以减少一些，各个击破。 
一些教师所采用的方法基本上是教师讲，学生听，教师正音，学生学习，一句话：师为主，生为客。早读课完全可以让学生自己读，然后让其他同学指出问题，学生不知道的，教师最后指出，学生的错误是最好的教学资源。一句话，早读课应该还给学生，学生读，学生背诵，如果目标相对集中，那么效果就比较明显。 
又比如，新学年第一节课该怎么上？一般来说，教师常常安排这些内容：教师提出本学科的基本要特求；让学生做自我介绍；让学生预习教材。在这样的课里如何达成应有的效率？ 
以一位青年教师的课为例。这是新学年新学期的第一节课，教师安排了三个环节，第一个环节就是教师提出相关要求，如上课的要求、作业的要求，等等，内容比较多。
这个环节意义是明显的，那就是新学年新教师新要求，先出告示，但是如果内容较多，就要考虑讲述的方式，教师要站在学生的角度思考——学生听你讲了一堆内容，能记得住吗？
教师应该讲一些最基本的要求，每个学生通过努力都可以达成的最基本要求，比如上课3个要点、作业3个要求，简便易记，剩下的要求可以下次再说，或者可以用文字发给学生，让学生贴在课本上或笔记本。 
第二个环节，让学生自我介绍。很显然，这个环节出发点也是好的，但意义不大，每个学生不假思索地报了一下自己的名字而已，教师根本记不住，其他同学也留不下什么印象。
如果要设置这样的环节，可能就要提出具体要求，如果是数学课，站在学科教师的角度，可能就应该让学生介绍自己学习数学的情况，喜欢数学的什么，自己学习数学的困难点是什么，这就需要教师提出要求之后，留给学生一些思考的时间。 
第三个环节，教师让学生预习课文，但只是泛泛地让学生看书。这个环节的意义也没有充分体现出来。教师要给出具体要求，比如多少时间看多少页教材，看完之后，要了解什么，要回答出什么问题，而且教师应该给予学生方法上的指导。没有具体要求，没有方法指导，就不会产生明显的效果。 
预习指导要让学生学会看教科书，方法上要基于学生具体情况给予具体的指导，比如，数学教科书主要看什么，主要提取什么信息，提取信息的方法是什么，什么问题值得提出，什么问题可以放放，等等。 
学生预习之后，教师应该让学生有所反馈，比如回答所看内容的相关问题，或者讨论相关问题，看学生是否认真做了预习，以增强学生预习的目的性。一段时间之后，学生学会预习，教师就可以放手让学生独立预习了。 
现在说翻转课堂，其实就是预习先行，先学后教，这样学生就带着问题来学习，主动学习的意识增强了，教师也是就学生问题来教，这样的教学就是有的放矢，针对性强了，学习效果自然明显。 
一句话，教师的教学指令、教学安排，指向一定要明确，目标一定要集中，要求一定要具体，同时要给予方法上的指导，这样才能达成设计目标，否则泛泛而谈，几无意义。

