如何成为好教师？

在任一行业中，专家和新手的区别不仅仅在于工作年限。专家（expert）这个词直接源自拉丁语的“experts”，意为“尝试、验证”，与“尝试”和“冒险”一系列词汇的含义相关。擅长自己工作的人勇于尝试新想法，即使知道这样会有一定的风险。普通教师和专家型教师有什么区别？优秀教师是天生的还是后天努力习得的？通过考察专业知识的性质，可以回答第一个问题。很明显，第二个问题是毫无实际意义的：这些天赋根本不是真正的天赋。在其他人看来，天赋实际上是通过努力而成长为专家的结果。专家总是能运用从先前经验中获取的认知，享受面对新环境或新问题的挑战和愉悦。此外，在专家型教师的教学下，学生所取得的成绩也有显著的差异。据估计，至少有20%-30%的学生成绩差异可归因于教师的专业知识。
但专业教学是如何形成的呢？格拉德威尔总结了关于支持“1万个小时规则”的研究。这一规则假设，在任何领域都需要大约1万个小时的练习方能成为该领域的专家。当然，这不能是单调无意义的练习——练习必须是准确的、有目的的和有意义的，并要有具体的反馈，以便能够磨练技能。专家型教师对每一组学生会采用不同的教学方法，即使他们要花费1万个小时。我们通过练习具体行为成为专家。因此，有资质的教师会致力于课堂经验的细微差别和经验教训。他们会不断花时间去反思专业实践。
专家型教师和新手教师之间的一个很大区别是“专家型教师了解学科，也了解他们正在教的学生”。专家型教师，或那些被称为有资质的教师，是最常战胜失败的人。他们是如何做到的？专家型教师知道什么是所有优秀教师应该知道的。
在我们尝试回答这个问题之前，请记住，成为一个优秀教师没有公式可循。例如，教学模式不是像“一个氧分子加两个氢分子等于水"这样的公式，而更像是一份食谱，需要适应烹饪的需求和口味、顾客的口味以及可用的配料。教学就像烹饪一样，是一种有目的的活动，通过有意识的思考或反思，这个过程总是会有所改善。即使教师没有机会学习教学模式，也可以成为优秀教师。使用何种教学模式是在特定情况下基于循证策略的选择。教学质量和成果在很大程度上取决于教师的判断力。这一判断的一部分是以学生及其不断变化的需求为中心，一部分是以教学过程为中心，另一部分由教学背景决定。
没有一个准则会否认通过教学实践积累智慧这个事实。判断力总是以知识为基础的，而专家知道新手不知晓的事。幸运的是，有影响力的学校和教学实践有很多关于经验和研究的记录，可以提供与教学有关的很多归纳总结。只要在互联网上以“教学专业知识"为主题搜索相关内容便可得到证明。本章我们将分享这些教学总结。这些总结基于大量的研究资料，以及我们询问过无数教师在知识、技能和经验方面的问题:“是什么让你成为一名好教师？”但研究及他人的经验永远不足以用来决定一个人的选择。为了证明我们所说的，你必须在自己的实践经验中检验每一个总结。
正如哈蒂等人所说:“专家型教师在监测学生的学习和注意力方面十分警惕。”让我们感到特别有趣的是，当我们询问一群教师“是什么让你成为一名好教师"时，回答中包括了25种特征和行为，但只有一位教师提到了学科知识，这让我们开始犹豫。的确，教师必须是他们所教授学科知识上的专家。然而，当我们停下来反思时，我们意识到，优秀教师可能会将学科知识作为良好教学的一个必要但不充分条件。换句话说，大多数教师可能会说，知道你正在试图教授的内容对于良好的教学是至关重要的，但是知道如何教授才是好教师与纯粹理论专家的区别。也许专家型教师的真正标志在于理解如何融合这两个不同领域的知识——教学知识和如何教学的知识——不会暖此失彼，同时也会根据不同学生的特点进行因材施教。教学，如同许多技能性行为，具有很强的情境性。我们将这种理解浓缩成11条对优秀教师的真知灼见。
1.好教师是课堂的领导者

2.好教师是有效学习环境的创设者

3.好教师能有效管理人际环境

4.好教师鼓励学生积极参与学习

5.好教师能催人奋进

6.好教师是好的学习者

7.好教师能与学生一同提出教学目标

8.好教师会查明教学计划行不通的原因

9.好教师努力提高课堂参与度

10.好教师提供信息和练习的机会

11.好教师教授两类知识
接下来我们将具体分享其中的三条。
#01好教师是有效学习环境的创设者
每所学校在很多方面都有不同，包括学校的物质环境。一些课堂能照射到自然光线，并有众多的资源、良好的设备以及其他一些能使课堂更为舒适的因素。资金短缺的学校，相应的课堂也不够舒适，就可能会给孩子们传达出消极的信息。不管课堂的条件如何，我们都必须努力使孩子们在实际空间里能尽可能愉快并有成效地学习。良好的设施能使良好的学习环境得到改善，但良好的设施并不能保证强大的学习共同体的发展。设备简陋的情况下也可以发展强大的学习共同体，但对于已经有困难的学校而言，这需要发挥创造力、时间和精力。
与学生学习的关系
课堂的物质环境会影响学生的学习和教师的满意度。重要的是，教师要协调课堂，能让学生在课堂上有效地学习。教师必须确保物质环境能让学生感到安全舒适——若让学生担心天花板会不会砸落在头上，肯定不利于学生认真学习。生生互动、师生互动都能让学生的学习更有成效。学习不仅仅只需要物质、身体上的舒适，也需要在心理上感到舒适。课堂应当令人感到舒适愉快，并同时提供智力刺激。
布置学习环境
理想情况下，课堂管理应具有灵活性，这样设备管理才不会妨碍学生的成绩。桌子排成一排将很难让学生进行小组合作，四人围坐一桌又会让一些学生无法看到教师讲课。个人的外部空间需求对教学和管理的成功起着至关重要的作用。椅子、桌子或书桌不应靠得太近，应留出一条不会妨碍学生来回走动的过道一一例如，一条可以让学生背着装满的书包走过的过道。座位的安排可以大大提高教学成效，当班级活动发生变化时，有必要重新对座位进行有序的排列。排列式的座位安排可以在拥挤或难以管理的课堂中使用，或者需要所有学生都看向黑板的情况下使用，但这并不适合所有的教学模式。学生围成圆圈或者围成半圆状通常更有利于信息的分享和讨论。两个、三个或四个人一桌的组合可以为小组合作活动创造条件。
学生需要接受如何有效地改变课堂上的座位模式的指导。例如，如果在讲课之后，学生需要进行小组合作，就要提前向学生具体解释座位的安排和每个小组的位置。课堂里也可以设置成能使个人和小组合作同时进行的模式。提前计划好你需要的各种座位安排类型，以便尽可能减少声音和视线干扰。设备管理的程序应该是有规则可循的，以便学生能够根据所提供的信号进行有效的改变。当然，这些规则将需要随时间推移才能逐渐熟悉起来。
创设学习氛围
教学环境中的光线、空气和温度也是至关重要的。许多优质的课就因为课堂上的温度太热或太冷以致学生无法集中精力学习，一节课下来也就无法达到预期的结果。若你教学所在的课堂太过拥挤、太热或太冷，又或者空气太差，那就尝试着去找另外一个教学地点。与校长谈谈这一物质环境所带来的问题。作为教学领域的专家，你将是最了解物质环境对学习者会产生影响的人。注意学生对环境条件的反应，以及学生讨论中的任何不适感觉产生的原因，并帮助他们找到解决方案。

学习设备与展示
教室里有很多杂物---有书籍、纸张、写作工具、电脑、演示设备、教师的讲台、桌子（书桌）、椅子、植物、照片和许多用于装饰个性化空间的小物品。要尽可能地使教室成为一个有吸引力、有秩序和引人注目的地方。教室还需确保学生安全——学生需要能在教室里走动，而不会被背包和其他物品绊倒。此外也需要有为身体不适状况的学生提供相应的休息处，教师和学生能够快速找到和检索课程中所使用的材料和设备。材料和工具应该一直是可用的，并存储在方便拿到的地方。取用设备耗去的过多时间会削弱学生上课的热情并增加学生分心的概率。展示品可以包括学生的作品、励志的海报或新闻公告牌和文物等。展示品可用于强化正在研究的课程或单元的基本概念。让所有人都能看到学生的学习成果，从而强调所有学生的努力，而不仅仅是几个学生。在展示他们的成果之前，一定要获得学生的认可。课堂成员的照片和学生的爱好或收藏的例子可以使学生个人或者团体在课堂中展示出积极的一面，同时也能帮助学生和教师感受到他们与学习空间密切相连。
#02好教师能有效管理人际环境
教学是一件非常复杂的事，课堂管理是教师更为复杂的职责之一。关于管理课堂和学生行为的最佳方法的建议并不少。通过表示对学生及其学习的尊重，以及为成功的学术交流而组织课堂和教学，许多行为管理问题可以得到避免。创建课堂学习共同体意味着在充满关爱和支持的环境中鼓励学生发展智力。
史蒂文•沃克提供了几项管理建议:
1.了解学生一他们的成绩、潜力、兴趣、文化背景和学习偏好。

2.管理课程安排，提高学生参与度。

3.让学生负责帮助管理课堂秩序。

4.充分利用课堂的物质环境来促进你的教学目标的实现。

5.保持课堂组织性，不受杂乱事物的影响，并适应学生的发展需要。

6.制订一套合理的规则，并明确地教给学生。

7.首先，不要伤害学生。监督学生行为。忽略琐碎、烦人的行为。尝试通过使用亲近的、幽默的或与学生私下讨论的方式来处理纪律问题。

8.认识并帮助积习难改的学生。

9.使用良好的教学策略来保持学生的参与度和学术动机。

10.提供明确的期望和方向，并在学生困惑时提供帮助的途径。

11.帮助学生养成自我评估的能力。

12.认识到文化对学习和行为的影响。

13.始终尊重学生。只针对学生的行为和学习技能提出具体的、积极的反馈。

14.不要把作业作为惩罚的方式。
记住课堂教学和行为管理之间有着紧密的联系。托马斯•拉斯利对课堂和行为管理的关系提出了四点总结，无论课堂环境如何，这四点总结在过去几十年来一直适用。根据他对课堂管理问题文献的大量查阅，教师的有效行为如下:
1.制订和实施一套可行的课堂规则。

2.以最小化破坏行为的方式建构和监督课堂。

3.明确定义并快速一致地回应一切不适当行为。

4.以不诋毁学生的方式对不当行为做出一致的反应——让学生始终都受到尊重。
#03好教师教授两类知识
学生不可能在学校学习到在生活中需要知道的一切。因此，他们必须学习如何学习。在学校的每门课程的学习中，学生都可以获得一部分人类积累的知识和智慧：历史、文学、科学、数学、健康等方面的事实、思想、算法、事件和影响。但是，如果他们没有获得互补的知识，那么这样一套信息化的知识（“知道是什么”）不会让学习者在未来处于有利的位置:阅读、写作、研究和思考是一个人成长过程以及终身受益所必需的技能（“知道怎么做”）。因此，教师在课堂上的教学应该让学生获得学习的信息，并有意识地了解如何学习。在这个课堂中，教师会创造一个让学生自己学习以及明白自己是如何学习的环境-掌握自己学习和思考的过程。预期的结果是改善所研究学科所必需的学习和思维。我们希望各个年级和各个学科的教师都能够相信，最重要的事情是要教授学生学习的过程。通过建模和有声思维，教师向学生展示如何学习。这让我们想起了一句古语:“授人以鱼，不如授人以渔。”同样地，“只教给学生你想要教的内容，他们会通过明天的考试;教学生如何学习，他们将会通过未来人生中的考试”。

