分层教学探讨
随着新课改的不断深入和教学的日益发展，开展分层教学已经成为一个重要课题。下面我将结合自己的教学实践，对如何在初中数学教学中开展分层教学提出看法。
一、为什么要在初中数学教学中开展分层教学
首先。我们需要了解分层教学是什么。简单来说，分层教学是一种在集体教学形式下的个别化教学策略。它着眼于每一个学生．根据因材施教原则。依照学生的个体差异、学习基础、知识层次等方面的不同。对学生进行分层教学，让学生受到个性化教育．最终促进学生的发展。

从分层教学的定义我们不难看出，分层教学是建立在正确的学生观基础上的，坚持了“以人为本”的指导思想，充分尊
重了学生的主体地位，体现了新的课程理念，是适应新课改发展要求的。新课改是建立在素质教育教学理念上的教学改革，目的是促进全体学生的全面发展。“为了学生的一切，为了一切的学生。一切为了学生”，不仅是口号，还要落实到行动上。一切的学生，就包含着每一个学生，特别是在初中这个打基础的义务教育阶段，更应该关注每一个学生，为他们提供发展的机会。分层教学面向各个不同层次的学生，满足了学生不同层次的学习需求。促进了不同层次学生的发展，真正做到“有教无类”．充分体现了素质教育的全体性和全面性特征。

从教学实践和教学结果来看，分层教学更能提高学生的学习水平。从而强化了教学的实际效果。实践充分证明，只有符合教学实际，遵循教学规律，才能取得好的教学效果。分层教学就充分考虑了学生的这个实际，承认并正视学生之间的心理、学习基础等方面的个性差异，同时也根据这些差异有的放矢地制定了有针对性的策略。对学生进行个性化教育，不仅体现出对每个学生的重视，而且做到了因材施教，充分调动了各个层次学生学习的积极性和主动性，激发了学生的学习热情，挖掘了学生的自身潜力，提高了学生的思维能力，使每个层次的学生都能在原有基础得到最优的提高和发展，进而强化了数学教学效果。
二、在初中数学教学中如何开展分层教学
既然分层教学十分必要也十分有效，那么如何开展分层教学以取得更好的效果，则是我们需要充分实践的。分层教学是一个科学、系统的工程，需要从学生基本情况分层、教学目标分层、课堂教学分层、课后作业分层、学习评价分层等各个环节．一以贯之。
首先。对学生科学分层。从学习基础等方面人手，综合利用测评、课堂表现、课下调查等各方面的综合手段，对学生有基本的了解和较科学合理的划分，以便为后续工作提供有针对性的指导，同时要根据实际情况的变化进行动态调整。

其次．根据对学生的分层制定各层次学生的学习目标，从而制定科学合理的教学目标。在制定目标时，既要注意教学要求的一致性。又要考虑到学生的个体差异性，突出教学目标的层次性。精心设计。对每类学生还要制定基本目标、中层目标、发展目标等各个层次的目标．最终实现各层次学生知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的全面发展。
第三．在课堂活动开展中要体现出层次性。既要顾及不同层次学生的学习要求和学习能力，又要顾及各层次学生掌握的程度，开展适应有差异的各层次学生的教学活动。比如．在课堂教学中，针对不同层次的学生采取不同的导学方法．设
计不同层次的问题进行导人，重点讲解和训练也要分层次进行，使各层次的学生都获得机会参与到教学过程中，从而获得发展。
第4， 在课后复习过程中，要体现出层次性。应该设计多层次的练习供不同学生选择，题型应由易到难，呈阶梯形。比如，对学习基础较好、课上掌握较好的学生，可以布置一些创新型的作业，鼓励他们发挥自身的潜力。对学习基础中等的学生，可以布置巩固和提升的作业，让他们充分肯定自我并达到更好的学习效果。而对基础较差的学生。则可以布置以巩固和联系以往所学内容为主的作业。夯实学生学习基础，增强学习信心。同时多用“自助餐”，让学生提高自主学习意识。
第五，评价要分层。评价对教学活动起着反馈作用，还起着导向作用。它不仅是教学活动的结束，还是新的教学活动的开始，可以说，分层评价是实施分层教学的保证。所以，我们要重视教学评价活动，用全面的评价形成有效的倒逼机制，促进教学活动的正常开展。对不同学生采取不同的评价标准。要更多地看到学生在原有基础上的进步，给予积极的肯定和不断的鼓励，让学生充分体会到努力和成功的乐趣．充分发挥评价的导向功能和激励功能。
三、开展分层教学需要注意的一些问题
首先，要让学生处在平等的地位上。对学生进行分层教学，并不是目的，而是一种增加学生发展机会，提高学生发展能力的手段。最终是为了全体学生的全面发展。分层教学是建立在师生平等、学生平等的基础上的。认为分层教学是划三六九等的想法是错误的，只重视某一层次的学生而忽略其他学生的做法也是不可取的。所以。在开展分层教学的过程中，一定要尊重学生的平等地位，保护学生的自尊，所以，尽管要有区别，更要做出更有效的举措，但是要让各个层次的学生每个学生都体会到尊重、关心和爱，从而达到分层教学的目标。所以。有针对性地开展教学，一般是不公开划分学生的层次分组下进行的。
其次，注重做动态调整。各个层次的学生学习状况并不是一成不变的．总有量变到质变的飞跃。所以分层也应该是动态的分层．是一个不断变化的过程。特别是对一些以前由于学习态度差或者其他偶然的非智力因素影响下学习基础差的学生来说．只要认真学习。他们的变化更是十分显著的。教师在教学中要充分利用学生的智力因素和非智力因素，激发学生的学习兴趣。引起学生内在需求，调动学生的学习积极性，并注意观察学生的表现和进步情况，给予积极反馈，促进学生的成长进步。
总之．分层教学在切合素质教育和新课改理念，尊重学生主体地位。提高教学实效等方面，都有其独特优势，不失为初中数学教学的一种好方法。教师在教学中可以加强研究，在教学活动的各个环节加以运用，只要深刻理解、充分准备、运用得当，必定能够取得很好的教学效果。
