体育课堂中分层教学初探

摘 要：体育课程改革以来，特别强调在体育教学过程中，体育教师要从全局出发，尊重学生的个体差异，充分调动学生的学习积极性，培养学生对体育的兴趣，提高学生身体素质，促进学生身心健康发展。因此，根据学生不同的学习能力进行分层教学尤为重要。 
关键词：体育课；分层；教学 

何谓体育分层教学，是指体育教师在体育教学过程中，依据不同类别学生的各自特点，将学生划分成多个层次，在此基础上依据学生的不同类别制定好相应的教学计划，合理定位教学目标并采取不同教学方法进行教学，促使不同层次的学生都能得到最优发展，感受到体育课中成功的愉悦。体育分层教学能够提高学生的体育兴趣和体育素质，对促进学生身心健康发展有积极的影响。 

分层教学主要有以下表现：其一，让学生自主选择学习的内容；其二，不以过分追求运动强度和密度为目标，运动量的安排充分考虑不同层次学生的身心特征。以上特征不仅满足了不同学生的爱好和需求，而且促进了学生的身心健康发展。通过多年的尝试，教师在分层教学过程中，主要采用学生分层、教学分层、目标分层三种方法。以下针对中学体育课堂中如何分层教学谈谈自己的认识并与同行商榷。 

一、学生分层 

体育教学活动是师生的双边活动，因此，在体育课堂中，根据学生的体育素质、学习能力和兴趣爱好等进行划分层次。现代教学论认为，在教学过程中教师起主导作用，学生是学习的主体。体育教师要在课堂教学中发挥主导作用，首先应体现在能否最大限度地使不同层次的学生有效地参与到教学全过程中去。只有充分发挥学生的主体作用，通过学生自身智力活动的内化这种特殊的认识活动，才能使学生加深对知识的理解和掌握，促进学生体能、智能乃至心智上的发展。所谓学生分层应该从以下几个方面做起： 

1.应该对全体学生进行全面认识 

体育教师在具体教学过程中应当通过体育课、课前观察、体育测试等方法，对班级学生的身体素质、运动水平以及其他因素进行多方面的了解，在此基础上对每个学生的体育整体水平都有一个全面的认识，为开展分层教学奠定良好的基础。 

2.将学生划分为多个层次 

学生之前存在着身体形态、身体素质、兴趣爱好等差异。所以，体育教师应当根据已经了解的学生体育素质及学生自我意愿等因素把学生分为高、中、低三个级别，分好级别之后，体育教师依据学生的不同特点，有针对性的对其进行教学，从而得到进一步地发展。学生分层时应当注意的是，分层教学方法并不是意味着把学生贴上标签，而是根据教学实际情况，对学生适时地加以调整，使分层教学更加合理与科学。 

3.在学生分层时，避免 “低”层次学生产生自卑感 

教学分层是学生自主学习能力提高的过程，因此，学生通过自主、合作学习的过程，在老师的帮助下了解自身的能力，从而选择适合自己的学习层级，这样可避免对学生自信心的伤害。此外，分层是一个变动的过程，低层次的学生可以通过自己的努力变为高层次的学生，相反，高层次的学生若不努力，就会变成低层次的学生。 

二、教学分层 

体育课程改革以来，强调关注全体学生的同时关注个体差异，这就给体育课堂中的分层教学提供了强有力的理论依据，这就要求体育教师根据学生的不同特点，设置不同的教学内容，采取不同的教学方法，合理定位教学目标，确保每一个学生有所收益。然而，对于教学层次的划分并非意味着进行简单的教学分组，而是根据不同程度把学生分成若干个不同群体。课堂讲授同一教材内容时要“立足中间兼顾两头”，以中等水平的学生为主要对象，以不同层次学生都有提高为教学出发点。因此，教师在具体的教学过程中，应当依据学生的年龄、生理、心理等特点，使得教学内容与其认知水平相一致，而不是将教学内容简单划定。 

1.组织形式的分层 

以立定跳远的教学为例，体育教师有必要把男女学生各划为两组，让每一组的每一个体都全力以赴地跳几次，教师通过观察发现一个一般水平的成绩，并把该成绩设置为标准位置，在这个位置设立一个标的物，以此标的物为界，可把学生分为A、B、C三组，即把跳过标的物的学生划为A组，正好跳到标的物的学生分为B组，把没有跳过标的物的学生划分为C组。此后，在教师引导下进行学生分组练习，并组织各组的学生开展跳远比赛。这种方法有利于水平较高的学生提升水平，也有利于水平较低的学生增加自信，步步为赢，逐步提升，让每一层次的学生都能享受到适合其自身特点的教学方法和教学内容。 

2.指导过程的分层 

在体育授课的具体过程中，体育教师要因组而异，分组指导。此外，还要对学生情感方面的差异也要进行分类指导，有针对性地作细致工作。 

3.体育教师评价分层 

在具体运作过程中，体育教师要对学生身体素质、运动能力采用定量评价与定性评价相结合的方法进行评价。而对学生的学习态度与行为、情意表现与合作精神评价则多采用定性的评价方式。在体育教学中使用各种不同方式、角度、层次的评定，使不同层次学生在学习中享受体育给予的的喜悦。 

三、目标分层 

除了学生分层和教学分层的方法外，教师在体育教学中还应采取目标分层。体育教学的每堂课都会有目标要求，而体育教学的总目标是通过多个课时的综合教学来实现的。因此，体育教师在分层教学过程中，要根据学生的不同特点.对不同类别的学生，设定不同的认知目标以及能力目标。教师应该把每一堂课的目标分为三个层次，及下限、中间以及上限目标。把低、中、高三个层次的学生所要实现的目标，分别设定为下限目标、中间目标以及上限目标。由于教学目标决定着每一堂课的教学内容和教学方法，因而，教学目标的设定应该极为谨慎，一旦将教学目标设定，课堂教学的内容和方法都要依此来制定。因此，教学分层目标在制定时必须做到全面性、序列性和准确性，根据不同学生的特点制定目标，让所有学生都得到全面发展。 

综上所述，体育教学形式多种多样，但是并没有完美的教学形式，体育教学中的分层教学显然也不是。作为一种体育教学组织形式，它带来的问题和挑战甚至比常规的体育教学形式还要多。可是在新课程改革要求中提出了“面向全体学生”，分层教学显然做出了一种有益的、可贵的尝试。而这些有益的、可贵的尝试，需要我们广大体育教师在教学实践中勇于钻研，积极探索，思考如何将分层教学做到“分层”不“分流”，做到确实有效的面向全体学生，使不同层次的学生勇攀“高峰”。最大程度地尊重每个学生的个性，满足每个学生的不同需求。这将是我们今后将努力的方向。 
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