“双减”政策下基于混合式学习的分层教学模式在信息技术课程中的应用
[bookmark: _GoBack]一、 引言
传统形式的信息技术课程教学多以教师讲解专业知识为主，统一的课程讲解使得不同阶段、不同基础的学生在参与课程学习过程中难以发挥出“学生为主体”的课堂学习優势。在今年“双减”政策下，混合式分层教学的通过整体教学、区别引导等方式促使不同阶段、不同基础的学生都能够在教学活动中得到提高与发展的模式，应该更值得去推广。
二、 混合式学习的分层教学模式概述及其应用必要性分析
混合式学习（B-learning）是在“适当的”时间，通过应用“适当的”学习技术与“适当的”学习风格相结合，对学习者传递“适当的”能力，从而获得最优化的学习效果的学习方式（以上解释由Singh & Reed提出）。而在“双减”政策下，提出的优化教学过程，规范教学设计，精讲精练，让学生在课内学得好、学得足。显然，“混合式学习”是一个不错的教学方式，而分层教学就是教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组水平相近的群体并区别对待，这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到较好的发展与提高。混合式学习的分层教学模式是根据不同层次学生的实际情况应用合适的学习方法和学习风格，并将二者进行有机结合，培养学生所处时间内应当拥有的能力，并取得最佳的学习效果的一种学习方式。
分层教学坚持面向全体学生的为原则，根据不同层次学生的知识水平和接受能力，设计不同层次的教案，采用不同的教学方法，因“层”而教，因此能使教学内容较好得适合每个学生的要求。根据“最近发展区”理论，分层教学可使每个学生得到最好的发展。对于优等生，可以充分发展自己的个性，可以最大限度地挖掘自身的内在潜能；对于“学困生”可以从进行非智力因素方面的教育着手，激发学习热情，从他们的实际情况出发，为他们“量身定做”适合他们能理解和接受水平的知识内容，从而使他们对本学科学习产生兴趣，达到逐步提高学习效率。
三、 基于混合式学习的分层教学在信息技术课程教学中的应用
由于信息技术课程中学生的信息技术水平参差不齐，教学中利用现代多媒体技术和网络学习资源，设计混合式学习的分层教学模式，该模式是以混合式学习理论为指导，在教学过程中将学生划分不同的层次，并实施不同要求的教学方式，以满足不同学生的需求。
（一） 了解差异，分层建组
由于每个学生都是一个独立的个体，学生对知识内容的掌握程度分层情况是客观存在的，造成这种情况的因素是多方面的。首先来说，每个学生的基础不同，有的学生接触电脑较早，起点相对较高，加上自身对学科具备浓厚的兴趣，在学习时就比较轻松；其次，学生自身学习的能力也存在一定的差异性。每个学生都是一个独立的个体，对新知识的接受能力以及理解能力各不相同，在集中教学的过程中学生群体学习阶层化分层严重。基于混合式学习的分层教学开展的前提与基础就是根据学生学习能力情况及自身专业知识水平进行科学的分配。在课堂教学环节通过问卷调查、专业知识考核等方式初步将学生按基础从强到弱分成A组、B组、C组，并根据分组情况在教学活动中实施具有针对性的专业知识教学活动。
（二） 针对差异，分层教学设计
教学分层设计是开展学生分层教学的前提，在完成学生小组分层完成之后，教师要在熟悉教学目标的基础上根据不同阶段学生的实际情况制定切合学生实际情况的教学目标，并实施具体化分层教学目标。例如在闽教版七年级上册《制作电子版报》活动课程中，要求学生掌握Word的实践操作方法、电子板报的制作流程。C组学生的学习目标可设定为能够设置字体格式和文本框版式，制作出电子板报。教师对完成学习目标者要给予肯定和表扬，不断增强学生的学习信心，激发其学习兴趣，促使学生积极主动地投入到学习中来，逐渐完成更高层次的学习目标；B组学生则要求在C组学生的基础上做到对图片、边框和纹样的设计，制作出的电子板报要符合标准要求，在实践操作中要会独立解决遇到的问题。同时A组学生在B组学生的基础上要求所制作出的电子板报要具有美观、求新的特点，同时将制作的板报设计意图进行分析、表达，找出同组学生所做板报的不足之处并给出相应的改进建议。教学中，通过制定具体的教学目标，引导学生都能够在参与学习的过程中得到提升与发展。
（三） 学习评价分层
教学过程中的学习评价对学生的学习过程具有积极的促进作用。以实践性为主的信息技术课程教学的学习评价环节应该注重每一节课程学习的评价工作，并以日常学习过程的评价为参考，作为最终的考核评价依据。在信息技术教学中通常将教学任务分为基础任务、提升任务和拓展任务，对于C组学生一般能完成基础任务并提交作品，教师应及时给予肯定和表扬，帮助学生建立学习的兴趣和信心；B组学生要求完成基础任务的同时，鼓励B组学生敢于尝试和挑战提升任务，教师及时给予支持和帮助。对完成任务的学生也要适时给以鼓励和奖赏，以调动学生学习的积极性；A组学生在B组的基础上更要注重对学生创新能力、思维能力、探索能力的培养。因此，在日常的教学过程中更要督促学生在现有的基础上获得更高程度的提升，同时注意引导对后进学生的帮扶。

四、 总结
混合式学习的分层教学并不是简单地将学生进行单一的等级分化，而是系统性很强的教学方式。其本身是一个动态的过程，会随时根据学生所处阶段的不同、学习能力的变化及时进行学习方式及教学目标的调整，使每个学生都能够获得正确的适合自己的学习方法，使每个学生都能够得到提升与发展。
