双减”背景下作业设计的问题分析及标准建构

针对学生作业方面的一些问题及对问题的剖析，本文提出了作业设计的“三维度+六要求”标准框架。“三维度”即目标、内容、形式三个维度，“六要求”分别为课时目标要求、学生学情要求、层次要求、整合程度要求，以及内容鲜活要求和形式多样性要求。

中小学课外作业是课堂学习的一种自然延伸，其或适度补偿课堂所学，或灵活拓展课堂所知，或将课堂所学于生活和社会情境中进行实践应用。同时，课外作业也是学校对学生课外学习的一种指导，旨在指导学生养成良好学习习惯，合理安排课外生活。课外作业还是家校联系的一种纽带，有利于促进家校共育共同体的形成。

学生的课外时间对于学校和学生而言都是一种宝贵且又有限的资源，合理的利用至关重要。这从根本上要求学校和教师对学生的作业要有研究、有标准，在此基础上进行富有创意且务实的设计，以此培养学生持续的学习力和良好的学习习惯，让学生拥有优质的课外生活。
一、中小学常见的作业问题分析

减轻学生学业负担一直是教育管理部门的一项重点工作，如何引导学生始终保持学习的兴趣，爱学习，勤思考，勇创新，健康快乐地成长，是学校教育矢志不渝努力的目标。在核心素养培育和素质教育大力推进的过程中，应试教育的“惯性思维”和追求一时以及某个阶段教育“成绩”的短视行为还没有完全消除，因此，在学生作业方面也表现出一些问题，值得注意和重视。

一是书面作业明显偏重，忽视形式的多样性。在很多学校和教师的眼中，作业等同于“写作业”，不动笔和没有呈现在作业本上的学习活动不被视为正规的作业，由此也导致学生作业的书写量居高不下，学业负担不能够有效减轻，由作业带来的学习兴趣和动机不能够明显体现，学习本来的多样化和灵活性没有在作业上充分地体现出来。

二是复习巩固取向独尊，轻视作业的生成性。作业在很多教师心目中主要是用于达到复习巩固课堂所学、避免知识遗忘和技能弱化的目的，因此很多教师不注重引导学生在课堂学得的基础上更进一步拓展学习所得，致使学生不能达成新的体验和领悟，机械性和重复性的学习在所难免；更有甚者，部分教师布置的作业还基本局限在反复的抄写背诵及做题上。

三是作业布置以本为本，淡化作业的设计性。作业不只是教材编写者预留的习题或活动，同样是需要教师根据课堂学习内容以及学生学习状况量身定制的符合学生实际的学习任务，以利于引导学生有的放矢地进行有意义的学习。教师不能在作业布置过程中简单地以“请翻到课本××页，做第××题”了事。例如，某初中历史教师依据课本中“黄兴连开三枪，揭开了黄花岗起义的序幕”的事实，不假思索地连续编写出了三道选择判断题，让学生作为课外作业对知识进行复习巩固，即：

（1）黄花岗起义第一枪是谁开的？

A.宋教仁 B.孙中山 C.黄兴 D.徐锡麟

（2）黄花岗起义第二枪是谁开的？

A.宋教仁 B.孙中山 C.黄兴 D.徐锡麟

（3）黄花岗起义第三枪是谁开的？

A宋教仁 B.孙中山 C.黄兴 D.徐锡麟

这样的作业设计明显是同级水平的重复，设计感无从体现，如此简单粗浅的“裂变”无疑增加了学生无意义学习的负担。

四是作业要求整齐划一，无视学生的差异性。为了确保作业有意义和达到预期的目标，教师需要针对不同学习层次的学生布置有差异的、分层级要求的作业，从而保证不同层次的学生通过作业在原有的基础上都有学习的持续进步和提高，而不是所有的作业一律以必做题的形式布置给所有的学生。对于学习能力薄弱的学生，作业应以复习巩固为主；对于学有余力的学生，作业宜加大认知拓展和问题挑战的难度。

五是作业批改处理粗简，弱化反馈的指导性。作业的批改和反馈是教师教学不可或缺的环节之一。教师需要花费相当一部分时间和精力来评判和分析学生的作业，发现作业出现的错误及其成因，而不能简单地以“√”“×”标记对错甚或以“阅”字、当天日期等来表示看过，因为处理粗简的作业批改反馈弱化了对学生更为精准、更为必要的指导，以至于学生经历这样的作业批改后，所暴露出的问题依然不能够被有效解决。有时候对于有些学生的有些错误，还需要师生面对面的沟通交流，从而让作业应有的反馈、矫正功能得以充分体现。

上述问题的产生与存在，既有部分教师专业能力不足的因素，也有部分教师自身对专业发展追求不够积极主动的原因。能力不够往往造成的是作业设计的盲区和误区，而追求不够则往往导致的是作业处理的简单和草率。

二、有效的作业设计标准构建

为了充分促进学生作业应有作用的有效发挥和预期学习目标的有效达成，作业从设计到评改都需要以科学合理的专业标准来予以规范和指导。作业设计的标准既要回应课程教学立德树人的根本任务，也要体现教育教学规律和学生身心发展规律的科学要求，同时还要密切反映国际教育教学和学生作业设计的改革潮流。基于上述要求，学生作业设计标准思考建构如图1。

首先，从作业要达成的目标来看，任何作业都必须体现明确的目的性。同时，因为作业与课堂学习关系密切，所以作业的首要标准就应该是与课时目标的关联性。教师布置任何作业所要达成的学习目标都必须是和课堂的课时目标密切相关的，唯有如此，才能保证作业作为一种学习活动实现其循序渐进性，以及作业完成与课内学习相辅相成。坚持这样的标准，也可防范教师布置作业的随意性以及无意义学习的发生。

其次，作业目标的确立，不仅需要与当堂课的学习目标相关联，也必须对学生的学情具有针对性。换言之，作业的布置，或是回应学生没有掌握的知识内容，通过作业予以弥补而使其过关；或是回应学生课堂上对某个问题或知识的格外关注或疑惑，通过某项作业的完成要求从而满足学生的求知欲或好奇心，因而，有关作业目标的第二条标准就是学生学情的针对性。唯有回应学生学情的作业才能保证作业任务的精准和不可或缺。

再次，不但所有作业的学习目标需要与课堂学习目标相关联，以此体现循序渐进的学习，而且，林林总总的作业目标要尽可能实现整合。依据一个学习目标设计一个学习作业的“加法式思维”无疑将导致不堪重负的作业负担出现，因此，功能目标的整合性要求教师富有智慧地设计作业，尽可能让学生通过一个作业的完成达成多个环环相扣的学习目标，追求作业经历的附加值，达到事半功倍的学习效果。唯有坚持这样的标准，才有可能理性科学地控制学生的作业负担。

最后，在通过作业的设计回应学生学情和考虑学生群体差异性的过程中，只有作业的不同要求充分引导了不同层次学生持续、有意义的学习的时候，作业目标才能体现出应有的适切性。换言之，难度要求的层次性构成了作业设计在目标方面的又一条标准，是学生学情的针对性标准这一原则的进一步细化和落实。例如，某高中历史教师就设计了这样一道分层次的作业题：

概述日本跟中国分别在19世纪和20世纪打的两次战争带给中国的影响。设想一下，如果日本和中国现在再次开战，你认为可能的远因和近因会有哪些？影响双方胜算的因素又有哪些？

这样的作业就比较明显地体现了不同难度层次的要求，前面的要求基本上处于史实的记忆层面，后面的要求变得很开放、具有挑战性，并且需要学生陈述自己的判断和见解，认知要求明显大大提高，知识考查也明显拓展，它有利于激活不同层面学生对历史学习的兴趣和潜能发展，让学习效果水到渠成。
从作业的内容来看，也需要脱离“以本为本”的窠臼，积极与学生的经验相联系、与现实生活相联系，从而让学生能够通过作业体验来感知学习的意义与价值，即作业的完成过程也是一个现实生活实际问题解决的过程。同时，正是因为有了现实生活的情境，作业过程本身也能够带给学生不一样的体验，所以，内容设计的鲜活性成为作业在内容方面的一条设计标准。这一方面的体现可以从一个实例得到说明。

例如，某小学一年级教师设计的一道有关数的拆分的数学情境拓展题：

小明和小强一起玩射箭游戏，两人各射2箭。小明的成绩是6环，小强的成绩是5环。两人都是弹无虚发，并且都没有两箭射到同一环上。现请算出小明和小强各自射出的两箭分别可能落在哪几环？

这样的生活情境问题设计有助于驱动学生生动活泼的学习体验，超越了简单枯燥的加减法运算，学生需要一一尝试所有的可能性，直至寻找到全部的答案。小明无落靶，射箭两次共计6环，而且没有两箭落在同一环上，所以所有的可能性依次是：1+5，2+4，4+2，5+1。同样，小强两箭5环的可能性依次是：1+4，2+3，3+2， 4 + 1。由此可见，学生通过作业经历的有意义的学习过程得益于作业本身内容生动鲜活——亲和力、趣味性和数学知识融为一体。当作业的内容与现实的生活密切相关，当作业的内容变得生动鲜活，学生在做作业的过程中也必然能够体验到学习的快乐。当快乐的学习发生时，学习的负担和压力问题也就得到有效化解了。
从作业的形式来看，作业表现形式的设计同样要求丰富多样和富有变换组合，而不能单一地以一种方法表现到底，否则机械性和审美疲劳就会随之而生。因此，表现形式的多样性成为作业设计的又一个重要标准。这提醒教师，作业形式既可以是书写的表现形式，也可以有穿插的朗读或背诵的形式；既可以是逻辑思辨的过程，也可以穿插形体艺术或语言艺术的表达形式；既可以是一个人独立完成的形式，也可以是采访或与他人合作完成的形式。总之，如果能够让学生富有变化地经历学习的过程，就很容易消解单一形式可能给学生带来的学习负面感受，从而让学生在“寓学于变”中兴致盎然地展开学习。
综上所述，学生作业的设计标准是围绕目标、内容及形式三个维度而展开的原则性要求，其中，目标维度细分出课时目标、学生学情、层次要求以及整合程度这四项指标，内容维度细分出贴近生活的鲜活性要求，形式维度提出多样性的要求，这样就构成了学生作业设计的“三维度+六要求”标准框架。

