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“双减”在行动 记者观察

9月开学后，家住宁波的家长史女士松了一口气，随着“双减”政策落地，学校课后托管的开展，上四年级的大儿子在学校就能完成作业，回家后跳绳、踢球、跑步，孩子更活泼了。而在暑假时，史女士还为孩子的暑期作业量大而犯愁，更不用提上个学期每天放学后两小时的作业辅导。“过去辅导作业‘鸡飞狗跳’的日子一去不复返了，亲子关系也更和谐了。”史女士高兴地说。

随着《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》落地，各地多措并举落实“双减”要求。作业是学生巩固知识、形成能力、培养习惯的重要载体，也是教师了解学情、完善教学管理的重要手段。作业何以成为负担？学校、家长该如何配合，切实减轻学生作业负担？记者进行了采访。

小作业何以成了大问题
今年4月，教育部办公厅印发了《关于加强义务教育学校作业管理的通知》，明确提出学校要确保小学一二年级不布置书面家庭作业，其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟，初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟；切实避免机械、无效训练，严禁布置重复性、惩罚性作业；教师要对布置的学生作业全批全改，不得要求学生自批自改；不给家长布置作业等，被称为“作业十条”。
在不久前由中国教育科学研究院主办的首届全国教育科普论坛上，清华大学附属中学校长王殿军表示，作业不是负担，学校应切实以作业管理促进教学质量的提升。
“在制度不变的情况下，管理者应该思考如何将作业的作用发挥得更好。”王殿军说，作业是教师了解学生、学情的重要手段，不能“假以人手”让家长、助教代批，必须由任课教师亲自批改。同时，要提高作业质量，减少重复、机械、枯燥的作业，学校要将作业作为课题，研究设计出符合教学规律和学生身心发展规律的作业。
中国教科院基础教育研究所所长李铁安用量大、质低总结一些学校在作业布置中存在的问题。“‘量大’，很大一部分来自课前预习的作业；‘质低’，主要体现在系统化不够，各科作业相互割裂，部分教师简单留作业，为了作业而作业，起不到查漏补缺、巩固重点难点的作用。”
“量大、质低的根本原因是没有以学生为本位。”中国教育科学院副研究员刘巧利分析，直接原因是一些教师对作业认识不到位，没有把它作为教学设计中的重要部分，从而导致作业粗放，不精细、不精准。同时，为了提高成绩，布置“大礼包”，各种习题册、资料、材料，让学生重复练习。此外，学科之间缺少整合，尽管单科量不大，但六七科加在一起总量很多，再加上课外辅导班的作业，让学生不堪重负。

把作业管理作为提质增效的突破口
今年，北京市海淀区曾在全区层面对12个学科的作业布置情况进行了调研，结果发现，作业的系统化不够，教师对作业的功能理解不到位，确实存在机械、重复的问题。

“作业的设置要系统化考量，要对各个学科进行整合，从综合性、育人效果上设置作业。”海淀区教师进修学校校长助理马耀国说，可以将作业分为复习巩固类、拓展延伸类、综合实践类三类，从整体内容和时长上进行统筹设计，防止每科看起来时间都不长、加起来就得几个小时的情况。
“控制总量、提高针对性。”家长史女士建议各地教研部门和学校教师针对不同年龄段学生的实际学习情况，尤其是学生在学习过程中的重点和难点设计作业，预布置的作业教师要提前做，并不断发现问题、改进问题，在实践中增强作业的合理性和科学性。同时，针对不同学生实行分层作业，增强个性化和多元化。比如，学习基础较差的学生可以只做基础题型，学习基础中等的学生可以在完成基础题型的基础上挑战有难度的题型，而学习基础较好的学生可以直接做有难度的题型。
在提高作业针对性方面，上海市长宁区进行了探索，对初中学段的学科作业、跨学科作业和社会实践类作业进行了精细设计。同时，对不同的作业类型设计了不同的考核方式，社会实践类作业偏重于研究报告、汇报演出等形式，学科作业的设计上也通过单点知识、多点知识等体现练习强度。
“学校层面应把作业管理作为提质增效的突破口，加强作业管理，加强教研，做好学科统筹，系统化给老师支持。要强调作业的规范性、基础性和发展性的统一，减少重复性、机械性作业，杜绝惩罚性作业。”刘巧利说。

减轻作业负担还需多方合力
有若干只鸡兔同在一个笼子里，从上面数，有35个头，从下面数，有94只脚。问笼中各有多少只鸡和兔?
“这个题是不是很熟悉？我们小学数学常用的经典例题鸡兔同笼，但是这个题是1500多年前的古人编的，现在的城市，有多少孩子见过鸡和兔？”中国科学院院士、数学家袁湘亚说，“我们的作业离生活太远了。”
多位专家不约而同提到，应鼓励创新作业形式，作业要贴近学生生活，要有趣，学生才愿意学。
“去年暑期，学校布置的数学作业是让学生计算家里每个月的水电气费，家长提供水电气费的收费单据，带孩子在网上查分段计价的规则，然后让孩子算出家庭的开销，是很好的作业形式。”学生家长苏华说，既让孩子学到知识，也让孩子从小就树立起节约意识，这才是学校应该设计的作业。
[bookmark: _GoBack]“在学科素养的观念和新中考、新高考引导下，作业设计一定要把学科视角和学生视角——学生的生活世界和身心发展阶段联系起来，鼓励教师与学生自己设计作业，加强学科统筹，特别是假期，要鼓励多学科共同设计项目式作业。”刘巧利说。
在刘巧利看来，减轻作业负担，除学校层面外，还需多方发力。“在区域层面，要坚决贯彻国家的教育方针，落实好立德树人的根本任务，落实好《深化新时代教育评价改革总体方案》，总结经验，建立制度，为解决作业问题提供区域保障。”而在教师层面，要切实认识到作业课堂教学的延伸是学情诊断因材施教的基础，从而把作业作为重要环节精心进行教学设计，备课把作业备进去，变粗放作业为精准作业。家长则一定要有定力，在各种广告、信息面前要有鉴别力，千万别再为孩子乱加码，家校多协同沟通，把对孩子的爱和孩子的身心发展规律结合起来，从小注重良好作业习惯的培养，切实把作业量减下来，保证孩子的睡眠和锻炼。
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