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作业是化学教学的基本环节，是教师依据课堂教学目标布置给学生利用非教学时间完成的学习任务。学生完成作业的过程既是对课上所学内容巩固提升的过程，更是自主内化学习内容的过程。教师通过学生作业完成情况，能发现教学过程中存在的问题或“盲区”，及时查漏补缺，改进教学方式方法，实现教学相长，落实因材施教。因此，高质量的作业不仅是提升教学质量的重要手段，还是衡量课程改革成效的关键尺度，更是教师专业发展水平的重要标志之一。
一、作业设计遵循的原则
1.作业的内容与难度要和课堂学习目标一致。杜绝低难度、机械训练的重复性以及惩罚性作业。
2.书面作业量要以教育行政部门规定的完成作业时间（初中不超过2小时）为依据，作业总量以三分之二的学生在规定时间内完成为宜。
3.作业要以巩固所学的知识与技能和开阔、拓展学生学科视野、学科方法、思维深度和广度为质量标准。
二、作业的设计方法
作业设计是指教师依据本班学生的情况和一定的目的，通过选择重组、改编完善或者自主开发等多种方式形成作业的过程。教师要严格按照课程标准开展教学，合理设计学生作业内容与时间，切实减轻学生过重课外负担，提高课堂教学质量，提高作业的有效性。
教师作业设计时需要注意以下几点:
1．对作业的地位与功能的认识要加强
教师对作业的功能定位，会直接影响作业目标、内容、类型、难度、时间等，从而影响作业效果。作业不仅有助于巩固课堂的知识与技能，还有提升学生的学科能力和培养学生的学科素养的功能。所以教师应布置一些综合类、创新类、实践类、问题解决类的作业，比如利用输液后的医疗器材组装气体制备装置等，更有助于让学生综合运用所学的知识、所具有的能力，解决实际问题，培养创新实践能力。让学生深刻地感受到化学来源于生活，服务于生活。
2.系统考虑作业各关键要素
教师在设计作业时需要系统地从作业目标、作业科学性、作业类型、作业难度、作业选择性、作业时间、作业差异等全方位思考作业设计，而不能仅仅考虑其中的某一方面，从而实现作业设计整体质量的提高。
3.精心选择作业内容
作业不是越多越好，也不是越难越好。作业越多就越有可能走向机械刷题，作业越难就越有可能让学生失去自信，望而却步。教师无论是从教材、教学参考资料中选择作业还是自编作业，都一定要做到有的放矢、精心选择，体现重点、把握难点，举一反三，切忌简单重复、“大水漫灌”，这样容易加重学生负担，浪费学习时间，降低课后学习效率。
作业的类型可以是选择题、填空题、判断题、图像题、解答题、实验题、计算题、开放题、综合实践等等。教师应根据每天的授课内容给学生选择作业类型并整理出一张小卷，把握作业质量，控制作业的数量。
4.精准针对不同学生
作业布置可以有统一的作业，也可以有个性化的作业。真正的因材施教就要因人而异、精准针对不同的学生布置个性化的作业。
分层布置作业可以避免学生吃不了或吃不饱。学困生通过做一些相对较易的作业，获取成功的体验和自信，从而使他们更认真地投入学习，形成良性循环，将成绩逐步提高；学优生学生的作业要有独立思考、发散思维的空间，使他们在原有基础上能更进一步提高。
5.设计一些调查类的、实践类的作业
如学习《燃烧与灭火》一课时，可布置小组作业：利用课余时间与同学组成小组，通过询问他人、走访消防部门、查阅报刊、杂志、上网查询等方法，了解人们日常生活中采用的灭火方法，了解附近地区发生的火灾事故及起火原因，调查附近的企业和公共场所所采取的防火措施。调查之后，写出调查报告，向家人和邻居宣传消防灭火的知识，并与同学交流、讨论所调查的内容。
在学习完酸碱盐之后，可布置家庭作业：利用厨房中可以找到的物质去鉴别食盐和纯碱，检验鸡蛋壳能否溶于酸，找出除去热水瓶中水垢的方法。设计实验、验证实验、分析总结，找出所选物质并在家中实验，最后写出实验报告。
通过这些小研究等实践性的作业，促使学生在亲身体验和经历多种实践活动中获得化学知识、学习科学探究的方法及发展科学探究的能力。让他们将动手动脑的过程有序的记录下来，充分发挥学生学习的主观能动性，丰富学生的经历，同时培养学生敏锐的观察力、归纳整理能力、分析解决问题的能力。这种作业不一定要求当天完成,可以给他一周或两周的时间。在实践过程中,学生会将很多知识运用其中,在完成调查报告的时候还能综合运用各学科的知识,培养学生的创新精神和实践能力，发展学生的学科核心素养。
6.要合理控制好作业时间
作业时间合理性关系到学校作业管理机制问题，作业时间需要思考所有学科时间的统筹，要和班级其他任课教师协商作业量及作业时间。每日作业控制在20分钟左右，使学生养成定时定量完成作业的习惯，由于所用时间不多，学生不会有厌烦心理，充分调动他们完成作业的积极性和主动性。
三、作业要及时评价反馈
作业要及时批改，并且利用一定的时间向学生反馈。对于带有普遍性的问题，可以统一讲，而个性化的问题，就需要一对一进行讲解分析，实现通过作业促使学生温故知新、巩固提升的目的。
教师通过批改学生的作业，了解学生们到底掌握得怎么样，发现自己在课堂教学中存在的问题，同时要结合本课要求掌握的知识和需要提升的学科能力，在思维的深度和广度上多反思，精确校正、调整自己的教学。在不断反思改进中前行。
总之，作业设计要求教师既要有过硬的设计和实施的专业理论基础。又要有新的作业设计理念，同时要考虑作业设计的新颖性、层次性、综合性、实践性和创新性等。要从培养学生的学科能力和学科素养的角度去设计作业。
从一个教师如何对待作业能看出教师的教学理念和职业品格，从一个学校如何对待作业能看出这所学校的办学理念。教师应深刻认识作业的作用和价值，夯实作业这一重要的教学环节。真正发挥作业具有的功能。

