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内容提要：
作业要改变脱离生活的状况，必须走向生活。设计生活化的作业，应基于学生、学科的需要，从丰富多彩的现实生活中鉴别、提炼出有价值、有意义的素材，以使作业与现实生活有机联系起来，让学生感受到知识的价值和活力，激发起学习的热情，锻炼自身的能力，体验到自身的价值。
关 键 词：作业设计/生活化/资源
“教学回归生活”已经成为教育理论界与实践领域的热点。而作为教学的一个重要环节——作业，如何走向生活，也值得人们去探讨。
一、作业为何要走向生活化
长期以来，受应试观念的影响，教师布置作业的内容往往是书本上的练习题或是练习册的习题或是教学参考书上的一些试题，学生做作业总是在背诵着、抄写着、计算着、推演着教材知识，很少把它们运用到生活实际中去。这样，做作业除了是为了考试外，学生难以觉察到别的意义，难以体验学科知识对自身的价值，因而他们做作业被动，兴趣不高，觉得枯燥乏味，是种负担，甚至苦不堪言。如果教师布置的作业内容贴近学生生活实际，这实际上为学生提供了理论联系实际的机会，学生在运用自己所学的知识解决实际问题的过程中，不但能有效地巩固书本知识，加深对知识的理解，而且能体验到自己所学知识的“真实性”，“鲜活性”，发现身边处处有知识、有学问，也能使学生体验到知识的“有用性”，自己所学的知识不是“死的”，是有价值的，是有意义的，能解决一些生活中的实际问题，满足他人、自身的需要。毫无疑问，贴近生活的作业能激发学生做作业的热情，引发他们的学习兴趣，也能拓展学生的视野，使学生的视野从“书本世界”转向“生活世界”，并寻求两者给自己带来的乐趣，感受到知识的魅力。同时，那些强调学生亲身经历的实践型生活化作业，能改变以往做作业是“纸上谈兵”的状况，让学生“在‘做’、‘考察’、‘实验’、‘探究’、‘体验’、‘创作’等一系列的活动中发现和解决问题，体验和感受生活，发展实践能力和创新能力”[1]。此外，贴近学生生活的作业能让学生在运用所学知识解释一些生活中的现象的过程中，在有效地解决生活中的问题的过程中，感受到自己驾驭知识的能力，体验到成功的喜悦，有成就感，从而体验到自我的价值，肯定自己；在面对困难产生痛苦、焦虑时，感受到学习新知识的必要性，在不断面临挑战、克服困难的过程中，感受到兴奋、欣喜，且“创生新我”，体验到自我的不断成长。
二、作业走向生活化的设计策略
所谓“生活化作业”，指基于学生学习的需要，结合自然、社会生活中的现象或问题来设计练习，以使作业从抽象、虚拟的课本堆中解脱出来，具有生命的活力，让学生在与现实生活的碰撞中掌握知识、发展能力、养成态度。生活化作业的设计应遵循以下的策略。
(一)教师应走近学生，具有学生意识
要使作业真正贴近学生的生活，教师应走近学生，具有学生意识，这是作业走向生活化的前提。为此，其一教师要与学生打成一片，深入学生的生活，进而去关注学生复杂而丰富多彩的心灵世界。教师要积极观察、留意、“关注学生关心的是什么，经历了什么，在生活中发现了什么。[2]“即用一种整体的、浸入儿童生活的视野去充分关注儿童整个生活的精神的和科学的世界”[3]，这样才能把握学生在认知、能力和情感方面的需要。如果教师对学生的学习需要不闻不问，那么，设计作业时，教师只能从“书本世界”出发，设计的作业会远离学生的生活实际，无法满足学生认知、能力和情感方面的需求，无法真正将“作业与生活相结合”，作业生活化会流于形式。其二，教师要“用儿童的眼光去看待儿童”，明白儿童的发展有自己的规则。只有这样，教师才会理解、尊重学生认知与情感的需要，才不会“赋予学生的需要以浅薄的、与社会相抵触的、无发展价值的、必欲除之而后快的性质”[4]。为此，教师应蹲下来看学生，要学会倾听，“倾听学生说出自己的观念，倾听他们对问题的看法，倾听他们对生活的理解”[5]，哪怕是在成人看来是幼稚的、荒唐的、愚蠢的看法。只有这样，教师才能理解、体谅学生，甚至觉得学生了不起。如果教师对学生的看法和学习的需要存在着“傲慢与偏见”，必然会舍弃学生的需要“所蕴含的宝贵价值”，“毫不犹豫地选择以成人的标准来取代”[6]学生的需要或看法，导致学生厌烦做作业。总之，教师应关注学生的认知、能力和情感需要、尊重学生的需要，并以此作为作业设计的出发点。只有这样，教师才能设计出与学生自己的生活充分融合的作业，引导学生在自己的生活中去寻找、发现、探究、认识和掌握书本知识，生成新知识，发展能力，获得积极的情感体验。
(二)教师应关注“生活世界”，具有作业资源意识
作业要走进生活，教师应关注“生活世界”，具有作业资源意识。生活本身就是一个大课堂，到处存在着作业素材，关键是教师能否基于学生的学习需要，结合课堂教学内容，善于从这些生活现象中挖掘出作业因素设计出生活化的作业。如果缺乏作业资源意识，即使身边存在着大量的作业资源教师也会“视而不见”、“充耳不闻”。为此，首先，教师应学习课程资源的相关知识，加深对作业资源的认识，确立敏感的作业资源意识，在面对各种作业资源时能“灵光闪现”，明白它们对作业设计的意义和价值。其次，教师要面向自然，关注社会现实生活，正视学生的生活经验，拓宽思路，磨砺观察力，以敏锐的专业眼光，充分挖掘生活中的各种作业素材，以有助于学生认知、能力、情感态度和价值观的发展为标准，进行鉴别与筛选，从中提炼出有价值的问题，使之成为作业的内容。此外，教师要善于收集和积累作业所需的案例和材料，建立作业资源库，以便提高作业资源的使用效率。只有这样教师设计出来的作业才贴近生活，让学生觉得可亲、可爱，才能使学生充分认识到生活中处处有学问，知识与社会生活是密不可分的。在做作业的过程中，逐渐养成善于以某种眼光(如理性的、道德的、审美的)来观察、分析生活的习惯，感受到知识的价值与乐趣。
(三)教师应通晓学科知识，具有知识运用意识
作业要走进生活，教师应通晓他所教的学科知识，熟悉学科里的事实、概念、原理、法则等知识的实用价值。如果教师没有这种意识，教师头脑的知识往往会是一堆“死知识”，导致教师习惯或喜欢“纸上谈兵”，“画地为牢”，教师自身体验不到知识的应用价值。在设计作业时，教师就难以找到学科知识与现实生活的联系，也就只能“照本宣科”，从练习册、书本上、考试复习资料上寻找作业的内容，作业走进生活那当然会是件难事，除非这些本本上的练习内容是生活化的。如果教师通晓自身所教学科知识的应用价值，在设计作业时，教师就能达到“行者无疆”的境界，在学科知识和现实生活这两个“疆域”里来去自如，自由穿行。为此，教师要通晓自己所教学科的知识，这是运用学科知识的基础，同时教师要改变自身“君子动口不动手”的习惯，应善于思考、勤于动手，运用自己所教的专业知识去分析、去解决日常生活中的各种问题、去进行实验、设计、制作、创作、创造、发明，在动脑动手中逐渐养成应用知识的意识和能力。这样，在设计作业时，教师既能挖掘学科知识所蕴涵的运用因素，赋予它应用的背景，又能在现实生活轻而易举找到学科知识的“原型”，设计出具有浓厚的生活气息的作业来。
三、作业走向生活化应注意的问题
(一)教师设计与学生设计
谁来设计生活化的作业，本文讨论更多的是教师设计，教师是生活化作业设计的主角，其实，学生也可以是生活化作业设计的主角，即学生自主设计作业，“学生根据自己的实际学习情况，自行设计、选择、确定适合自己需求的作业题目内容及其数量，按一定的计划和要求独立完成”[7]。自主设计的作业有更强的针对性，因为学生更明白自身在认知、能力和情感方面的需求，这样可避免无效的重复劳动。此外，学生自主设计作业既可充分挖掘自身潜能，深入探究问题，满足自己的学习需要，又可培养自主学习的精神，提高自我意识。
有必要指出的是，自主设计并不意味着学生作业设计时可以随心所欲，为所欲为，教师可以放任自流，无所事事。教师应是个旁观者、诊断者，而不是个清闲者。教师应引导学生自己去捕捉生活现象，结合自身的经验，发挥自己的聪明才智，设计出生活化的作业。在学生设计有困难时，应给予必要的指导，“指导即解放，旨在帮助儿童最充分地发展自己，实现自己，而不是从外部对儿童施加压抑和限制。”[8]教师“该出手时就出手”，但不能包办代替。事实上，让学生自主设计生活化作业，教师工作的量、工作的难度会更大，因为学生的生活经验、学习需求是多样的、复杂的，对生活中的作业资源的选择是迥然不同的，设计的作业肯定是各异的，这样会使教师的指导遇到更多的“意外”，甚至带来不少的“麻烦”，这对教师来说是个不小的挑战。
(二)走进生活与走出生活
设计生活化的作业，还必须处理好“走进”与“走出”的关系。作业之所以要走进生活，是要解决与生活脱节的问题，以增强趣味性，发展学生的实践能力与创新能力，体验知识对自身的意义。但作业在走进生活时，不应为了“趣味”、“生活味”，而忽视或取代“学科味”，“趣味”、“生活味”是为“学科味”服务的，是手段而不是目的。作业走进生活，并不意味着作业的内容等同于生活的内容，并不意味着现实生活的“事事”都可以成为作业内容，生活化的作业应该是生活素材与学科内容的有机结合，而不是生硬的、牵强附会的结合。这就意味着在设计作业时，必须对现实生活的素材进行甄别、筛选、加工、改造，使之成为作业的内容。同时也意味着并不是所有的学科知识的一切内容，在设计作业时都应走“生活化”的道路，也应有所选择和思考。如果在设计作业时，迷恋于“趣味”、“生活味”，没有进行选择，那就表明在设计生活化作业时，没有“走出生活”，而陷入“误区”，走向了形式化。走出生活，意味着生活化作业的设计，不是复制生活内容，不是让学生去重温自身已有的“生活经验”，纯粹从生活的角度思考问题，在自己的“舒适地带”游弋，而是让学生学会建构、学会以学科的眼光来思考现实问题，把知识融入自身的经验结构之中，生成新知识；在知识的建构过程中，锻炼自身的实践能力与创新能力，体认知识的价值和自身的价值，获得生长和发展。这就意味着生活化的作业要走出生活，就必须根据学生和学科的需要选择现实的、有意义的和富有挑战性的生活化素材，尤其是要寻找适合学生的、又能体现知识原型的材料，对其进行提炼和升华，使之成为作业内容，在潜移默化中引领学生体认知识，获得方法，提升能力，陶冶性情，不断成长。
总之，设计生活化的作业，应基于学生、学科的需要，从丰富多彩的现实生活中鉴别、提炼出有价值、有意义的素材，使作业和现实生活有机联系起来，这不仅增加了作业的情趣性，而且可以使学生养成有意识的用某种专业的眼光观察和认识周围事物的习惯，感受到知识的价值和活力，激发学习的热情，锻炼自身的能力，体验到自身的价值。


