初中数学作业分层设计微探究
    摘要：如何实施初中数学作业分层，首先要理解作业分层设计的必要性 ，其次要弄清作业分层设计的各种类型，最后要掌握作业分层设计的策略和意义。以人为本的作业分层设计， 面向全体学生，适应学生个性发展的需要，因材施教，真正地提高了学生的综合素质，符合新课程的新理念。 
    关键词：初中数学；作业分层；分层评价；因材施教 
    一、分层设计的必要性与合理性 
    1.分层设计必要性（目前教学现状及需求） 
    首先，目前教育的大环境依旧处于“大班授课”的模式之下，这样存在“齐步走、一刀切”的现象，十分容易忽略学生个体差异和个性诉求。而作业分层设计就是关注每个（或小部分有共同特征的）学生的诉求，分层次，有针对性的对学生提出要求和目标，可以在一定程度上改善“大班授课”的不足。 
    其次，2011年版《义务教育阶段数学课程标准》明确指出：“数学要面向全体学生，使不同的人在数学上得到不同的发展”然而传统单一的作业设计方式已经无法满足这一要求， 作业设计、布置方式的改革势在必行。而分层作业设计就是让不同层次的学生在学习目标和检测过程上有不同的要求和收获，十分符合新课程标准的要求。 
    最后，学生之间存在着个体差异，每一个学生自身也存在长处和不足，那么作业分层就是一种“因材”，设计手法就是一种“施教”。如果若干年以后学生对作业的记忆只有痛苦和劳累，这样学生对学习的记忆应该也不会多幸福。所以作业分层设计更适合单独的个体的情况，能给学生的学习加入些许快乐，或者减轻些许“负担”。对学生的成长有一定好的影响。 2.分层设计合理性（相关理论及原理支持） 
    结合《教育学》《中外教育史》《教育心理学》《新课程标准》等相关内容，将作业分层设计所需支持总结如下： 
    相关理论：《中外教育史》孔子“因材施教”教育理论思想；《教育学》巴班斯基“分组教学法”教学理论；《教育心理学》布鲁姆“教育目标分类”理论“掌握学习”理论。 
    相关原理： 
    (1)相似性原则：（该原则针对学生分层的过程）在充分了解每个学生学情的基础上，把处于相同水平，有公共特征的学 生分为“同一层”。 
    (2)模糊性原则：（该原则针对形成分层后处理）分层形成 后不是固定不变的，要根据学生不同阶段的学习情况进行相对 应的调整。大致分为“升级”“降级”“平级侧重移动”等。 特殊说明一下：在此不将“降级”和“平级侧重移动”的调整 告知学生,“升级”可选择性的告知。 
    (3)最近发展区原则：（该原则针对分层作业的设计）对每个层次学生设计分层作业时应该注意，设置一部分符合该层次的常规作业，再附加一部分，稍微超越该层次学生自身能力的作业。尽量满足“跳一跳，摘个桃”的效果。 
    (4)整体与个体的原则：（该原则针对分层个体的作业）在作业量“多”“少”，作业方式“常规”“创新”，作业批改 “详细批改”“重点批改”等方面遵循该原则。 
    (5)激励性原则：（该原则针对作业的评价）作业评价及时有效，以进行正面积极性评价为主，多进行自评、互评。 
    二、分层的方案设计与实施流程 
    1.分层的方案设计（学生分层与作业分层） 
    (1)学生分层 
    通过调查法（发放调查问卷）和访谈法对每位学生的数学学习情况和数学作业情况进行详细的了解。调查法主要调查每位学生的数学认知程度和学习能力；访谈法主要了解学生对数学作业的看法、评价和期望。为制定更适合学生，更适合学情，更好提高学生成就感的作业分层方案，打好坚定的基础。 
    学生分层是大致将学生分为优异组、争先组、奋进组。 （分组并非固定，在后期学习中，会根据学习情况进行适当调整。） 
A. 优异组大致特征 学习能力，阅读能力较强、理解能力良好、记忆能力较高、注意力集中、思维活跃积极。 
   学习态度，学习目标清楚明确、学习动力强、对学习喜爱程度高、自愿追求更高的学习成就、对学习有毅力、有耐心。 
   学习习惯，课前：有预习的学习习惯、主动积极的自主学的习惯；上课时：听讲认真、发言积极、有做笔记的好习惯；课后：有多思、善问、大胆质疑的习惯、良好的书写习惯、及时有效复习的习惯。 
    作业完成上，有及时完成规定的学习任务的习惯、勇于向家长和老师请教问题的习惯、在生活中多多观察的习惯。 
B. 争先组大致特征 
    学习能力，阅读能力一般、理解能力中等、记忆能力较为一般、注意力一般、思维跟得上课堂节奏。 
    学习态度，学习目标不模糊不确定、学习动力欠缺、对学习喜爱程度属于强求外加型、对学习成就的追求不强大多属于 “随遇而安”型、对学习的毅力、耐心急需培养。 
    学习习惯，课前：非要求情况下无提前预习的习惯、主动积极的习惯和自主学习惯有待培养；上课时：听讲非持续性认真、发言需要鼓励，对简单问题的回答较为积极、没有自主有做笔记的习惯，笔记需要老师反复提醒和反复强调；课后：学习习惯需要培养，复习习惯有待提高，书写习惯需加强。 
    作业完成上，一般情况下可以按时完成规定的学习任务。
