新课程理念下的初中化学作业优化设计策略探索
周 敏
摘要：作业是教学的重要环节，是帮助学生巩固复习知识的手段之一，是教师获教学真实效果的反馈渠道之一，是师生沟通交流的重要载体。文章简要指出了初中化学作业存在的三个主要问题，阐释了优化初中化学作业设计的四个策略。
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作业是初中化学教学设计的一个重要环节，是反馈、调控教学效果的重要实践活动。然而笔者通过对部分初中化学教师、学生的访谈，以及对部分初中优质课、观摩课作业布置环节的观察等教学实践发现，初中化学作业的现状并不乐观，作业对教学的促进作用未能充分发挥。那么初中化学教师如何进行作业设计，把新课程理念落到实处呢？笔者进行了一些实践探索。
一、目前初中化学作业存在的主要问题
[bookmark: _GoBack]1.作业形式单一，缺乏创新性
在日常教学中，笔者发现部分教师没有充分考虑学生的兴趣爱好和认知规律，而只是简单地让学生完成课后作业或者配套练习，通过反复强化练习，来检验和巩固所学知识。作业过于重视知识与技能的训练，题目模仿中考题型，缺乏创新，形式单一，长期如此，学生对化学作业乃至化学的学习兴趣都会丧失，阻碍了学生的个性发展，影响了教学质量的提高。
2.作业整齐划一，缺乏层次性
新课程理念特别强调面向全体学生，注重素质教育和尊重个体差异。教师在授课时都能够把握此要求，然而在布置作业时，却忽视了学生的个体差异，面对不同水平的学生布置同样的作业且要求统一。面对这类作业,学优生可能“轻而易举”地就能完成，中等生可能要付出更多努力，学困生可能是“困难重重”，甚至有些学困生为了完成教师布置的作业，不得不抄袭，做作业变成了抄作业。显然，作业的收效不是很理想。
3.作业评价单一，缺乏多元性
由于作业批改量大、时间紧，有的老师只用“√”和“×”标记或者写个“？”或者是画个“○”或者是“阅”等简单的符号或词语评定学生的作业，评价方式单一，缺少分析，忽视了人文关怀，忽略了对学生作业的态度、情感等非智力因素的反馈，不符合新课程理念。另外，作业评价的主体也是单一的，没有发挥学生在作业评价中的主体作用，学生仅仅是一个被动的评价对象，缺乏学生自我评价、自我反思、小组互动评价等，不能形成师生互动、生生互动，降低了学生对作业评价的关注程度。
从上述三个主要问题我们可以发现，教师在布置作业、批改作业过程中，缺乏科学设计和创新，仅仅把作业当成检验教学效果的工具，只重视作业的强化功能，忽视了作业的评价、激励等育人功能，远离了作业是为了促使学生发展这一根本目的。
二、新课程理念下的初中化学作业优化设计策略
新课程要求初中化学作业应当形式多样，以利于激发学生学习兴趣；要符合课程标准的要求，密切联系课堂教学内容，以利于学生对课堂知识的巩固；要顾及作业的一般作用与功能，尊重学生的个别差异，注重学生主体性的发挥，让学生有自己的选择，以利于学生在掌握知识的过程中，既有能力的训练，又有情感态度与价值观的体验和养成。这就要求教师在作业设计上根据学生的实际情况在题目的难度、数量等方面进行选择，布置的作业贴近学生的生活，作业评价多元化，体现人文关怀，激发学生的兴趣。
1.作业着眼于学生全面发展，力求形式多样
教师在布置作业的时候可以改变过去单一的作业形式，除了课后书面作业外，类型可以新颖多样。可以以观察、社会调查、家庭小实验、小制作、小论文等不同的形式出现，也可以以图片、绘画等形式出现；可以是在课内完成，也可以是课外完成；可以是学生独立完成，也可以是几个学生一起合作完成或者是在家长帮助下、教师指导下完成；可以是书面的，也可以是口头的、视频的。作业形式多样而又新颖，能够激发学生做作业的兴趣，使得学生能够主动参与学习，完成作业收获成功。
笔者在进行“二氧化碳制取的研究”教学后，让学生在家里用鸡蛋壳、小苏打（碳酸氢钠）、白醋、吸管、矿泉水瓶、火柴、塑料袋等物品，制取二氧化碳并验证二氧化碳的相关性质，从而达到巩固知识、训练技能、体验过程、激发兴趣，提高学生动手操作能力的目的，将学生从简单纸质练习中解放出来。在进行“化学元素与人体健康”课题教学后，布置学生以小组合作形式，调查市场上“补锌”、“补铁”、“补钙”等保健药剂主要成分，学生积极参与，形成调查报告并以小组汇报的形式交流发言，培养学生的合作意识。
2.作业立足于面向全体学生，注重分层布置
学生的个体差异是客观存在的，所以在设计布置作业时，要根据学生的身心发展和化学学习的特点，尊重学生的个体差异，设计层次性的作业。学困生因为平时做作业有困难，注重布置一些简单问题，让他们通过了解最基本的书本知识完成作业，激发他们的学习兴趣；中等生需要加强基本技能、基础知识训练，注重布置一些适当拔高、难度适中的作业去完成，逐步提高他们的解决实际问题能力；学优生，学习能力强，注重布置一些在理解概念的基础上需要独立思考、创新性思维的问题，逐步提高他们解决综合问题能力。教师在教学中要注意给学生自主选择的权利，指导学生根据自己的实际情况，选择自己能够顺利完成的某个层次作业，同时也要鼓励学生选择更高层次的作业。
如笔者在进行“二氧化碳和一氧化碳”知识教学后,设计了三个层次的作业：
第一层次针对学困生：
（1）下列关于CO2性质的信息，组合正确的是（ ）
①可以助燃 ②能使澄清石灰水变浑浊
③可溶于水，但不能与水反应
④可供绿色植物进行光合作用
A.②④ B.①③ C.①② D.②③
（2）下列对一氧化碳的认识中，错误的是 ( )
A.一氧化碳有可燃性，可用作燃料
B.一氧化碳有还原性，可用于冶炼金属
C.室内放一盆水，能防止一氧化碳中毒
D.分子的不断运动，能使一氧化碳向四周弥漫
第二层次针对中等生：
（1）如何区分一氧化碳和二氧化碳气体，请用化学方程式表示出四种鉴别方案。
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（2）设计实验除去一氧化碳中混有的少量二氧化碳和二氧化碳中混有的少量一氧化碳（简述操作方法、现象和结论）。
第三层次针对学优生：
混合气体中既有二氧化碳又有一氧化碳，请设计实验装置除去混合气体中的二氧化碳，并收集一氧化碳。（查阅资料：氢氧化钠与氢氧化钙化学性质相似，会吸收二氧化碳气体）
第一层次的学生也可以抱着试试的态度去解决第二层次的问题，第二层次的学生也可以“跳一跳”努力去尝试解决第三层次的问题。这样，分层布置的作业就照顾到了每一位学生，满足各个层次学生发展的需要，最大限度地调动学生积极性，也可以有效地转化学困生，使每位学生都乐于完成任务，乐于学习化学，成为学习化学的成功者。
3.作业贴近学生生活，重视学以致用
化学是一门以实验为基础的学科，化学科学的发展为人类创造了巨大的物质财富。化学新课程基本理念指出：“注意从学生已有的经验出发，让他们在熟悉的生活情景和社会实践中感受化学的重要性，了解化学与日常生活的密切关系，逐步学会分析和解决与化学有关的一些简单的实际问题。”如果教师在设计作业时能够密切联系生产、生活实际，引导学生去将课堂上学到的基础知识、基础理论与实际生活联系起来，使学生能从化学的角度来认识、解释生活现象、验证化学原理，运用化学知识解决生活中的一些问题。这样的作业会加深学生的认知程度。
笔者在作业布置中，注重设计一些贴近学生生活的作业，使学生们在生活中应用化学。在学习催化剂时，布置学生寻找生活中有哪些物质可以做过氧化氢分解的催化剂，并设计实验验证。既巩固和加深了学生对催化剂的理解，又培养了学生查阅资料和动手操作能力。在学习“燃烧和灭火”课题以后，布置学生观察“燃气灶燃烧时现象”，了解燃烧条件；观察“灭火器上标注的说明”，了解灭火装置及原理，加深对燃烧条件和灭火原理的认识。学习“溶液的酸碱性”以后，发给每位学生一张pH试纸，让他们回家使用pH试纸检验唾液、食醋、果汁、肥皂水、雨水等的酸碱性，让学生感受到生活中很多溶液的酸碱性，同时掌握pH试纸检验溶液酸碱性的方法。这些贴近学生生活的作业，让学生深刻感受到化学就在他们身边，被化学的独特魅力所吸引，提高了学习化学的兴趣，增强了对自然和社会的责任感，也能使他们在处理与化学有关的社会问题时做出理智、科学的判断和思考。
4.作业评价多元化，体现以生为本
作业评价不是目的，而是一种手段。在作业批阅过程中，教师可以了解学生知识掌握情况、学习兴趣，也可以了解课堂教学情况，进行教学调控。初中化学课程标准指出“为每一个学生的发展提供多样化的学习评价方式，既要考核学生掌握知识、技能的程度，又要注重评价学生的科学探究能力和实践能力，还要重视考查学生在情感、态度、价值观方面的发展。”因此，教师要用发展的眼光看待学生，对学生作业的评价不应仅仅停留在“正确”或“错误”上，要突出作业评价的发展性功能和评价结果的激励导向作用，真正使评价成为学生良好习惯的“催化剂”，促进学生全面发展。
笔者在作业评价中充分发挥评语的导向功能，采用一些委婉语气来表达批评、指点，如“不懂的地方可以请教老师，好吗？”；采用一些赞美的词语进行激励、表扬，如“为你的进步点赞！”、“你的作业可以免检！”、“期待你更大的进步！”等，真正发挥评价的激励功能，引导学生纵向比较，体会自己的进步，增强学习化学的自信。部分随堂检测，采用同学互批、小组长负责批等形式，互评互改，引导学生横向比较，为学生架设互相学习借鉴的平台，激发新的学习动力。部分作业采用面批的方式，将学生请到面前，让学生参与到作业的批改中，与其一起探讨作业正确与否，最大限度地帮助学生注意到容易出错的地方、不规范的地方，逐步让学生学会自我评价，体现新课程理念下真心关心学生的要求，增进师生感情。
总之，中学化学课堂教学改革在持续深化，教育教学创新意识已经深入到教学的每一个环节。作业作为教学设计的一个重要环节，更要不断创新作业设计的思路和方法，把新课程理念落实到作业设计中，优化设计形式多样、内容丰富、接近生活实际的作业，让作业真正成为学生需要的作业。创新作业评价，让作业不仅能指导学生学习、检验教学效果，还能够激发学生的学习兴趣，从而实现学生全面发展。
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