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随着新课改的深入开展，在教学中要注重学生认知能力和技能的培养，而劳动技术课程教学中，通过对学生作品正确、有效的评价是当下教学中值得探究的问题。

一、在劳动技术教学中，对学生作品的展现以及评价带来的教学效果

教育改革要求在教学中更注重培养学生的动手能力以及良好的技术素养，而劳动技术教学就能很好地满足这一教学的需要。劳动技术课程通过技术实践活动以及对劳动技术作品的评价，可以有效地提升学生的技能水平以及丰富其劳动体验，同时还可以培养学生认真对待、负责、团结、相互帮助的良好品质，从而进一步促进劳动习惯的形成。

1、可以活跃教学气氛

学生的劳动技术作品都是在课堂上完成的，虽然没有工艺品精致、漂亮，但其都是学生自己动手完成的。在课堂上不再采用“独白式”的教学模式，通过学生的动手操作，可以有效地开创学生的思维，活跃教学的气氛，让学生对劳动技术课更感兴趣，从而增强学习的自信心和成就感。学生对自己动手创造劳动技术作品都会很期待，迫不及待地想要和同学们分享，不管其作品工艺是否简单、造型是否难看，学生对其都充满信心，满怀期待，希望得到别人的赞赏与肯定。教师也可以通过一些方式，如让学生通过自我评价的方式，来展现自己的劳动技术作品，在评价过后，利用教室的空间，将学生的作品展现，让学生感受到浓厚的学习氛围，在课堂上也会更加积极参与，让学生有更多自我展现的机会。

2、激发学生的求知欲

学生求知欲强，对很多东西都感到好奇，想要探索，而且求知欲在教学中也是很好的指导老师，可以让学生更为主动，对教学的内容充满激情，这样，教学的效果也能很好提高。如在缝布袋制作中，如何才能将小布袋缝好，并做到针脚均匀、平整，是学生在制作过程中非常渴望知道的。学生将作品做得好，能够赢得同学和老师的赞赏。这样不但有利于对学生综合能力的培养，还有利于培养其良好的品质。在作品的制作中，学会相互帮助。

二、把握劳动技术教学中学生作品评价的技巧

在课堂上将劳动技术作品做好，对劳动技术作品展示以及评价是最振奋人心的环节，学生也相当期待。学生在制作劳动技术作品的过程中，其劳动技能也得到相应的提高。在作品展示时也非常的期待，如果在劳动技术作品展示之前，老师能应用相应的技巧使课堂的气氛活跃起来，让学生感觉到宽松的学习氛围，在课堂上畅所欲言，尽情地展现自己，这样让学生有更多锻炼的机会。在面对学生存在的问题时，也要细心地进行讲解，给予相关的帮助，让学生感受到亲和力，更愿意与其一同探讨问题，共同学习。

在对学生劳动技术作品的评价过程中，要给予学生充足的时间。在制作过程中充足的时间对学生作品的完成程度有着重要的影响，也利于学生实践能力的培养。在作品评定过程中，充足的时间也同样的重要，如果强制性地限制学生展示的时间，那么学生就不能将作品的创造思维以及构造模式淋漓尽致地表达出来，畅所欲言也缺乏保证的条件。倘若在学生讲得正起劲的时候，将其强制地打断非常不好的，这样会削减学生的热情和积极性，从而致使在今后的作品评价中引不起兴趣，对其学习也会产生影响。因此，一定要确保给学生充足的时间，让其尽情地讲述，从而让学生更好地从评价中学习，认识到不足以及掌握相应的实践技能。

现代教育更注重学生的认知能力和掌握相应的技能，因此在劳动技术教学中要加以重视，在教学的课堂上做好充分的准备，引导学生更好地完成劳动技术作品，然后通过自我评价以及同学对比评价的方式，让学生认识到自己存在的不足和得到相应的建议，从此更好地改进，也能让学生在评价中获得更多的知识，这样的方式不但让学生有更多锻炼的机会，还能让学生更好地掌握相应的技能。在当下教学中，更注重的是学生的综合能力和相应的动手能力，因此对劳动技术教学要给予足够的重视，积极引导学生动手完成作品，从而培养出符合当代社会发展需要的学生。
