以单元作业提升作业管理实效的方法探究
内容提要：作业作为学生在非学校时间完成教师布置的活动和任务是师生教学交互的重要媒介之一，直接影响着教和学的效果。当前学科作业存在设计不足，形式单一；重知识训练轻素质培养；管理失效，学科间统筹不足等质量问题。改进作业质量的核心在于要更新教师作业功能观，理解学科作业要由单纯的教学反馈功能走向全面育人。导向全面育人的作业应呈现作业多效能的特点，更加关注个体的发展；更加关注学科核心素养的养成；更加关注教学的系统性；更加关注评价的科学性；更加关注五育教育的融合。单元作业和分层作业成为导向全面育人的作业的创新表现类型。
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一、作业设计和管理的问题
2020年4月，本研究课题组对“某省中学生物作业的设计和管理情况”展开调查研究，收集了来自全省各地市的593名初高中生物教师和1716名学生的有效问卷。调查结果反映出了居家期间中小学作业以反馈学科教学为主，同时存在形式简单、创新性不足、管理失效等问题。
1.作业设计不足，形式单一，内容缺乏针对性
具体表现为作业内容与学习目标欠缺关联性、作业随意性明显，对特殊时期学生学情分析不足，作业多为统一布置等[1]。在被调查的593名初高中生物教师中，有接近80%的教师布置相同作业，且大部分是教辅配套练习，说明教师对作业缺乏设计，鲜有考虑学生个体差异性以构思分层分类个性化作业，导致作业的选择性不足。调查中学生提出“布置与上课内容息息相关的作业，以便于巩固知识”“目前作业的对象是全体同学，比较不具备针对性，建议多发一些选择性的作业让同学们可以根据自己需要自行练习巩固”等期望。
2.作业创新性不足，重知识训练轻素质培养
具体表现为以配套练习、书面作业为主，真实情境缺乏，在网络教学环境中对网络课程资源的挖掘应用不足等。调查结果反映鲜有合作探究型、实践型和趣味型作业。调查中学生提出“多一些实践型作业、多设计创新型作业”“上课时可以加一点安静的BGM来增加每节课的趣味性”“可以多发些有趣的实验视频供学习”等期望。
3.学科作业管理失效，学科间作业统筹不足
作业管理更加突出学科为中心，但在对每门学科每周布置多少次作业，如何发布、批改、反馈缺少管理机制。调查显示除了部分学校学科通过统一平台发布反馈外，近一半教师则通过Email或微信直接发送作业文档。调查显示有48%的学生对作业布置方式不满意，约一半学生反馈教师偶尔检查甚至不检查作业。另外，学科之间的作业缺乏统筹，各学科教师不了解学生每门学科具体的作业量，最终导致总体的作业量严重超标。调查中学生提出“作业数量不要太多、根据学习重点布置作业、协调好各科作业量、布置经典作业”“加大检查力度，老师干预情况下作业完成质量更高”等期望。
二、由单纯的教学反馈功能走向全面育人是改进作业质量的核心
提高作业设计质量的核心在于更新教师作业功能观，让教师明白作业应从单纯的教学反馈功能走向全面育人。传统作业是老师检查学习效果的“招数”，是课后巩固教学的“法宝”，甚至成为奖惩学生的“利器”。其实，作业将有限的课堂时空在课外延伸，将以“面对大部分学生”的课堂教学与“个性化自我反思、自主学习”的课外学习融为一体。因此，作业即是依据普遍学生年龄特点和认知规律而设计的“共同学习任务”，也是依据个体认知、思维发展层次和智能类型的差异性而设计的“个性学习任务”。这样，每个学生才能在课内外“学习任务”的完成过程中最终实现知识建构及能力和思维水平的进一步发展。而教师的作业功能观从根本上决定了教师以何种方式来设计、布置和管理作业[2]。“巩固教学功能观”导致了以知识练习为主、反复训练、学生作业无差异、刻板划一的现象；“教学效果检测功能观”导致了习题形式单一，囿于考试题型，缺乏开放性、实践性、活动性的现象；而“全面育人功能观”则促使教师根据学生不同的认知能力和基础，从学生的已知学习经验出发，洞悉学生认知、思维水平，在整体教学设计中构思符合学生认知水平、思维进阶发展和问题解决等综合素养的个性化作业内容。由此可知，“全面育人功能观”能够充分关注学生的主体地位及自主学习能力的养成，因此成为符合当前时代发展的作业功能观。
走向全面育人的作业设计将激发教师的创造力，呈现作业多效能的特点。主要表现为作业设计以学生为中心，更加关注个体发展，在促进个体发展上更具针对性和层次性；更加关注学科大概念建构、学科核心素养养成，注重单元化、跨学科的教学和作业设计；更加关注教学的系统性，突破学习空间的局限性，凸显课内外的系统性和延展性；更加关注创新性，突破作业形式的单一性，保证作业的多样性、开放性、原创性和适切性；更加关注评价的科学性，应用现代教育理论、人工智能技术及大数据评价学生，摆脱学生学业表现水平的判断和评价的经验主义化；更加关注德智体美劳五育融合，创设基于真实情境中的活动性作业、实践性作业弥补习题型作业在育人上的不足。
三、导向全面育人功能的单元作业设计
1.导向全面育人的作业设计必然关注学生核心素养的养成
随着新课程改革的进一步深入，课程体系将重新构建，重新修订的课程标准将成为教学设计、教学评价的依据。重新修订的课程标准指出教学目标应更加重视知识的应用和知识之间的联结。由此看来，学科核心素养的出台倒逼教学设计的变革，教学设计要从设计一个知识点或课时转变为设计一个大单元[3]。
本研究认为应以整体性原则考量单元作业的设计。整体性原则主要表现为两点：其一是围绕教学目标对整个教学单元进行整体设计、系统体现，再根据单元中每一节内容的特点，将单元教学目标合理分解至每一课时，根据每一课时的目标设计作业，以便处理好教授知识和培养素养之间的关系，充分考虑单元作业设计与其目标、活动、评价等之间的联系，保证单元作业设计的目标性。其二是围绕作业的系统构成把作业目标、作业内容、作业类型、预估作业时间等结合起来考量，使单元作业设计与实际教学相适应，保证单元教学的可行性。
2.导向全面育人的作业设计必然关注学生个体间的差异
长期以来，我国中小学开展分层教学的模式有两种，分别为班级分层模式和班内分层模式。自2014年启动新一轮高考改革推行理化生政史地自主选考模式以来，出现了新形式的分层教学模式。依据选择性考试和合格性考试的科目学业水平要求的不同，高中学生自然出现学业发展要求不同的层次类群：一类需要参加合格性考试的学生，此类学生需要达到的是合格性考试要求的学业质量水平(课标要求水平1、2)；一类是参加选择性考试的学生，此类学生较前者的要求更高，需要达到更高层次的考查要求(课标要求水平3、4)。因此，开展分层教学和分层作业设计的实践探索成为新课改背景下的应然状态和新的课题。
分层作业的设计核心在于服务全体学生发展，努力构筑使每位学生能从中找到匹配自己学业发展需求的学习任务群。着眼于作业数量、作业难度、作业形式的分层进行科学设计，同时，不仅考虑学生成绩和能力，还应考虑学生的心理因素，让学生根据兴趣指向、学习风格、学习能力等自己选择作业。此外，开展分层作业设计要特别关注以下科学性问题：应当如何科学地通过学生学习表现和结果对学生内在认知层次进行判断？学生认知层次是固化的、整体发展的还是对具体学习内容显示出差异性？应该以什么为基准来规定学科分层作业的结构？或者说，学科作业应分为几个层次，怎样去界定这些层次？如何科学设计适合各个层次学生发展的针对性作业？如何检验学习效果？
四、全面育人作业观的单元作业设计基本过程
基于整体性原则，单元作业设计是单元教学中不能忽略的环节，特定的单元作业不能脱离特定的单元教学谈设计。导向全面育人作业观的单元作业设计过程要强调以下若干要点。
1.明确作业的知识和能力承载，在大单元教学中分解作业目标
单元教学设计包括了单元作业设计，单元作业设计应符合单元教学特点，与教学目标保持一致。教师应基于课程标准的要求统筹规划整体的学科学习目标，分解单元学习任务，把课标细化成每个单元、每节课、每个课时的学习目标，再依据每课时的具体的、可观察的、可测量的学习目标来制定作业目标，明确每课时作业的知识承载与素养培养目标，做到作业目标与学习目标相通。
2.基于作业目标设计真实情境和启发性问题，实现从知识考查到素养培养的转变
新课程背景下的学科教学以发展学生学科核心素养为目标，而学科核心素养是指学习者在完成本学科知识学习后需要掌握的必备品格和关键能力。所以，在培养学科核心素养的单元作业设计中，应当把从对知识的单纯考查转变为对学生技能、态度等多方面的考查。据国内外学者对核心素养本质的研究，通过设计复杂情境来评价学生学科核心素养已成为共识。根据比利时学者罗日叶的观点，复杂情境中的问题解决是通过一个或多个复杂情境“联结的”方式来检查学生的学业获得，其评估功能的实现遵循“整合的”逻辑进行[4]。在这一观点的支撑下，作业的设计也应当依托于真实情境，且具有整合性。为了更好地实现作业目标，真实情境及启发性问题的创设应考虑到问题情境设置的辨别参数、内容参数、装扮参数这三个维度，其中辨别参数包含情境范围、情境主题、涉及的学科领域、期待的作业类型、情境的开放等级；内容参数包含运用的知识、使用的能力或素养、态度、问题之间的关联性、问题与背景的相关性、问题与具体知识的相关性；装扮参数则主要指情境的图形呈现。教师在实际教学活动中进行作业情境设计，要基于学科教学的核心素养目标，在考虑以上三个维度包含的要点层次基础上设计能够切实考查学生核心素养的作业，将作业对学生的诊断及引导作用从单纯针对知识掌握情况的考查上升到发展学生的学科核心素养。
3.明确学业表现水平的判断依据，针对性指导不同发展水平的学生
作业作为教学过程的重要构成，其目标以教学目标为依托，早已从传统的教学反馈功能转化为贯穿教学全程的指导性作用。苏联教育学家巴班斯基提出了“教学过程最优化”理论，其研究阐述了对于不同水平学生应当采用的不同策略，并指出：要关注学生的发展可能性，即关注每一个学生在规定的发展阶段上的最大发展可能性[5]。因此，为保证作业评价学生学习情况、巩固学习成果的功能，进行作业设计时应在保障质量的同时强调差异化，通过多样化、多层次的作业内容和形式满足学生的差异性，为学生提供适切发展的土壤。在进行作业设计的具体实践中，教师应当建立科学细致的双向细目表，表中除了对试题考查的知识内容、能力要求进行划分外，还应当说明对不同层次学生的要求，对作业进行分层设计。作业分层既可通过设置必做题和选做题形式，从作业量的角度进行分层，又可通过设计基础题、提高题、拓展题三个层次，从作业难度方面进行分层，根据不同学生学业水平特征，匹配不同难度的作业，发挥作业的最优价值。
4.设计活动性作业，给科学探究、科学态度与责任的形成以充分的时空
依据各学科核心素养的有关原理，新课程标准下各学科学习均要求发展学生科学探究、科学态度与责任。通过单元作业设计凸显作业的核心素养培养价值，要抓住核心素养所要求的必备品格即生命观念，通过核心素养的其他组成部分多角度、多层次地形成与内化生命观念，通过设计更深层次的活动性作业来训练与深化关键能力和价值观念，在作业设计环节中，应注重设计对教学内容精致处理的练习题。普通高中课程方案提出：普通高中的培养目标是进一步提高学生素质，着力发展学科核心素养，要求学生具备多种能力，其中包含了既能自主发展又能沟通合作的能力。此类作业形式和内容更具开放性，对学习任务的分工倾向于以学生为主体，从而增强合作意识，加深学生对原理的理解，提高学生利用原理解释相关现象及问题的能力。在进行小组合作探究作业设计时可参考斯莱文博士改良的“切块拼接2法”，作业设计时首先要明确小组合作探究作业的总任务，并对作业进行切块，小组成员分别集中精力解决分配给他们的子任务，最后小组讨论、整合观点、得出结论，保证了每个学生既观整体，又精局部，实现知识内化，素养发展。
5.科学评估作业的质与量，以学生为中心，关注各学科各阶段作业量
首先，教师应当转变观念，科学评估作业质与量的关系。在以往应试教育理念下，教师熟练掌握题海战术的教学方法，题海战术有助于知识的加深，而对于素养的形成常常事倍功半。其次，教师应当关注学生学习阶段的特点，确保不同学科协调发展。随着教育界对学生综合素质发展的重视，各学段学生需要重视的科目数量逐渐增多，学科交叉趋势也逐渐凸显，教师应当关注学生的基础水平及学习时间分配的问题，在实际教学中通过集体备课来精选作业、设计有针对性的作业等措施提高作业设计的质。教师在设计单元作业时，除了设计课后作业外，还可根据课堂教学的特点将作业前移至教学环节中，以更有评价意义的方式反馈学习效果，以更有效的方式完成阶段性教学巩固。
在强调作业“减负增效”的背景下，单元作业设计应贯彻全面育人理念，关注学生核心素养的养成，关注学生个体间的差异，关注各学科各阶段作业量，关注五育教育融合，助力每位学生全面发展。
 

