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设计实践性作业、长时作业、高阶作业
书面作业少了，实践性作业多了。以前，学生课后作业基本都是使用现成的配套练习资料，书面作业几乎成为唯一的作业形式。对学生来说，毫无新鲜感可言，更谈不上兴趣。现在我们数学备课组对教材进行了梳理，结合教学内容设计了许多生动有趣的数学调查、数学实验、数学游戏、数学阅读，以此来替代书面作业，一方面让学生加深对所学知识的理解和感悟，另一方面提升学生数学综合实践能力。
短时作业少了，长时作业多了。以往我们的作业形式以“即学即练”的短时作业为主，要求堂堂清、日日清，重点放在基础知识和基本技能的巩围上。实施“双减”以来，作业分层，努力减少作业量。长时作业不仅激发了学生学习兴趣打破了学科边界，还热动了学习方式的变革。低阶作业少了，高阶作业多了。低阶作业的设计只是以知识的及复操练、理解和应用为主要目的，会扼杀学生的创造力和学习积极性。而高阶思维教学，相应的作业应以培养学生及思、提问、求解、批判、决策等能力为目的，是学生体验学习成就感、保持学习好奇心的重要途径。校语文备课组尝试利用思维导围进行课前预习。绘制思维导图的过程，其实就是学生进行知识内告的易推样肉教师货心的体验和感悟往往比外在的接受式学习更为深刻。
作业内容情境化，方式多样化
第1， 作业内容情境化。作业不再是简单复习知识，而是将知识融入到特定的情境中，这种情境与学生的学习、生活紧密相联，但又不是学习、生活情境的简单移植，而是通过对真实世界中的情境素材进行加工、处理而形成一种典型情境，既能有机融入教学目标和学科核心素养，又能给学生营造真实性问题解决的环境。也就是我们避免了原有作业的知识“裸现”，通过生活、学习和可感知的情境对知识进行“包装”，使情境成为知识承接的基本载体。在现实的作业设计时，我们往往提供多个不同情境题材的作业供学生自由选择，既提高了学生作业的自主性，使作业更为个性化，又提高了知识的应用性，进一步扩展了作业的功能。
第2， 难度进阶性。作业不再是没有难度梯度的知识重复呈现，而是一种进阶的结构化设计，这种结构化的作业设计进循思维的普遍规律，也就是通过问题的逐一展开实现学生从低阶思维向高阶思维的逐步演化。这种难度进阶不只是知识层面的进阶，还是恩维层面的进阶，更有学生已有认知结构的进阶主要体现在三个方面，一是明确每一作业的难度系数，二是不要求学生完成所有难度系敷的作业，而是只要求完成其中一个作业，三是学生根据自己的实际情况选择适合自己难度系数的作业。这样，以难度系数为维度形成相应的作业菜单，让每个学生做“适合的作业”。
第3， 方式多样化。不再是统一的书面作业，而是将作业与学生的家务劳动、交流访谈、社会体验等有机结合，形成生活中的数学、访谈下的语文、社会体验后的作文等，实现作业方式的多样性。这种多样化的方式使作业内容与综合实践、劳动教育、课程教学等紧密关联，作业的综合性更强、对学生的要求更高，真正聚焦于学生发展核心素养。
打造高效课堂的三个维度
一是在课堂教学的过程中统观整本书教学战略设计与战术设计。教学既需要全面统观战略设计，也需要战术设计。全面战略设计从“立德树人”的观念审视教育教学，而战术设计则是恩考一节课如何做到让每个学生“吃饱”“吃好”及“吃到”。如何让课堂的导入、提问、互动、小结变得更新颖有趣。在整体教学战略设计上，教师备一节课需要以单元、甚至中学整册教材的内容作为背景，需要以全面育人观的角度审视教学。教师还可以遵循“G20”，调控课堂，调动学生参与学习教学模式 (即教师按高效原则授课20分钟)”的积板性。
二是注重学情设计。新形势下的新课程，如何让学生主动学习、主动思维，这就要求教师依据学情进行教学设计。
三是课程宏观设计。以课程核心素养为导向，面向全体学生，教师通晓整册书的内容，做到“一览众山小”，设计出符合“双减”。的真实情量，让学生主动探究学习的奥秘，激发学生求知欲望。
