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“双减”政策实施以来，学生的作业发生了可喜的变化，过重的课业负担得到了一定程度的缓解。然而，初中学生作业内容的设置及其形式与减负增效、减负提质目标仍然存在一定差距。“双减”背景下，如何科学设计不同年级各学科作业的内容及其形式是广大教育工作者不容回避的研究课题。


作业设计需关注的要素
作业内容。吃透教材，把握课程标准基本内容与要求，根据作业的本质要求，立足学生实际，精选作业内容，合理确定作业数量，精准设计作业。作业内容设计要符合学生的认知水平，富有认知挑战性，指向学生深度学习。不同难度作业比例合理，科学预估完成时间。坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。

作业形式。遵循教学规律和学生认知规律，根据不同学科的特点及其培养目标，从学科知识与能力、学习方法、学科思维、学科价值等层面整体把握作业设计。作业设计要围绕单元整体教学目标进行，兼顾各课时教学内容与教学目标，精心设计不同学科的基础巩固性作业、能力提升性作业和拓展探究性作业。基础巩固性作业内容要基于单元整体学习目标，以复习、巩固本课时的基础知识和基本能力为主。能力提升性作业主要基于教学重难点和关键点，设计有效的练习，迁移运用所学基础知识和基本能力在新的情境下分析问题、解决问题，从而发展学生思维，提升学生的综合应用和实践操作能力。探究性作业是在完成基础巩固性作业和能力提升性作业的基础上拓展学生思维，提升作业品质，增强探究意识，培养学生的批判性思维、创新性思维和创新精神。

作业难度。根据各学科课程标准相关要求和学生水平，合理把控作业难度。不得随意增减课程难度，不得随意加快教学进度，不得布置难度超过课程标准要求的作业。基于学生学习水平的差异性，布置分层作业，探索弹性作业，设计必做和选做作业，及时把控作业难度，激发学生学习兴趣，在作业完成过程中体验学习的快乐和成就感。

作业指导与批改
加强对作业的指导，给学生讲清楚作业的目的和要求并进行学法指导。课堂上帮助学生做好必要的知识准备，明确课后完成作业的方式方法，并提供相应指导。作业全批全改，不得要求家长批改，严禁给家长布置或变相布置作业。及时批阅书面类作业，对听说背读类、操作实践类和项目式学习类作业要及时跟进，并做好相应的过程性指导与评价。作业批改要规范、评语要恰如其分。

在批阅过程中记录作业中的典型性问题，通过作业精准分析学情，分析出错原因并提出解决策略。采取集体讲评、个别讲解等方式，进行有针对性的及时指导。共性问题全班辅导；个性问题面批指导。讲评过程中，引导学生通过作业完成情况来分析学习得失。特别要注意对学习有困难学生的指导帮扶。鼓励学科教师科学合理地利用信息技术、大数据分析、人工智能等手段进行作业分析与诊断，并利用诊断结果开展针对性讲评，对重难点、易错点、混淆点、关键点等进行专项突破训练。


作业设计和校本研修
以学科教研组（备课组）为单位，以校本研修为抓手，聚焦基于不同年级各学科单元视角作业内容、作业形式设计的策略与实施途径，重点研究以单元视角整体设计作业，关注单元的内容意义以及单元内各课时各板块之间的内在逻辑，统一整合单元内容，系统设计不同年级各学科的序列化作业。作业设计要立足单元整体规划，针对学习内容及其目标、重难点以及学生学习现状，进行设计与实施，形成既符合本校实际又科学系统的作业体系，促成单元目标和学期目标的达成。注重知识体系、单元目标、课时目标之间的关联性及递进性，关注各课时作业内容的针对性和延展性，既能帮助学生复习巩固所学，又能促进学生综合能力的可持续性发展。

总之，只有落实了作业设计的科学性、针对性和规范性，才能进一步增强作业实施的有效性，充分发挥课程全面育人功能，实现“双减”工作既定目标。
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