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【设计理念】
近年来，为不断实现高效课堂，体现“以人为本”的教育宗旨， 明德教育集团深化“三生课堂”教学改革，取得一定成效。
“三生”即生活、生命、生态。本堂课的设计紧紧围绕“三生课 堂”教学理念而展开。首先，将源自生活的学生比较感兴趣的实例或 实物引入课堂，体现数学课堂的生活化。其次，在教学过程中，主要 让学生动手、动脑、探究，充分展现学生的生命活力。另外，课堂中 的所有教学活动，教师及每一个学生都参与其中，共同探讨，教师注 重关注学生的个体差异、个性发展， 真正体现人文关怀，使数学课堂 充满生态性。
【教学过程】
一、情境引入
请同学们观看视频——  “月食的形成”，在观看的过程中提出问 题：你们看到月亮和地球的圆形轮廓有哪几种位置关系？
设计意图：通过创设生活中的真实情境，从自然现象中引出它所 蕴含的数学问题—— 圆和圆的位置关系，使学生在神奇中产生兴趣， 激发了学生探求新知的渴望，于是把教学带入下一个环节。
二、探究新知
问题：两个不等的圆有哪几种位置关系呢？
师生根据刚才视频的动态过程，共同归纳总结出圆与圆的五种位 置关系：外离、外切、相交、内切、内含(指明同心圆是内含的一种 特例)。
接着提出问题：在现实生活中，你见过两个圆的哪些位置关系？
设计意图：在学生回答的基础上进行归纳和补充，让所有的学生 都体会到实际生活中确实存在多种圆与圆的位置关系，从而感受生活 的多姿多彩，激发了学生进一步学习的兴趣。
之后，紧紧围绕新学知识，提出以下三个问题，以供小组讨论：
问题 1：为什么强调不等的两圆？
问题 2：按两圆公共点的个数可以将圆和圆的位置关系分为几种 情况？
问题 3：能否类似于直线和圆的位置关系将圆和圆的位置关系分 为三种情况呢？
设计意图：培养学生的合作意识和合作能力，加深学生对新学知 识的理解。
在学生充分讨论、展示结束后，为趁热打铁，将课堂气氛推入一 个新的高潮，我设计了“抢答游戏”环节。(幻灯片展示抢答题)
在图中有两圆的多种位置关系，请你找出还没有的位置关系是 什么。
设计意图：引入竞争机制，不仅让学生熟练了两圆的各种位置关 系，更营造了一份和谐、活跃、民主而平等的课堂氛围。
此时，借着学生的兴趣和劲头，我又提出一个崭新的问题：回顾 直线和圆的位置关系的等价条件，两圆位置关系又与哪些量有关呢？ 设圆心距为 d，两圆半径分别为 R、r  (R>r)。
请看视频，并注意圆心距的变化。
视频放映结束后，请同学们以小组为单位，先用两个大小不一致的圆形纸片贴出各种不同的位置关系。然后，在各种情况下，用刻度尺分别量出两圆的半径及两圆的圆心距，进行比较，总结规律，完成表格(幻灯片呈现)。
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设计意图：通过观察视频，学生对两圆圆心距与两圆半径之和或 之差之间的数量关系会有所猜测，再通过动手实验，参与数学活动， 共同探究，验证猜想，从而得出结论。培养了学生的科学探索精神，充分展现了学生的生命活力。
这个时候，课堂氛围已达高潮，学生对本堂课的知识要点有了全面而较深刻的掌握，于是顺理成章地将教学过程推进到下一个环节。
三、小结升华
设问：本节课学完后，你有什么想对自己说的？(学习到的知识) 你有什么想对同学说的？(要注意的地方)你有什么想对老师说的？ (还存在的疑问)
设计意图：通过回顾和反思，让学生看到自己的进步，激励学生，使学生相信自己在今后的学习中不断进步，体现人文关怀。
当同学们畅所欲言谈完之后，我也与他们分享了自己的一段感 悟：每当谈到“圆和圆的位置关系”，我就想到我们人与人之间的关 系。外离，就好比关系疏远；外切，就好比相互依存；相交，就好比 彼此是朋友；内切，就好比依存和包容；内含，就好比一方对另一方 的包容、宽宏和大度。而当达到内含的特殊情况：同心，即好比人和人同心同德，团结一致，相互包容，和谐共处。我们一个班的学生， 从不同的地方走到一起组成一个集体，就应该慢慢地由“外离”逐步 变成“同心”，这样才能最终圆我们的“班级梦”。
四、布置作业
千里之行，始于足下，最后是布置作业的环节。作业分必做和选做两部分。
设计意图：分层布置作业适应不同梯度学生的要求，尊重了学生的个体差异，体现了不同的人在数学中可以得到不同的发展。
【教学评价】
本堂课以生活中的实例引入，从而让学生归纳出“圆和圆的五种 位置关系”，接着又让学生举出生活中的例子，体现了“数学源于生 活，而又服务于生活”。在探究“各种位置关系下两圆圆心距与两圆 半径间的数量关系”的过程中， 由于学生对数量关系比较模糊，  因此 在教学过程中特别关注学生的动手操作过程，关注学生之间互相交流 的过程，鼓励学生积极地投入教学活动中去，给了学生比较充分的思 维、探究的时间与空间，展现了学生的生命活力，体现了数学课堂的生态性。

