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摘 要：作业的分层设计就是教学的分层设计，目的是给学生提供更适合发展的舞台，让他们在有限的学习条件下掌握无限的物理知识，进而形成良好的物理素养。在初中物理学科中分层设计作业，将有效提高初中物理教学效率，给学生带来更好的学习体验。
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对学科作业进行多层次的设计，能够满足众多学生的需求，避免优等生对作业失去兴趣，同时能够给差等生带来更好的作业体验，增强学习自信心。教师要按照因材施教的原则设计分层作业，科学地将难易程度不等的作业布置给能力不同的学生，提高整体教学质量。
一、初中物理作业分层的作用
（一）激发学生参与课程学习的兴趣
教师在进行作业分层设计时充分考虑学生的学习能力和知识基础水平，那么学生在面对作业时会更加轻松。根据学生的心理特点，在科学的作业训练下，学生很容易对物理学科产生浓厚的兴趣。优等生能够发现该学科的挑战性，激发斗志，差等生则能够从分层设计作业中得到慰藉，激发积极向上的志气。总之，作业分层设计恰当展现了物理学科的魅力，让学生更加积极主动地参与到物理学习中。
（二）引导学生形成多元的思维
作业分层设计本身就是思维的多向转变，能够将知识以不同的方式展现在学生面前。学生通过作业训练，能够掌握更多的思维技巧，形成多元化的思维习惯。物理学科对学生的思维能力和计算能力要求都很高。尤其是面对抽象的物理现象，学生需要充分发挥想象力。分层作业能够极大地发展学生的多元思维，使学生的思维更加科学和缜密。在大量的作业训练下，学生的思维能力有无限的发展空间。此外，分层作业在提高学生的物理素养方面也起到了积极作用。
（三）培养学生合作分工的能力
在分层设计作业中，许多教师为了丰富作业的形式，往往会在一个主题的作业项目中对作业进行细致分配，让能力强的学生完成高难度的作业，让差等生只完成基本的作业任务。在这个过程中，能力强的优等生能够从基本的理论知识中脱离出来，进行更高难度的实践学习，而差等生通过完成基础的作业能更好地巩固学科知识。一个作业项目的完成需要不同层次的学生共同配合。在共同协作的过程中，学生在完成作业的同时还学会了团结，逐步形成了合作分工的能力，对于日后进入工作环境具有极大的帮助
二、初中物理分层设计作业的途径
（一）变换提问实现分层
对初中生来说，在学习物理知识时，计算题是难度比较大的，很多学生在完成作业时，都会出现不写计算题的情况。计算题中涉及的文字、数据比较多，有的计算题还有图像，这就会让学生感觉题目十分复杂。加上学生在物理学习中存在没有理清知识点、忘记公式、不会变形公式、单位换算不熟悉等问题，造成了学生计算题失分严重。为了改善这种情况，初中物理教师在布置计算题作业时，要充分考虑到学生个体差别，设计多样化的计算题作业，调动学生的积极性。对于基础比较好的学生，在作业设置上，教师可以适当地增大问题跨度;而对于基础比较差的学生，在问题设计上要尽量详细，并且尽量设计属于直接代入公式计算的问题
（二）修改数据实现分层
在初中物理中，习题给出的数据都处于适量范围，如果超出这一范围，就有可能使计算量改变，并且题目中各已知量的意义也会发生改变，这就会造成习题难度发生变化。对此，初中物理教师在进行作业分层设计时，还可以针对同一类题目，适当地改变数据，从而让不同层次的学生完成训练。
（三）根据不同教学对象采取难度分层
将学生分层后，对作业进行分层设计，分层的基本原则是作业的难易程度要有所区分。初中物理教材在引导学生进入物理学科时首先从生活中的物理现象着手，利用生活中的物理知识激发学生对物理学科的兴趣。作业的分层设计也可以参考这一策略，对基础差的学生多设计一些与生活相关的简单物理作业，用生活来启迪他們，激发他们对物理学科的热爱。即，对于差等生，不仅要求知识内容基础简单，而且要与生活中的简单物理现象联系起来。中等生具备一定的物理基础，但是物理能力还处于较低水平，物理基础知识不扎实，所以他们的作业要体现对物理知识的巩固和深化，加强对物理知识的吸收和把握。优等生的物理基础扎实，能力强，理论知识掌握较好。为了使其夯实、内化理论知识，并学会应用知识，教师在设计作业时要回归生活，但是该作业设计不是简单的生活物理知识，而是难度较高的物理现象，要求学生利用所学知识来解决生活中的难题，提高知识应用能力。总之，分层设计作业时，教师要根据教学对象不同进行难度的区分，以不同的教学目标为基准，开展多层次的教学活动。
（四）根据学生学情进行作业分层设计
除学习能力上的差距会导致学生的物理学习状况有好有坏外，学生的学习情况也很大程度上决定了学生的成绩好坏。例如，有的学生虽然思维能力强，但是对物理学科不感兴趣，所以不认真学习物理，物理成绩总是不理想;有的学生虽然思维能力不好，但是认为物理学科具有很大的魅力，能够踏实学习，经过努力能够获得较好的学习成绩。为此，教师要深入观察，结合学生的学习情况，设计不同层次的作业。例如，对于前一种状态的学生，教师要以展现物理学科的特色为主，丰富作业形式，激发学生对物理学科的兴趣;对于后一种状态的学生，教师在设计作业时，要以内容为核心，逐步深化内容，给学生足够的挑战，让其保持对物理学科的热爱。
结语
总之，教师在分层设计初中物理作业时，要充分考虑学生的个性化发展，贯彻因材施教的教学原则，充分发挥作业训练的功能，促进学生对物理学科的热爱以及对物理知识的深化。分层作业能够逐步完善学生的物理知识体系，既不打击能力差的学生，给他们提供良好的发展平台，又不耽误基础好、能力强的学生，让他们在更广阔的空间发展物理能力。

