新时代思政课教师职业美感的生成
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摘  要：不同职业不仅有不同的服务内容和服务要求,也会形成不同的职业美感。思政课教师除了一般教师的身份,还是学生的思想引路人、信仰铸魂者和真善美播种者，体现了“经师”和“人师”相统一的职业要求和职业美感。信如磐石、学而不厌、教之有道和动之以情分别是思政课教师职业美感的底色、源泉、根基和灵魂。思政课教师要以信如磐石之美、学而不厌之美、教之有道之美、动之以情之美，生成并提升职业美感，让教学成为师生共探美的旅程、共享美的盛宴。 
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习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上指出：“办好思想政治理论课关键在教师。”思政课教师不仅要授业解惑，更要传道育人，塑造美的人格和美的心灵，体现“经师”和“人师”相统一的职业要求和职业美感。思政课教师职业美感是其在从事教育活动过程中所特有的美的感受。“美感既是产生的，同时又是生产的。”思政课教学是一种创造性活动，思政课教师要让自己成为美的生产者和创造者，以信如磐石之美、学而不厌之美、教之有道之美、动之以情之美生成并提升职业美感，以推进新时代思政课高质量发展。
· 信如磐石：思政课教师职业美感的底色
“心有所信，方能行远。”思政课教师要以坚如磐石的信仰、信念和信心，擦亮职业美感的底色。
思政课教师要坚定马克思主义信仰。马克思主义创造性地揭示了人类社会发展的一般规律，为人们认识世界、改造世界提供了强大思想武器，在人类思想史上产生了广泛而深刻的影响。马克思主义深刻改变了世界，深刻改变了中国。中国革命、建设、改革的实践充分证明了马克思主义的科学性和真理性。传播马克思主义，引领学生学习、接受和信仰马克思主义，是思政课教师的使命担当。“欲明人者先自明”，欲传道者先明道。思政课教师必须首先进行思想淬炼，真正弄清楚什么是马克思主义、马克思主义具有怎样的独特魅力、为何马克思主义至今依然闪耀着真理的光芒等问题。明道后方能信道，有信仰的人才能讲信仰。思政课教师只有在自己心中先扎下对马克思主义的信仰之根，才能在学生心中开出信仰之花、结出信仰之果；只有自己带头学习和实践马克思主义，才能用真理的力量感召学生，才能展现“燃起明烛照人间”的 “播火者”之美。
思政课教师要坚定社会主义和共产主义信念。共产主义是马克思主义的核心命题,也是共产党人追求的远大理想目标，更是共产党人的政治灵魂和精神支柱。回望百余年党史，一代又一代中国共产党人高举共产主义理想的火炬奋勇前行，成千上万的革命烈士为了理想信念舍生忘死、捐躯赴难。“共产主义在中国必然得到光辉的胜利”“砍头不要紧，只要主义真”“人民总归要做主人，共产主义事业终究要胜利”……这些坚贞誓言，无一不闪耀着理想信念的璀璨光芒。“没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会缺‘钙’，就会得‘软骨病’。”思政课教师要为学生补“钙”壮“骨”，自己先要坚定社会主义和共产主义信念，对实现共产主义这一人类最伟大的事业永葆激情和执着，并为之不懈地努力奋斗。思政课教师只有在理想信念上坚定不移，才能让自己“钙充足，骨强健”，才能耐得住寂寞、经得住诱惑、守得住初心，才能展现“风雨不动安如山”的坚守之美。
思政课教师要坚定讲好思政课信心。思政课在立德树人中的作用不可替代。党中央历来高度重视思政工作和思政课建设，新时代以来更是将办好思政课“放在世界百年未有之大变局、党和国家事业发展全局中来看待”，从“党之大计、国之大计”的战略高度来对待，为思政课建设提供了根本保证。中国特色社会主义伟大实践为思政课建设提供了有力支撑，中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为思政课建设提供了深厚力量，思政课建设长期形成的一系列规律性认识和成功经验为思政课建设守正创新提供了重要基础。这些良好的基础和有利条件，为思政课教师理直气壮讲好思政课提供了充足的底气。思政课教师只有坚定讲好思政课的信心，点亮心灵，塑造灵魂，为学生“扣好人生第一粒扣子”，努力做到“乐为、敢为、有为”，才能展现“会当击水三千里”的昂扬自信之美。 
· 学而不厌：思政课教师职业美感的源泉
“学而不已，阖棺而止。”思政课教师要善于学习、乐于学习、勤于学习，汲取职业美感的源头活水。
思政课教师要潜心学习马克思主义理论，不断夯实马克思主义理论功底。马克思指出：“理论只要说服人，就能掌握群众；而理论只要彻底，就能说服人。”马克思主义理论内容丰富、博大精深，需要思政课教师反复学习、深入研究，专心致志、原原本本地学习和研读经典著作。只有熟读精读深读、学懂弄通悟透，才能熟练掌握和运用马克思主义立场、观点和方法，才能在教学中以彻底的思想理论说服学生。马克思主义是实践的理论，中国共产党人坚持把马克思主义基本原理同中国革命、建设、改革的具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，取得了一系列重大理论成果。思政课教师要深入学习马克思主义中国化时代化理论成果，特别是习近平新时代中国特色社会主义思想，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。“实践没有止境，理论创新也没有止境。”思政课教师只有学而不厌，才能诲人不倦，展现“日日自新”之美。
思政课教师要诚心向时代学习，努力做时代同行者。陶行知说过：“做一个现代人必须取得现代的知识，学会现代的技能，感觉现代的问题，并以现代的方法发挥我们的力量。”思政课教学涉及多门学科、多个领域，既要将理论和实际相结合，又要将历史和当下相贯通，还要洞察世情、国情、党情、民情。教师既要有宽广的历史视野，又要有宏大的国际视野，还要有深切的现实关怀。当前，世界正经历百年未有之大变局，国际形势瞬息万变，地区热点此起彼伏，科技发展日新月异，思政课教师必须密切关注新时代国内外形势的重大变化，聚焦并回答好“世界怎么了”“人类向何处去”“中国怎么办”等时代之问，并且要回应学生对现实问题的关切，解答学生的现实之惑。例如，回答好“面对‘万物皆可卷’的周遭，是否选择躺平？”“该不该脱下‘孔乙己的长衫’？”“人工智能会取代人类吗？”时代不断前进，思政课教师只有与时代同行，保持对时代的敏感性，才能做一个现代型教师，展现“时时常新”之美。
思政课教师要虚心向学生学习，倾力打造师生学习共同体。“人非生而知之”，故需教师传道授业解惑。思政课教师闻道在先，是先知者，但非全知者；思政课教师术业有专攻，虽能尽量做到“专”而“博”，但做不到全能。所以，思政课教师要善于向一切可以学习的人学习,包括向学生学习。当代青少年生于网络、长于网络，是名副其实的“网络原住民”。他们通过网络，便捷地获取海量的信息、丰富的知识，具有活跃的思维、敏锐的想象力和创造力，喜欢尝试并容易接受新鲜事物，是新技术、新应用、新文化的探索者、体验者、创作者。在“互联网+”时代，思政课教师和学生都成为学习者，学生要向教师学习，教师也要向学生学习。“如果你不肯向你的学生虚心请教，你便不知道他的环境，不知道他的能力，不知道他的需要；那么，你就有天大的本事也不能教导他。”思政课教师只有弯下腰来，向学生虚心请教，与学生结成学习共同体，才能不断成长进步，才能展现精神上生生不息的永新之美。
· 教之有道：思政课教师职业美感的根基
“君子务本，本立而道生。”思政课教师要讲好思政课道理、坚守高尚道德情操、钻研教学“道法”，以固牢职业美感的根基。
思政课教师要讲好思政课道理。“形而上者谓之道，形而下者谓之器。”“道”是事理，是规律。思政课的本质是讲道理，讲的是共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律之“道”，中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好之“理”；讲的是修身、齐家、治国、平天下之“道”，把“小我”融入“大我”、以“小我”成就“大我”之“理”。要讲清楚这些“道”与“理”，就必须讲好思想理论形成的故事。比如：为了写作《资本论》，马克思不仅在大英博物馆阅览室里孜孜不倦地查阅资料，还深入工厂、农村进行广泛考察，让学生了解“道”从何来；讲好中国共产党的故事，让学生了解中国共产党的光荣传统、优良作风、精神谱系，了解百年大党何以风华正茂的“青春密码”；讲好中国故事，让学生了解“可信、可爱、可敬”的中国，了解中国智慧的“深邃奥秘”。思政课教师只有讲好思政课的“道”与“理”，才能引领学生坚定“四个自信”，激励学生成为为中华民族伟大复兴而不懈奋斗的栋梁之材，才能展现“大道之行”之美。
思政课教师要坚守高尚道德情操。教育家徐特立先生指出：“教师有两种人格，一种是经师，一种是人师。”经师是教学问的，人师是教行为的，就是怎样做人的问题。思政课教师既要精通专业知识，做“学高”的经师，又要涵养德行，做“身正”的人师。“立德树人的人，必先立己；铸魂培根的人，必先铸己。”思政课教师必须首先当好人师，坚持以修身立德为根本，将真善美作为发自内心的道德追求并化为实际行动。对待学问，思政课教师要一丝不苟、勤于钻研；对待工作，思政课教师要心怀热爱、积极进取；对待生活，思政课教师要乐观向上、平和从容。思政课教师要以高洁的人格魅力感召学生、以高尚的道德情操感染学生、以自觉的模范行为带动学生。思政课教师只有将涵养德行、完善人格作为自我成长、自主发展的必修课，坚持以身作则、率先垂范、言传身教，才能成为塑造学生品德、品格、品行的人师，成长为经师和人师相统一的“大先生”，充分展现“传道育人”之美。
思政课教师要钻研教学“道法”。正所谓“教学有法，教无定法，贵在得法”。思政教育工作是一项艰巨而复杂的“铸魂”工程，思政课作为思政教育主阵地，必须遵循思政教育规律，重视思政教育接受主体的需要，坚持理论和实践相结合，坚持显性教育和隐性教育相统一。要遵循教书育人规律，坚持知识教育和价值引导相统一、教师主导性与学生主体性相统一。要遵循学生成长规律，了解青少年身心发展和认知发展特点，坚持理论灌输和启发思想相结合、统一性教学和差异性教学相结合。思政课教师要深入研究学生的认知规律和接受特点，依托新媒体技术，丰富教学手段，创新教学方法，通过探究式、案例式、体验式、互动式等方法激发学生参与课堂的积极性，深化学生学习体验。思政课教师只有把握并遵循“教”的规律和“学”的规律，才能让学生愿意听、喜欢听、听得进，才能提高思政课的亲和力、吸引力和感染力，才能展现“教法有道”之美。
· [bookmark: _GoBack]动之以情：思政课教师职业美感的灵魂
“感人心者，莫先乎情。”思政课教师要做有情之人，具备深厚的家国情怀、仁爱情怀，奏响教育的情调，激扬职业美感的灵魂。
思政课教师要有深厚的家国情怀。家国情怀始是中华文化的“主动脉”“主旋律”，数千年来在中华大地上代代相传、绵绵不断。从“修身齐家治国平天下”到“国破尚如此，我何惜此头”再到“振兴中华，乃我辈之责”，都充分展现了中华儿女至真至深的家国情怀。虽然时代屡经变迁，但与国家民族休戚与共的壮志情怀、“天下兴亡、匹夫有责”的使命感和责任感、为祖国为人民赤诚奉献的精神始终是中国人鲜明的底色。思政课教师要培育学生的家国情怀，自己就必先对国家和人民怀有深情大爱，把自己的人生理想融入中华民族伟大复兴实践之中。思政课教师只有厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，为国家富强、民族复兴、人民幸福敢于担当、善于作为，把家国情怀内化于心、外化于行，才能展现“一片丹心图报国”的“赤子情深”之美。
思政课教师要有仁爱的育人情怀。爱是一切教育的灵魂，“没有爱就没有教育”。思政课教师要认识到自己首先是教育者，对思政课教育教学有深沉的热爱和执着的追求，真心亲近学生、关爱学生，设身处地地揣摩学生的心理，体察学生的情感、情绪和需要，好学生之所好、恶学生之所恶，乐学生之所乐、忧学生之所忧。青少年正处于情感丰富的人生阶段，希望受到关注的心理需求比较强烈，思政课教师要愿意并能够走进学生的心灵世界，把学生当作朋友、当作志同道合者，进行心灵的接触，让他们感受到自己“被看到”“被体贴”“被聆听”。思政课教师只有把对家国的爱、对教育的爱、对学生的爱融为一体，对学生倾注真情、真爱与真心，用积极的情感激发学生、感染学生，才能赋予教育教学以温情和温度，才能促进形成思想共鸣与观念认同，才能充分展现“一树春风千万枝”的“情暖人心”之美。
思政课教师要奏响优美的教育情调。泰戈尔说过：“教育的目的应该是向人类传送生命的气息。”教育以生命为起点，为生命而存在。思政课教学是培育人的活动，面对的是具体的人，是一个个鲜活的生命。思政课教师要拥有生命自觉意识，直面生命、关注生命，充分认识生命的自主性、独特性和创造性，把学生视为需要点燃的火把而不是需要填满的容器，把教学视为师生共度的一段生命旅程而不是教师单向传授知识的孤独之旅，把师生交往视为双方的平等对话而不是教师的“独白”。生命要在生活里“栖居”，思政课教学也必须以“生活做中心”，用生生不已、变动不居的生活内容做资源，关注学生的生活世界和生活体验，探究日常生活体验的教育意蕴，引导学生从当下的现实生活逐渐走向未来的可能生活。思政课教师只有关注生命成长和学生发展需要，才能让生命在课堂上自在地舒展；只有尊重和遵循生命节律，才能跟上学生的生命节拍，奏出教育情调的美妙乐章，展现“轻拢慢捻抹复挑”的“情动心弦”之美。
 

