基于学情分析的初中体育分层教学研究

问题的提出 

　　在我国现行的“班级授课制”教育体制下，同一教学班里，学生在个性、兴趣、能力以及身体形态等诸多方面存在十分明显的差异，其中学生的体能素质、运动能力等方面的差异在初中生中表现尤为突出。而传统的体育教学实行“一刀切”的教学形式，忽视学生个体差异的存在，造成体育教学中学生“吃不饱”和“吃不了”的矛盾较为突出，出现学生“厌学”、教师“厌教”的怪圈，使体育课成了学生“既爱又恨”的课之一，严重影响体育教学效果和学生身心健康。 

　　学生是教学活动的主体，教师要在教学中有效的发挥主导作用，提高教学质量，就必须对学生进行学习前的各种情况分析，充分了解自己的学生，正视学生的个体差异，才能有效地利用学生的最近发展区完成各项教学活动，使每位学生都能在原有的层次基础上得到最优发展。为此我在初中体育教学实践中，基于对学生基本学情分析，从学生自主发展的需求出发，遵循“区别对待、因材施教”的原则，采用“分层指导、异步达标”的教学策略，对初中体育课分层教学进行了初步的实践与探索。分层教学的涵义 

　　分层教学是在相同的培养目标下，教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组各自水平相近的群体并区别对待，这些群体在教师恰当的分层教学策略和相互作用中得到最好的发展和提高，从而使全体学生达成教学目标的一种教学方法和策略。其特点是：教学内容的梯度性，教学对象的全面性，教学程度的针对性，教学效果的同步性。它能较好地突破班级授课制难以照顾学生个别差异的局限性，使每个学生都能在自己原来的基础上学有所得，学有所进，并最终共同发展和提高。分层教学的理论依据 

　　分层教学法的理论我国古已有之，如孔子的“因材施教”“量体裁衣”理论；前苏联著名教育家、社会活动家巴班斯基关于“教学形式最优化”理论和维果茨基的关于“最近发展区”理论，他主张教学形式的最优化即坚持个别教学、分组教学和集体讲授三种教学形式的最佳结合；前苏联著名教育家维果茨基关于“最近发展区”的理论认为，每个学生存在着两种水平，一种是现有水平，另一种是潜在水平，它们被称为“最近发展区”和“教学最佳区”，人的个别差异既包括现有水平的差异，也包括潜在水平的差异。教学是一个由潜在水平转化为新的现有水平并不断创造新的最近发展区的过程。教学只有从这两种水平的个体差异出发，把最近发展区域转化成现有发展水平，并不断地创造更高水平的最近发展区，才能促进学生的发展。分层次教学就是有效实现这种转化的一种很好方法。 

　　义务教育体育与健康课程标准中提到“关注地区差异和个体差异，保证每个学生受益”。体育与健康课程强调在保证国家课程基本要求的前提下，充分关注不同地区、学校和学生之间的差异，各地区和学校要根据体育与健康课程目标及内容标准，因地制宜，合理选择和设计课程内容，有效运用教学方法和评价手段，使每个学生都能接受基本的体育与健康教育，促进学生不断进步和发展。 

　　基于学情分析的初中体育分层教学实施策略 

　　体育课分层教学策略实施的关键在于按学生的单项能力进行动态编组，即教师在教学中根据每位学生各单项运动能力和教学所要达到的目标，把学生分成不同的层次，并对每一层次提出不同的要求，使每位学生在学习过程中都有一个奋斗目标。 

　　在具体实施过程中，依据《体育与健康课程标准》、以九年级《体育与健康》教科书主干教材和体育中考项目为主，参照八年级阶段学生各单项运动能力和水平来进行原始分组，把全班男女生各分为A、B、C三个层次，并制定出科学合理的升降级标准，期初向学生公布。以每学完一个项目单元后所达成的目标或进步度，作为升降级的主要依据，来决定下一阶段的编组情况，重新划分层次，明确新的学习目标和任务。若该项目学习能力已达到A级层次，则在该项目学习的剩余课时中可以选择自己喜爱的运动项目进行学习，促进个性发展，形成特长。在课外体育活动中，原则上A组学生则由体育委员带领自主选项学习，体育老师和班主任则各带B组和C组开展项目学习，采用补短板的形式进行针对性的指导。 

　　从表2中看到，我校学生在区级以上体育竞赛中也取得了较好的成绩，为学生的可持续发展打下基础。 

　　通过问卷调查发现，90%以上的学生愿意接受分层教学的授课模式，并有50%的学生建议可适当再增加些自主选项学习的时间，让学有余力的学生有更多的时间和空间去学习、尝试自己感兴趣的项目，这充分说明学生对分层教学是持赞同意见的。 

结论与建议 

　　学生是教学活动的主体，只有让每位学生都得到最优发展的教学才是成功的教育。基于学情分析的初中体育分层教学，能有效地解决“吃不饱”“吃不了”的矛盾，保持学生体育运动兴趣，培养终身体育意识；同时又能在贯彻落实课程标准要求，满足社会需要的基础上，兼顾到学生的个性发展需求，使各个层次的学生各有所获，是学生从成功走向更大成功的一种有益的教学方法与策略。 

　　分层教学成败的关健是动态分组。教师要随时掌握学生的学情变化，及时正确、合理地划分好教学层次，同时要注意克服分层可能产生的“标签效应”，真诚地关爱每一位学生，做到“分层而不分等级”。 

　　目标和标准的制定应以激励为主，要使不同层次的学生都能做到“跳一跳，能摘到桃”，使每位学生都有体验成功的机会。 

　　分层教学在组织管理和指导上较传统教学工作量大，难度高。因此，教师要有高度的责任心，爱生敬业；同时要更注重体育小干部的培养和使用，充分发挥学生自我管理能力，才能高效、安全地做好此项工作，提高体育教学质量。
