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【内容摘要】
根据《义务教育英语课程标准》（2011），“义务教育阶段的英语课程应面向全体学生”，而实际英语教学中，学生在学习兴趣，学习能力等方面的差异非常显著。针对这一情况，教师应该考虑如何在无法进行分班教学的情况下，对学生采取分层指导的教学方式，以促使不同层次的学生都能在英语学习方面有所提高。教师分层指导可根据实际情况，采取目标分层，课堂提问分层，练习分层，课后作业分层，等方式进行。
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一、引言
在英语教学实践中，我们经常发现学生的学习成绩差异很大，如上学年笔者所带的两个七年级班级的学生从ABC学起，经过一学期的努力，在期末区统一考试中，班平均分达130分，上140分的同学约50％，但同时笔者也发现有部分学生只有四五十分的成绩，差距之大，引人思考。根据笔者多年教学经验，学习水平的差异会随之带来对待英语学习兴趣的差异，到了更高年级有部分同学已经完全丧失兴趣，对待学习得过且过。针对这些情况，笔者在两个班级中采取了一些分层教学的尝试。
二、分层教学的概念界定及理论来源
学者华国栋指出，分层教学就是根据大纲和教材要求，针对不同类型学生的接受能力，设计不同层次的教学目标，提出不同层次的学习要求，给予不同层次的辅导，进行不同层次的学习评价，从而使各类学生分别在各自的起点上选择不同的速度，获取数量、层次不同的知识信息。它属于一种现代教学模式，是特别适应个别差异的一种教学组织形式。目前，在我国实施义务教育，小学升初中不再进行入学选拔考试的情况下，这种教学形式是十分有益的。
  分层教学在我国自古就有其丰厚的理论支撑。早在两千多年前我过著名的教育家孔子就提出了“因材施教”的理论。孔子首先承认学生在个性与才能上的差异:“生而知之者，上也:学而知之者，次也;困而学之者，又其次也;困而不学，民斯为下矣。”孔子在了解学生的基础上，主张根据学生的个性与特长有针对性地进行教育，注重补偏救弊，促进学生的正常发展:“中人以上，可以语也;中人以下，不可以语也。”“因材施教”是指根据学生的知识基础、能力、特长等具体情况而提出不同的要求，实施不同的教育，使学生都得到良好的发展。所以，在我们初步认识到“因材施教”的意义时，分层教学就自然而然产生了。
   分层教学在西方国家有更加科学的理论铺垫。其中在1983年，美国哈佛大学心理学教授加德纳提出了多元智力理论。他认为，智力是一种组合能力，包括音乐、语言、数学逻辑等多种能力，每一种能力又非均衡地发展。每个人都是具有多元智力的个体，而不是只有单一的智力，更不是仅仅通过考试用分数就能测试出解决实际问题能力的个体。加德纳多元智力理论给我们的启示在于，教师应该认真地对待学生的个别差异，开发每一个学生的多元智力潜能。对每个学生的发展都持积极的态度，倡导学生主动参与、探究发现、交流合作的学习。因此，教师应该针对不同学生的不同智能特点制定不同的教学目标，给予不同的教学内容，采取不同的教育手段，这样不同的学生都会得到同样好的教育，每一位学生都可以得到良好的发展。
在我国，“分层教学研究”于九十年代初提出构想并着手教学实验，目的就是探索在大教学班授课制条件下，面对学生之间的显著差异，如何采取适当而有效的措施，促使全体学生获得良好的发展。国内分层教学系统的课题研究最新始于上海、北京以及东部沿海城市。随着时间的推移，现在全国几乎所有省份都有分层教学实验学校及研究课题组，分层教学实验研究在各地都取得了喜人的成绩，成为我国中小学教学改革的重要模式。但同时，我们也在这一教改模式的研究和推广过程中遇到了一些困难。其中最大的困难在于教师受传统观念的束缚，没有真正理解实施分层教学的现实原因以及在大班教学制下如何实施分层教学。
三、在初中英语教学中实施分层指导有以下原因
（一）生源差异。随着义务教育的深入，不同层次的学生从小学进入了中学阶段的学习，他们中大多数在小学甚至幼儿园的时候就接受了英语学习，也有的一直在各种培训机构学着英语，但也有在农村完成小学学业，后又随父母转到城市上初中的学生，小学几乎没怎么认真学过英语。所以当这些不同层次的学生进入到同一个班级时必须考虑到他们的差异开展教学，从而让“优者更优”，让缺乏自信的同学也能保持良好的学习积极性，朝着更高目标奋进。
（二）学生在自身发展中存在差异。在英语学习中，主要是学习态度，学习兴趣，学习方法的差异，以及听，说，读，写基本技能掌握的差异。由于这些差异，使学生的英语成绩相差很大。但每个层次的学生都有获得成功的愿望，都有发展的潜能。因此，实施分层教学，为各个层次的学生提供挑战和机遇，尽可能地使更多的学生体会到成功的喜悦，最大限度地调动他们的积极性，挖掘他们的潜能，提高他们的英语水平。
（三）教学使教师在英语教学中容易忽视个别学生的个性差异，为完成教学内容，赶教学进度就很难顾及每个学生的知识掌握情况。
（四）初中学生处在一个心理变化的关键时期，一旦学习难度加大， 成绩分化明显，很难获得学习成就感，就会更加自卑，心理压力更大，从而很自然地产生厌学甚至弃学的情绪。
    基于以上原因，在教学实践中，要重视研究造成每个学生学习差异的不同原因，加强对学生的分层指导，使每个学生在原来的水平上都有所提高，并努力帮助学生形成学习过程中的良性循环，在减轻学生学业和心理负担的同时，提高学习效率。
四、如何实施分层指导
笔者将学生全班学生分成三个层次，A 层学生学习能力强，对英语感悟力好；B 层学生 占据全班多数，属于潜力型，有一定的学习能力，可能对初中英语的学习方式还不太适应，虽然现在英语成绩并不突出，但是他们对英语学习仍有浓厚的兴趣，其中还包括一些偏科的学生，如数学成绩很突出，就是英语总是低于班级平均分，对于这样的学生把他们放在 B 层既有上升空间，又不至于挫伤他们学习英语的积极性；C 层学生为一小部分学生为学困生，对英语的学习几乎一窍不通，没有什么兴趣，英语成绩一直不理想，他们上课像是在听“天书”，作业除了简单的选择题可以勉强完成之外，其他的句型语法是一点都不能理解，单词记不住，音标不会读，更别说理解句子和课文。这部分学生找不到适合自己的学习方法，种种学习障碍挫伤了他们继续学习英语的自信心。尽管如此，教师也不能就此放弃，毕竟学生必须完成义务阶段的学习。于是教师应该在基础知识还不是很繁杂的情况下给予这些学生正确的引导，降低要求，让他们获得更多学习上的成就感。
（一）目标分层：在教授同一个内容时，对不同层次的学生给出相应的目标：对于 C 层学生来说，学习能力较差，不能对所学知识灵活运用，因此只要求他们落实单一的知识点，侧重基础知识的识记，包括重点词汇和句型，不要求掌握复杂的语法知识；对 B 层学生，要求在掌握基础知识的同时，注重学习方法的改进，单词词组不但要牢记还要活学活用，举一反三；对 A 层的学生，要重视对语言综合运用能力的培养，使其主动思维大胆实践，广泛拓展知识，提高跨文化意识，形成自主学习能力。
（二）课堂提问分层:作为语言学科的英语，在课堂上要尽量为学生创设语景，使学生在语言情景中，轻松地运用它来交流。可平时一些学生因口头表达能力较差，胆怯自卑，不敢张口说英语。老师在备课时要针对这些学生设计一些问题，将学生引导到语言情景中；在复习和学习新知识时，同样需要设计不同层次的问题。与基础知识有关又比较简单的问题，留给学习有困难的学生，这样既能检查他们基础知识是否掌握，又能使他们获得成功的体验，从而对英语学习产生兴趣，树立学好英语的自信；在学习新的语法或句型结构时，把一些有难度的问题留给基础好的学生，这样可以降低错误率，节约上课时间，引发他们进一步学习的兴趣。
（三）课堂练习分层:在每个单元学习的过程中，都有相关配套练习来检查学生的知识掌握情况，以更好地巩固。因学生层次不同，在相同时间里，同样高质量，高效率地完成是不可能的。因此，老师在备课选择相关练习时，要根据具体情况，让不同层次的学生完成难度，数量不同的练习。
（四）课后作业分层布置：作业是巩固学生所学新知识的必要手段，但如果老师布置的作业都是统一的，对基础好的学生有些作业是多余的，因为他们通过课堂练习已经熟练掌握了，还让他们和其他学生一起再做，增加了额外负担，浪费时间，还占去了他们自由学习提高的空间。而同时，一些难度较大的练习，让基础差的学生根本无从下手。因此，对基础较好的学生，应该给他们布置一些灵活性大，自由发挥度高，且能引发思考的作业。而对基础较差的学生，一定要让他们做一些能反复过手的作业。比如，在七年级教材中经常有一些小对话，对基础差的学生只要他们能记住主要的句型结构，反复操练就行了；而对基础好的学生，为激发他们学习热情，可让他们将对话的场地，人物，情景稍加修改，再根据学过的知识自己编写对话，在下一次课上为其他同学表演出来，这就使得学生将知识提升为能力，老师也可以从中发现他们能力中存在的不足，加以辅导。
（五）听写，小测过关要求分层：对初中学生来说，夯实基础，扎实过手非常重要，一般来说，教师都采取听写单词短语，默写课文，每周一小测等方式，从而检测学生在听、说、读、写等方面的能力。但老师必须考虑到学生层次不同，对他们提出不同的要求，制定不同的目标。如每次听写20个单词，对不同层次的学生可设置不同的过关奖惩要求，这样才能调动各层次学生的学习热情，尤其是对基础较差的学生，他们才能更积极地去应对枯燥的单词记忆。
（六）“结对子，一帮一”，使学生共同进步：分层指导需要老师必须熟悉每个学生的学习情况，为了把分层指导的面扩大，老师可采取“对学”的方式，让基础好的学生“一对一”帮着基础差的学生，相互检查，背诵，分角色表演，纠正读音，这些“小老师”在指导有困难学生的同时，也使自己得到共同提高。
五、教师在实施分层指导的时候，必须注意几个问题：
（一）分层指导要根据现有条件，在同一个班针对不同层次的学生开展，教师必须精心备课，认真设计，精选试题，为增加课堂容量，要充分利用现代教学手段，提高教学质量。因此，分层教学的应用不仅促进教师业务水平的提高，也有助于教师了解学生的实际情况，及时发现问题，解决问题，真切体会到“教学相长”的道理。                    
（二）要兼顾全体，不偏废任何一个学生。分层指导的最终目的是使每个学生在原有的基础上都有所提高，因此在教学的过程中，不仅对有困难的学生要给予更多的帮助和机会，也要使好学生能有机会接受更多的新知识。                       
（三）熟悉学生学习情况，把握好分层标准。对学生进行分层，教师主观性较强，有可能造成错误分层，因此在具体操作过程中，要注意对各层学生进行适时调整。另外还要依据学生平时的学习情况，而不是依据某次考试成绩，因为获得同一考试成绩的学生学习中存在的问题并不一定相同，教师更多地是加强对学生学习方法的指导。教师的分层指导需要更多地关注学生学习情况，并随着学生的学习进展进行相应调整。
（四）学生分层是阶段性的，经过一段时间的学习和调整，对学生还要进行动态分配。也就是说，如果 B 层学生通过努力可以达到 A 层学生的学习水平那就将其分入 A 层，当A 层学生觉得有压力或者学习退步了也可以将其编入 B 层。这种动态分配一方面可以增加学生的学习动力，另一方面也会时刻提醒那些优等生不能过于骄傲和自满，成绩一旦退步就有可能被编入下一个等级。这样可以充分调动学生学习英语的积极性，形成你追我赶的良好学习氛围。
分层指导对教师的整体教学提出了更高的要求，使教师无论是在备课，上课，还是课后辅导等环节都要下更多的功夫，花更多的精力，让教学工作更加细致化。因此长期坚持，一定能取得很好的效果，有利于促进不同层次学生进步，提升整体英语水平。
结束语
随着素质教育的不断深入，英语教学理念正日新月异。英语教师应该解放思想，在英语教学中，注重教学的科学性和实效性，结合教学目标，实施分层教学，提高教学质量。
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