我这辈子最崇高的目标，就是做一名合格、优秀的教师
 于漪
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    庆祝改革开放40周年大会上，党中央、国务院决定向100名“改革先锋”颁授奖章。于漪老师，是100人中唯一的基础教育界代表！
    今天，让我们一起重温她曾经说过的那些话。
1对教育的呼吁
•
我们想让中国的教育在世界上有话语权，我们要有中国教师自己的教师学！
•
我渴望从事教育的部门真正重视母语教育对人的价值与意义。多一点尊重与敬畏，少一点急功与近利，更不能让它沦落为应试工具。
2对教师职业的理解
•
基础教育是一个人终身发展的根基。为人师者，当智如泉涌；为人师者，思想当永远年轻；为人师者，当为人之模范；为人师者，当善读好书。选择了当教师，就选择了高尚。
•
老师使我从无知到有知，从知之甚少到逐步逐步多起来，所以我就想，做一个老师是件了不起的事，他可以使很多学生从不懂得做人的道理到懂得做人的道理，从无知到有知。所以我这一辈子最崇高的目标就是做一名合格的、优秀的教师。
•
教师要在传授知识、培养能力的同时，向学生撒播理想的种子、美好情操的种子，这样，这个孩子才能明确人生奋斗的方向，明确人生的意义和价值，既懂得做人的底线、有追求的目标，又有生存的本领。我想，这就是一名好老师应该全力以赴做的事情。
•
在这个物质需求不断放大的社会里，作为一名教师，精神上的坚持是非常重要的。这并不是说教师的物质待遇不需要保障，但是，不能过于追求金钱。如果人和钱之间划上等号，失去的就是精神，就是灵魂，而教师工作的意义和价值就是学生对学科感兴趣了，对学习有追求了。我一直以为学生的成长就是对我最大的奖赏。
•
什么是教师？教师就是给学生点亮人生明灯的人，当然首先要自己心中有太阳。教师心中没有太阳，怎么把阳光洒到学生的心中？
•
当了教师，就要进入角色，要进入到痴迷的程度，是事业如痴如醉，否则不会成功。我自己的体会是，教师这一职业太值得如痴如醉了。
3对教学工作的不断反思
•
我觉得一个人的幸福感和他所拥有的财富不是绝对挂钩的，关键取决于你对自己工作价值的理解和热爱。
•
我不断地反思，我一辈子上的课，有多少是上在黑板上的，有多少是教到学生心中的。
•
你要做到的就是“艺高胆大”。你把自己所教学科的知识点、整体框架、来龙去脉都吃透，怎么教都可以把学生教好。
•
教师提问的角度、运用的语言要符合学生的心理特点，这样学生就会一下子被你触动。
•
把讲课要说的每一句话都写下来，然后像改作文一样修改，之后背下来，再口语化。也就是把极其规范的书面语言改造成不那么规范的口头语言。每天，我脑子像过电影一样，把课堂上要讲的话规范化，力求做到出口成章。
•
做了几十年的教师，我悟出学校工作最艰难的是上课。有些老师评课时可以头头是道，但一上课就不一样了。因此评和教还是有很大的距离。要把课上好，首先要对教材有深入的探讨；要教学生学好，会学，难度就更大了。
•
我认识不少优秀青年教师，经常听他们的课，总的感觉是很富有时代气息，但文化底蕴有待充实，否则容易变成明星式的人物。流行的东西大多是速朽的，要成为经典，就要靠文化底蕴。20世纪30年代一曲《教我如何不想她》当时也是一首流行歌曲，如今已经成为经典了，原因在于它有文化。语文教学也是这样。
4对学生的深厚情谊
•
学生身上的事，都是我教师心上的事，什么叫教师，学生的天就是你的天下，学生都是你的儿女，所以我说，师爱超越亲子之爱。
•
对待学习困难的学生，关键是“目中有人”，一定要去了解学生，对学生用心，也要对学生有信心，有耐心。
•
中学阶段对学生来说非常重要，是学生长知识、长觉悟、长身体的关键时期。在人生的道路上，五六年的时间短暂得很，我们教师做学生的工作只算是一阵子，可是，这一阵子确实影响学生一辈子。
•
对差的同学，特别要注意他身上的优点，所谓差，就是他优点少，缺点多吧。因此他那一点点优点就是非常宝贵的。
•
我总有这样一种感觉：在学校里工作，只有当了班主任，才能真正体会到当教师的幸福。学生来到学校，受到许多教师的关心、培育；但是班主任担负着对学生全面的教育工作，和学生接触最多，能够全面关心、照顾学生的思想、学习、身体和生活。所以一般来说，学生对班主任的感情，以及班主任对学生的影响，都要远远超过一般任课老师。
教育，这个让人心甘情愿付出、沉醉的词语，涤荡在教师们心中最明净的位置，教育永远在路上，永远在每一位老师前行的步履中，行走，并铭记。
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