教师的课堂行为模式分类及探析
课堂教学的有序运作，有赖于教师对学科知识的深刻理解，对教育教学理论的系统掌握和实践演练，对教学方法的恰当运用，及师生的互相配合等。人们对这些要素是不陌生的，也有足够的重视和深入的研究，而对同样会影响课堂教学的另外一些变量，如教师的课堂行为等问题，却鲜有关注，因而在教师培训中，教师行为一直未成为训练的内容，导致广大教师行为习得的盲动性和课堂教学的失控和低效。本文拟对教师行为作些粗浅的思考，以求引起教师注意，也是为了抛砖引玉。  

一
人们的行为举止千差万别，走上讲坛的教师在课堂上的表现必然各不相同，但最基本的莫过于勒温提出的三种类型：专制型、民主型、放任型。专制型教师的行为特征是：教师独自提出教学目标，制定工作计划步骤，要求学生无条件地接受和完成，对学生严加管教，恩威并施，学生没有发言权和自由，但自己又不参与集体所从事的活动；民主型教师的行为特征是：由师生共同讨论决定集体目标，分配工作。教师尽可能参加集体活动，并能给学生以必要的帮助和客观评价；放任型教师的行为特征是：教师笼统说明活动目的，然后提供各种材料，就由学生自己决定，自由活动，教师没有任何帮助也不作任何评价。      

值得重视的是，教师的行为方式会对学生发展的方方面面发生重大的制约作用。     

首先，教师的行为方式影响学生的行为和课堂心理气氛，进而制约学生的学习绩效。勒温、李皮特等人的研究发现，专制型的教师行为方式会使学生产生较高水平的挫折，强硬专制的教师使学生被迫屈服，引起他们反感，也易使学生激怒，不愿合作，推卸责任，且可能背后伤人。在专制型教师的课堂上，气氛常是沉闷、消极、排斥的，或是激惹、失控的。由于存在这样的消极体验，学生的心理活动往往难以集中和持久，会抑制他们对旧知的回忆，新知的理解和深入思考。所以在教师专制行为方式下，学生自己学习不可能达到高效高质。放任自流的教师行为虽不致于压抑学生，使学生产生过度的情绪体验，但缺少行为监控和指导的学生往往无所适从，情绪不稳定，纪律松懈，学生行为失控、冲动、攻击性多。学习中压力小，易受外界干扰，注意不集中，学习不踏实，因此学习困难多，学习效果差。民主的教师能使学生心憎舒畅，遵守纪律，关心集体。课堂上学生认知活跃，学习积极性高，乐于合作，有群体精神，也有较高的独立性。由于允许  并鼓励学生的参与，又能给以及时的指导和帮助，因此学生的学习常常能低耗高效，最大限度地达到目标，是三种教师行为方式下教学效果最好的。      

其次，教师的行为方式影响学生的自觉性和创造性。持久的学习行为必须具有高度的自觉性作保证。中小学生的学习自觉性在很大程度上赖系于教师的行为。实验研究和实践观察都表明了在其他条件相同的情况下，教师采取民主型教育行为比采取专制型或放任型的教育行为，更能激发和养成学生学习的自觉能动性。常常是教师在场和不在场都有较好的纪律和学习劲头，创造欲强。而专制型教师一旦离开教室，学生的学习就会明显松垮下来。专制型教育中，学生是为教师学习，因而学生缺乏主动性和创造性，至于在放任型课堂里，常常是因没有明确的方向和目标，没有压力，没有奖励，而激不起学生的学习积极性，学生没有自觉性，也很少有创造性。      

再次，教师的行为方式影响学生的社会适应，人格、道德的发展。学会处理人与人之间的关系乃是学生学习的一个重要组成部分，没有良好的人格发展和道德风貌同样不能成为有用的人。然而没有良好的集体生活经验，没有良好的心理空间，这种学习和发展是不可能有效地进行的。这可以从专制型教育和放任型教育中找到反面佳证。专制的教师。无视学生的人格和自尊需要，强制学生服从他的一切决断，会使学生紧张、神经过敏、互相攻击，养成虚伪、欺骗、不诚实、脾气暴躁等不良行为。放任型的教育则可导致学生自由散漫，松松垮垮，盲目冲动，没有责任心，没有恒心，没有耐心，没有合作，无事生非。只有民主型的教育方式，能使学生在轻松、不拘束、友爱的氛围中，学会合作、团结、助人，形成合乎社会要求的行为方式，稳定积极的态度，平等、友爱、合作的人际互动模式。  

二
教育中教师的行为如何表现，受教育情景影响，但在更大程度上并非偶然因素所致，而是教师在长期的教育实践中，在一系列内外变量的整合下形成的，这些变量主要是：   

 1．教师的师德修养     

 这是制约教师行为的重要因素之一。一个品德高尚，责任心强，热爱教育事业，热爱学生的教师，具备了崇高的教育理想，视教育为其毕生追求的事业，就不会只顾眼前利益，急功近利，采取短期教育行为。能在于静心态下，长期深入钻研教育教学理论，追求教育艺术的高境界。在困难面前不低头，能控制自己的憎绪波动，能自觉地根据教育方针和培养目标来迷用有利于学生发展的教育行为，容易调适出民主的教育氛围。   

 2．教师的自我角色认知  

教师应该扮演什么样的角色，采取什么样的行为，即教师的角色认知如何，制约着教师在课堂上的行为表现。     

 传统的师道尊严，教师中心观念支配下的教师行为必然是教师至上的。他在教育中会采取居高临下、控制一切的专制型教育行为，要求学生无条件地接受，不允许有些许的反抗、怀疑、怠慢。传统的以学生为中心的教育观（即杜威的学生中心观），则走向了另一个极端，过分淡化教师的作用，教师、教材、课堂失去了应有的地位，其积极作用也就丧失殆尽。教师不容易控制，很多教师感到无能为力，容易放任不管。    

3．教师的学生观  

教师对学生怎么看，怎么评价，对他的行为类型起重要的制约作用，有的教师认为学生愚笨多，调皮捣蛋的多，无能的多，不可教育的多。持这种学生观的教师就会对学生指手画脚，发号施令，强硬管教，或是迁就学生，放低要求，不加管束。有的教师认为学生大多本质是好的，没有教育不好的学生，并承认学生自尊、个性差异及其他需要。持这种学生观的教师，不管是对聪明的、听话的学生，还是愚笨、顽皮的学生，都能给以极大的热情、真诚、关怀、引导、启发。     

4．教师的焦虑      

一般讲，教师都有较强的自尊心，而来自外部和内部的各种因素又无时无刻不威胁着教师的自尊心，如他人对其教学的评头品足，职称评定中的竞争，教师自身教学能力的不足，都在潜在地威胁着教师的自尊心而使教师产生焦虑。而教师不同的焦虑水平就会影响教师在课堂上的行为表现。高焦虑的教师，容易激动，经常处于紧张状态，面对课堂上的纪律问题、升学压力问题和其它干扰课堂教学的因素，就会采取生硬措施，不惜一切代价来维持课堂秩序，维持自己的自尊心。低焦虑的教师，则反应迟缓、不易激动，缺乏激励力量，怕惹麻烦，怕吃苦，常常管理无力导致人心涣散、群龙无首的局面。只有中等程度焦虑，才会激发教师的教育热情，使他采取灵活多变的手段管理、引导教学过程、努力追求完美的教学效果。
  5．教师的人格差异      

一个人的人格结构一般由父母态、成人态、儿童态构成，每个人的这三态组合不同，各有其主导态。以父母态为主的教师有明显的优越感和权威感，往往凭主观印象办事，独断专行，滥用职权，在课堂上常用命令方式，学生是畏惧和被  动的。以儿童态为主的教师则像儿童那样冲动、眼从和任人摆布，没有主见，遇事畏缩，优柔寡断，或是感情用事，激动愤懑，常使课堂教学失控。只有以成人态为主的教师具有客观和理智的特征，善于把握过去的经验，估计各种可能性，作出合理的决策，他们对学生既宽容、鼓励，没有框框限制，又有明确的指南和帮助，因此常有理想的课堂气氛和教学效果。  

三 

 改变不恰当的教育行为，提高教育行为质量，是一项复杂的工程，需要教师用新的眼光来重新审视自己的教育行为，明确地意识教师角色的特殊性，自控教育行为的必要性与重要性，在教育实践中自觉地、主动地反审自己，避免采取专制手段或放任自流，习得和强化民主型教育行为。     

1.明确教师角色观念， 扮演好教师角色      

角色观念是指教师对自己所要扮演的角色的认知以及按照角色要求履行角色义务和角色行为的意识。具有清晰角色观念的教师，能够客观地看待学生，理解学生，公平地对待学生；具有清晰角色观念的教师，才能与学生和谐相处；不居高临下，不盛气凌人，而允许学生有失误，鼓励学生失误后重新爬起来；有清晰角色观念的教师，不是抱着学生走，而是引导学生前进；有清晰角色观念的教师，不仅是知识的传播者、班级的领导者、纪律的执行者，更是学生的朋友、知己、人际关系的协调者，良好心理氛围的营造者。    

2.树立正确的学生观和科学的指导态度      

观念控制、调节着行为，教师要优化自己的行为，就必须先优化观念，要认识到学生不是被动机器，学生是教育过程的主体，要激发他们的学习积极性，要用发展的眼光看待学生，既要承认他们发展不成熟和局限的一面，又要看到他们发展的无限可能性，加强引导、管理和教育，要确立友爱、宽容、热忱的指导态度。即民主的指导、教育态度，这是获得民主型教育行为的思想基础。    

3.强化师德意识，提高师德修养      

教师必须加强自己的师德修养，要学法、知法、守法，尤其要学好《教育法》、《教师法》，遵守教师行为准则，严禁体罚和变相体罚学生，要讲教育民主，讲教学相长。只有为人师表、高度负责、热爱学生、热爱教育的教师，才会重视自己的行为培养，重视教育的民主化，正确对待师生关系。    

4.提高教师的成熟程度      

教师的成熟程度是由教师的年龄、教育程度、知识经验、工作经历、教育教学能力、管理领导能力、教育机智、自我控制能力等多种因素决定。因此教师应在加强师德修养的同时，加强教育基本功的训练，教育教学能力的培养，提高自我控制的能力。为此：  

（1）教师应时刻反醒自己的行为表现，加强行为训练。     

（2）教师应加强情绪、情感的训练，加强意志力培养。      

（3） 教师要克服某些认知偏见，如晕轮效应、刻板印象等全面了解学生，研究教育。 

 5.完善教师的人格结构      

（1） 改变PAC结构。P即父母态，A即成人态，C即儿童态，P型人格结构和C型人格结构的教师都是不利于学生能动介人教学过程的， 只有A型人格结构的教师才会采取民主型教育行为，取得理想的教育效果。完整的成人心既不是感情用事，或冲动，或孩子气，也不是独断专行，滥施权威，而是理智、豁达、开朗、善解人意，正确判断。      

（2） 正确处理压力，把焦虑控制在适度范围内，教师在生活和工作中，时常会遇到紧张事件，使人产生紧张感，产生心理压力，要学会调节和控制。如学生把对他人的仇恨转嫁到教师身上，把教师当成别人的替罪羊，而教师是不能用同样手段回敬学生的，这就要求教师有权大的忍耐力和控制力。作为学校来说也要考虑满足教师的正当需要，提高教师的经济待遇，减轻教师的过重工作负担，以缓解教师的压力和焦虑。
