     初中数学实施分层教学的策略与措施

【摘 要】初中数学学科实施分层教学， 是根据不同层次学生的知识水平和能力水平， 进行不同层次的教学，因“层”而教，就能使教育教学更适合每个学生的需求和成长， 对于不同层次的学生来说，有利于他们找到适合自己的学习道路。本文实施分层教学有四个方面：学生分层、教学目标分层、课堂设问分层、家庭作业分层。
    义务教育《数学课程标准》中的“教学建议”要求“关注学生的个体差异，有效地实施有差异的教学，使每个学生都得到充分的发展。”分层教学就是教师根据学生现有的知识、能力水平和潜力倾向把学生科学地分成几组各自水平相近的群体并区别对待， 这些群体在教师恰当的分层策略和相互作用中得到最好的发展和提高。目前，在初中数学学科学习中，很多时候存在着学生差异过大的问题，有的学生每次考试测验都得满分，而有的则只有二三十分，就导致学生对于数学学习的需求存在着很大差异。如果教师一味地按照统一标准实施教学，就会使得本来数学基础就好的学生难以得到进一步的发展，而那些本来就是数理化学习失败者的学生，其学习兴趣更是会受到打击，久而久之，这些学生的成绩就会越来越差，形成恶性循环。因此，如何更好地结合初中数学学科的特点,通过分层教学,关注学生个体差异和学习需求，充分发挥学生的主动学习意识呢？
一、学生分层

在充分了解学生的数学知识水平和数学思维能力的基础上，将学生分成几个层次， 让师生知道每个学生所处的层次，在实施分层教学时真正使学生处于主体地位，发挥其主动性和积极性。
 A 层（优秀生）：数学基础较好，思维能力也较好。
 B 层（中等偏上生，经过努力可以成为优秀生的）：数学基础一般，思维能力一般或较好。
 C 层（中等偏下生，不努力会成为学困生的）：数学基础中下，思维能力一般，或思维能力较好但数学基础较差，学习品质不够好。
 D 层（学困生）：数学基础较差，思维能力一般或中下。
 二、教学目标分层

 根据上述的分层情况，对不同层次的学生特点有针对性地制定不同层次的教学目标和策略。
  A 层：数学基础要更扎实，数学思维能力要更强，成为数学尖子，有针对性地对他们提出较高要求和开小灶。要求他们完成课本习题，还要利用课外时间去完成“课堂作业”，鼓励他们提数学问题，多鼓励他们自学和进行一题多解。
    B 层：提高数学基础知识水平和数学基本运算技能，提高他们的思维能力，使他们一部分能向 A 层转化。要提高他们学习数学的兴趣，鼓励他们在课堂上多问、多提问题， 多鼓励他们自学，多鼓励他们一题多解，要求他们在测验时争取优分并追上成绩最好的同学。
C 层：提高他们学习数学的积极性，提高他们的数学基础和数学思维能力，使他们其中一部分向 B 层转化。多鼓励、多提问、多辅导，提高他们学习数学的兴趣和解数学题的兴趣，要求他们在测验中取得合格以上成绩。
D 层：尽量提高他们的数学基础和数学思维能力，提高他们学习数学的积极性，使部分向C 层甚至B 层转化。多耐心辅导教育， 多鼓励，尽量多提问，提高他们听数学课的兴趣，要求他们完成作业和在测验中争取合格以上成绩。
    三、课堂设问分层

    不同层次的学生在课堂上具有不同的学习表现。要能够针对不同层次的学生，采取不同的导学方法，让各个层次的学生都能理解掌握数学知识和发展能力。课堂上要多让A 层和 B 层学生探求问题、讨论问题，最后独立地或在老师的引导下找出答案，并多鼓励他们质疑已有答案和对数学题进行一题多理解，以培养他们的创新意识和创造性思维能力。而对 C 层和 D 层的学生，则在讲解教学内容之后还加强个别辅导，对授课内容进行相应的组合和调整，注意内容的难度和梯度， 从而适应各层次学生的水平。
    在《一元一次不等式》这节内容中，讲授完一元一次不等式的解法后，要进行归纳与比较。对于 A 层与 B 层学生的问题我是这样设计的：
比较上述解方程与解不等式的步骤及格式，回答下列问题：
问题１：解一元一次不等式的步骤是怎样？
（1）去分母（不等式的基本性质 
）；
（2）去括号（去括号法则）；
    (3)移项（不等式的基本性质 
）；
 (4)合并同类项（合并同类项的法则）；
 (5)将 x 项的系数化为 1（不等式的基本性质 
或 
）
 问题２：它与解一元一次方程的步骤有何异同？解一元一次不等式时需注意什么？
 对于问题 1，学生直接从记忆中或翻课本都就可以找到答案，这是针对 C、D 层次的学生设计的，比较容易，让他们做完之后有成就感。但问题 2，学生必须通过比较与整理，才能形成自己的答案，而不同的学生， 总结的方式与结论不同，所以这有利于 A 层与 B 层学生的进一步探索。
 四、家庭作业分层

    数学家庭作业的分层布置应该尊重每个学生的个性特点，重视学生的知识掌握和学习能力的情况，允许在学习上有困难的学生， 根据实际水平“自主”地选择适合自己的作业。这就为厌恶数学学习的学生完成家庭作业创造了可能，提高了他们完成家庭作业的积极性，提高了作业完成的质量；同时能够减少或者避免学生抄袭作业的现象。同时，对于优秀学生，可以适当拓展他们的作业范围， 增加思考难度，便于增强对课堂内容的深度理解、消化。
《解二元一次方程组的应用》这节内容的家庭作业，我是这样设计的：
问题１：今有鸡兔若干，它们共有 24 个头和 74 只脚，则鸡兔各有（ ）
A．鸡 10，兔 14
B．鸡 11，兔 13
C．鸡 12，兔 12
D．鸡 13，兔 11
问题２：七年级学生在学校会议室看戏， 每排座位坐 13 人，则有 1 人无处坐；每排座位坐 14 人，则空 12 个座位，那么这间会议室座位排数共有（ ）
A．14
B．13
C．12
D．17
问题３：某班买电影票 55 张，共用了
85 元，其中甲种票每张2 元，乙种票每张1 元， 设甲、乙两种票分别买了 x 张和 y 张，则可列出方程组为（       ）
    问题４：某同学到集贸市场买苹果，买每千克 3 元的苹果用去了所带钱数的一半，
而其余的钱都买了每千克 2 元的苹果，则该同学所买的苹果的平均价格是每千克（ ）
A．2.6 元    B．2.5 元     C．2.4 元   D．2.3元
问题５：用白铁皮做罐头盒。每张铁皮可制盒身 16 个，或制盒底 43 个，一个盒身与两个盒底配成一套罐头盒。现有 150 张白铁皮，用多少张制盒身，多少张制盒底，可以刚好配套？
（选作题）6、2014 年世界杯足球赛巴西组委会公布的四分之一决赛门票价格为： 一等席 300 美元，二等席 200 美元，三等席125 美元。某服装公司在促销活动中，组织获得特等奖、一等奖的 36 名乘客到现场观看世界杯足球赛四分之一决赛。除去其他费用后， 计划买两种门票，用完 5025 美元，你能设计出最多几种购票方案，供该服装公司选择？ 并说明理由。
  1—5 题都是一些基础题，是课本的例题演变而来的，是 C、D 层次学生的作业。但第 6 题作为选作题，对学有余力的 A 层与 B 层学生来说增加一点难度，需要经过思考才能完成的。
 总之，在国家大力推行新课程标准的背景下，为了关注每位学生的成长，教师要尊重学生的个性差异和学生已有的知识层次， 使每个学生都能在各自的起点上获得发展。因此，要努力设计出新型的课堂教学形式， 满足不同层次学生的需要，让学生真正成为学习的主人。
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