教学行为改变始于认识的改变
　　 在课改与减负背景下，初中物理地位悄然变化。教学中，实验的教学不可避免。但很多学校都把物理实验教学放在一个很低的位置上，以讲代做情况较多。这与社会发展对人才的要求形成尖锐对立。新课标用“科学探究”一词来强化对物理实验的重视，我们实在对实验教学的问题有必要从新认识。 
　　 一、对实验教学重要性的再认识 
　　 物理学是一门以实验为基础的学科，在教学中实验的重要性毋庸置疑。初中物理新课程标准中，关于知识与技能的目标第二条就规定：认识实验在物理学中的地位和作用，掌握物理实验的基本技能，会使用基本的实验仪器，能独立完成一些物理实验。 
　　 （1）物理实验是物理学的重要组成部分。物理学是一门实验科学，在物理学中，每个概念的建立，每个定律的发现，都有坚实的实验基础。学习实验可以更好建立概念，领会定律。 
　　 （2）物理实验能有效激发学生的学习兴趣。物理比较枯燥，概念、公式、推理和运算，对很多学生来说都很无趣。物理实验形象，直观，给学生真实的感受，感性的认识。如此，更能引导他们的注意力，激发他们控索未知领域的兴趣，在观察的基础上自然的产生动脑动手的欲望。从而让学生真正成为学习的主体，从被动学变成主动要求学。 
　　 （3）物理实验培养学生的多种能力。从实验的设计，仪器制作、调试、使用，到实验过程的控制，实验结果的处理分析，每个环节都有不同要求，每个环节的完成都需要一定的知识与能力，通过完整的实验教学才能有效的完成这些培养目标，进而真正达到物理教学目标。 
　　 二、对物理教师修养的再认识 
　　 作为物理教师，要想做好实验教学，有几点问题应当引起注意：（1）教师自身的实验操作能力。教人做，自己先会做，而且要熟练，知道实验中可能存在的问题。对操作要能做到眼快，手熟，感觉敏锐。做好示范，在熟练的同时当然还要动作规范，以免给学生造成误解。（2）要有严谨的态度和实事求是精神。对这问题，我们习惯口头上对学生的强调，而事实上身教胜于言教。作为教师，对物理中出现的问题应当有过思考，做过实验，进行过验证。（3）制作教具的能力。实验教学中，演示实验的教具是个非常重要的东西。好的教具能对我们的教学起到事半功倍的作用。 
　　 三、对于初中物理实验教学方式的再认识 
　　 初中物理实验教学是培养学生基本的实验方法和实验技能的过程，也是学生物理思维的训练过程。应精心设计实验教学方式，以用于不同的实验活动，满足学生的不同需求，达成各种实验目标，使物理实验更适合学生的学习，促使学生积极地参与和体验。
教学方式应当立足以下几点：（1）演示实验应当尽可能的与学生实验相结合。教师通过演示实验为学生起示范作用，学生自己动手操作，这样变学生观察主体为实验主体、激发学生实验兴趣和更好地培养学生的实验技能和独立研究物理问题能力的有效渠道。因此在课堂实验教学中要让学生积极参与，在亲身观察体验和操作中，加深理解物理现象和规律，并学习一些实验操作方法，为自己实验奠定基础。这种方式，加强了师生交流，体现了学生的主体地位，给学生自主学习，自主探究的机会，更有利于学生的发展。（2）把一些验证性实验让学生自主完成，转变为学生的自主探究性实验。验证性实验是指对研究对象有了一定了解，并形成了一定认识或提出了某种假设，为验证这种认识或假设是否正确而进行的一种实验。探究性实验是指在未知结果的情境下，在教师引导和配合下，学生围绕某个问题通过实验设计、实验操作、分析综合、得出结论并对结果进行交流的一种实验形式。它以学生获取知识和技能、发展科学探究能力、培养情感体验为教学目标，它不仅关注“正确的实验结果”，更重要的是使学生经历获得实验结果的探究过程，并在这样的过程中受到科学方法的训练，形成科学的态度、情感和价值观。可以这样说，验证性实验是对前人已有结论的确认，而探究性实验则是一个完整的科学研究过程，明显后者更有技术含量一些。以往，教材怎么安排我们就怎么教，当然也受客观条件限制，学生实验基本都是验证性实验，明确的实验的，明确的实验方案，已知的实验结论，在过程中学生能享受到的科研乐趣是非常少的，而探究性实验则不同，学生可以有更多的选择余地，在更为自由，宽广的环境下享受自主探究的乐趣。（3）部分演示实验借助多媒体技术。演示实验目的主要在于通过真实的、直观的现象让学生更容易接受知识，理解原理。然而，在实际教学中，有些问题以中学里有限的实验条件很难做到良好的演示效果，我们可以在多媒体技术演示实验中可以获得支持：第一，利用实物投影把一些较微小的实验现象进行放大，使一些水平面上的实验不用学生围到讲台边就可以看到。。第二，把一些本校无法完成或者是课堂上无法做的实验通过视频录象播放给学生看。例如，汽车在启动和急刹车时乘客的状态反映（惯性现象）。第三，利用动画演示，展示物理过程，把一些抽象概念实体化。 
　　 将多媒体技术与演示实验相结合为师生提供了探究的平台，不仅增加师生间的互动参与，加大课堂容量，在一定程度上也拓宽学生的视野，加深学生对知识的理解，同时也留给学生更充裕的讨论、动手操作时间，从而提高教学效率，有利于教学难点的突破、学生主体性的发挥。 
　　 总之，课堂的主体是学生，老师只是起引导作用，在实验教学中，尤其重要的是让学生参与，有更多的机会动手动脑，体现让学生自主学习，自主探究的目标。如此，激发学生的学习积极性，培养学生各方面的能力，对学生今后的学习与发展有着深远的意义。 
